
BudapBSt, XXXXIII. évfolyam. 189. szäm.____________ Péntek, 1908, augusztus 7.

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona. 
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 fillér.

— Egyes szám helyben és vidéken 10 fillér. --------------

Főszerkesztő
Dl*. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi fő munkatárs ,

EÖTVÖS KÁROLY
Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI,, Eötvös-utcza 32.

:• TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 708.

Zeppelin és a császár.
Budapest, augusztus 6, ’

Abban a tragikus eseményben, mely 
Zeppelint s vele egész Németországot 
érte, van egy felemelő mozzanat, me­
lyet igazán irigylünk a németektől. S 
ez az a távirat, melyet Vilmos császár 
intézett Zeppelinhez: „Nem kell elcsüg­
gedni. A balszerencse daczára Német­
ország elől jár a világban. Ne csüg­
gedjen."

Igazán nem vagyunk imádói Vilmos 
császárnak. Azok a pózok, amelyekben 
állandóan jár, egyáltalán nem teszik őt 
rokonszenvessé. De rokonszenvessé teszi 
őt az a nemzeti érzés, amely minden 
szavában, minden cselekedetében meg­
nyilatkozik, s amely egyik záloga a né­
met nagyságnak és haladásnak. Mikor 
ezt a táviratot olvastuk, melancholia fo­
gott el bennünket, mert kétszeres suly- 
lyal éreztük azt a szerencsétlenséget, 
amely minden országra nehezedik, mely­
nek a trónján idegen dinasztia ül. El­
gondoltuk, hogy ha nálunk született volna 
Zeppelin, s nálunk kísérletezett volna, 
minő csekély érdeklődés kisérte volna 
fáradozásait az udvar részéről, ahol 
csak uj templomok felszentelésekor vagy 
zárdák alapkőletételénél érez az udvar 
valami közösséget a nemzettel, egyéb­
ként pedig olyan elérhetetlen messze­
ségbe van tőle, hogy hozzá a nemzet 
panaszai, vágyai, törekvései, reményei 
el nem hatnak s mint örömében nem

A székesfehérvári vándorok.
Irta: Yáradi Antal.

(Utánnyomás Illő*.')

A Nemzeti Színháznak lö37. évi lhisvét nap­
jára el kellett volna készülni, hatalmas vinkulu- 
mokkal kötötte le a mesterembereket Eöldx ar> 
Gábor, a nagy színházépítő alispán, de a hímezni 
májszter-ész túljárt a táblabiróén s akasztottak 
a nyakába olyan vis-majorokat, hogy még a ha­
talmas megyei ur sem tudott keresztülgázolni 
rajtok.

Elsősorban nem volt cleg anyaguk, mert 
nem gondoskodtak kellő időben. Ennek a hiányát 
azzal takargatták, hogy az alapépítmény nun 
elég erős s arra a tetőzetet, meg a gépezeteket 
nem lehet reá állítani. Ezt a kifogást persze nein 
a helybeli iparosok tették, hanem a müncheni 
gépmester, akit helybeli német mesterember­
kollégái a moratóriumnak megnyertek. Mit volt 
mit tenni, szélesebbre kellett ásni az alapokat, uj 
íalat Inizni a már fölépített mellé, azalatt aztán 
megérkezett az anyag s ment az cpites tovább,
,— persze viiikiilum nOlkiil. Különben hal száz ua- 
rab aranyába került volna Zitterbarth uramnak 
minden hal idék.

Csak Zofcsák asztalosmester tartott be lel­
kiismeretesen minden határidőt. Bele is keiül 
a házába, szőlejébe, hl kellett adnia, hogy <ö 
tclezcttségcinck eleget tehessen. De eleget tett. 
Megéri nekem a becsület! - mondotta a neme­
teknek, akik a markukba nevettek a — becsule-

vesz soha részt, bánata is érzéketlenül 
hagyja.

Zeppelin léghajójának útját a német 
császár a legnagyobb érdeklődéssel ki­
sérte. Mikor senki sem hitt sikerében, 
a császár volt az, aki buzdításával és 
pártfogásával állandóan mellette volt, s 
mikor egy balszerencse egész életének 
munkásságát megsemmisítette, a császár 
volt az első, aki bátorító és vigasztaló 
szavakkal fordult hozzá. S a német erő, 
a német öntudat, a német önbizalom 
nyilatkozott meg táviratában. , Ne csüg­
gedjen! A balszerencse daczára Német­
ország elől jár a világban. S megindul 
a gyűjtés az egész birodalomban és ha 
kell két, három, tiz millió márka fog 
összegyűlni, hogy az uj léghajó elkészül­
jön s az agitácziót maga Vilmos császár 
fogja vezetni. Mert ahogy ő magát utolsó 
csepp véréig németnek érzi és németnek 
vallja, a német szorgalomnak, munkának, 
zsenialitásnak diadalából is ki akarja 
venni a részét, nem azért, mert ő a csá­
szár, hanem azért, mert ő is a német 
nemzet tagjának vallja magát.

S ezért nem képzelhető el olyan bal- 
szerencse, melyet a német nép elviselni 
ne tudna. Nincs egyetlen német polgár 
sem, aki ne a legnagyobb hálával cstiggne 
uralkodóján, mert tudja róla, hogy a 
„dinasztikus érdeket“ nem abban látja, 
hogy a nemzeti érzést letörje, hanem 
éppen ellenkezőleg abban, hogy azt 
nagyra növelje. S maga jár elől a jó 
példával. Nincs olyan nemzeti kérdés,

amelyet kicsinyelne, amelyet figyelemre 
ne méltatna, amelyen ne a legna­
gyobb lelkesedéssel csüggne s tekin­
télyben is népe előtt nem azért a 
legnagyobb, mert isten kegyelméből 
korona van a fején, hanem azért, mert a 
népe szivében is a legelső. A német 
lojalitás éppen ezért nem az a mondva 
csinált, gondosan ápolt melegágyi nö­
vény, mely, mert nem őszinte, csak 
külsőségekben és parancsszóra nyilatko­
zik meg, hanem a német nép lelkében 
élő erős, elementáris érzés. S minden 
német ember érzi, hogy a nemzeti vá­
gyak diadalra juttatásában maga a csá­
szár a nemzet vezére s nem a legna­
gyobb, legfőbb, sőt egyedüli legyőzhetet­
len akadálya, mint nálunk.

S abban a katasztrófában, meiy Zep­
pelin léghajóját érte, az a felemelő tu­
dat megmarádt a német nemzet számára, 
hogy ha a kormányozható léghajó a meg­
kísérelt módon megvalósítható, úgy a 
császárra számítani lehet. Az eszmét nem 
engedi elbukni, mert hisz ő volt az, aki 
a nemzeti büszkeség kérdésévé tette, 
hogy Zeppelint cserben ne hagyja a 
nemzete, sem akkor, mikor áldozatkész­
ség kell, sem akkor, mikor vigasztalás.

S ha van valami középkori szellem 
Vilmos császárban, ez nem csak az 
erős autokrata és feudális törekvés, ha­
nem érzése annak is, ami a középkor­
ban egyes nemeseket a trónra jutta­
tott, hogy nemzeti érzésben, erőben, 
hazaszeretetben a legkiválóbbnak kell

tes magyaron. Nekik csak hasznuk volt a nem­
zeti lelkesedésből.

Mig azonban elkészül az uj pestvármegyei 
színház, a budai színész-truppnak valahol hazá­
ról kellett gondoskodni s erre a czélra jő volt 
a szomszédos Székesfehérvár. Ott Közel lesznek, 
egy szóra haza jöhetnek. Ez a „haza1' az uj szín­
ház. Ezért koplaltak két esztendeig, föláldozván 
a kis fizetésüket a színház építésére, ameddig 
csak az készen nem lesz.

,.Az egész társaságot Székesfehérvárra szál­
lítottuk. — írja Szilágyi, — messzebbre nem 
akarván távozni, hogy folytonos összeköttetés­
ben lehessünk a pesti színházi bizottmánynyal. 
melynek felszólítására azonnal kéznél lehessünk, 
csak Kantomé asszony vált el rövid időre tő­
lünk, felkérve bennünket, engednénk meg, hogy 
a nyarat a pesti színház megnyitásáig gyermeke 
s családja körében többessé nyugalomban. Mi, 
bár sajnálva nélkülöztük, de aki oly buzgón tűrt 
és nélkülözött panasz nélkül, annak szerény óhaj­
tását nem tagadhattuk meg, ö tehát távozott 
Debreezenbe, — mi Fehérvárra. Hogy ottan mit 
talált? az más lapra tartozik. Egyetlen gyerme­
kében sem lelt örömöt, még pedig csudálatos ter­
mészetéből folyólag, a szegény gyermeknek egy 
rosszkor és rosszul ejtett szava miatt. A leány­
ka, aki anyját alig látta az életben, mikor a ha­
talmas asszony egész szinészies örömmel tárta ki 
feléje karjait, formaliter megijedt tőle és hát­
rált. Kantomé erre pose-ban, mint ahogy a szín­
padon szokta, — ráriad: Hát nem ismersz en­
gem? Szegény félénk teremtés reszketve mondta 
rá, hogy; igenis, ismerem az — asszonysá­

got! ... Ez éppen elég volt ennek a tulérzékeny 
miivészlélcknck, hogy összeszedje a ezók-mók- 
ját s menjen újra világgá a lánya nélkül, akit 
azontúl nem is kívánt látni. Bolond ez a szinész- 
IIép mindenképpen, mondotta a debreczeni czi- 
visné, aki a leányt nevelte és a szomszédok, de 
tán más is, — igazat adtak neki! . .

A mieink pedig azalatt birtokukba vették 
Székesfehérvárat, de nem nagy örömük tellett 
benne.

„— A fehérvári színházat oly rossz állapot­
ban találtuk, amiről nem is álmodtunk. Mert ahol 
ezelőtt harmincz évvel működtem, — Írja Szi­
lágyi, — hol a szini előadásokra minden függö­
nyök és díszítmények fölhalmozva hevertek, 
most csak puszta falakat láttunk, hire sem volt 
mindannak, kivéve néhány rongy és lécz tördelt 
darabjait. Hogy a káposzta is megmaradjon s a 
kecske is jóllakjék, Telepi György teremtő 
ügyességét vettük igénybe és a papiroskcrcskc- 
dök raktárait. E raktárakat csakhamar kipuszti- 
tottuk, minden előadásra uj díszítmények és füg­
gönyök születtek, lelépi éjjel-nappal festett, mi 
segítettünk festéket törni, papirárkusokat össze­
ragasztani — és, hogy festői kifejezéssel éljek: 
grundirozni. Ez meg is tette a hatását, mert a 
közönség, mely eleinte gyöngén mutatkozott, 
napról-napra szaporodott s nem győzte csudáim 
az uj festményeket, melyeket mindannyiszor meg 
is tapsolt és ez szükséges is volt, mert Telep! 
ebből a tapsból merített uj művészi kedvet és 
ihletést, különben bizony Isten beleunt volna az 
örökös mázolásba!“

„A taps erőt ád, — mond az ócska napló, —
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lennie valamennyi közt. Mert a nemzet 
ingyen nem adja a szeretetet, s azt 
nem lehet csak azzal megszerezni, hogy 
trónra ül, s magát uralkodónak nevezi.

Budapest, augusztus 6.

A karlóczai patriúreha-választás. Weker- 
'i e Sándor miniszterelnök mai ischli audiencziá- 
jának egyik igen fontos tárgya volt a karlóczai 
patriárcha-választás ügye, amely politikailag is 
nagyjelentőségű kérdés. Ma döntött a király 
Z m ej a n o v i c s Gábor verseczi püspöknek a 
patriarchal székben való megerősítése dolgában 
és pedig a kormány előterjesztéseivel összhang­
ban. A fölfogás ebben a kérdésben egy lehet csu­
pán. Az tudniillik, hogy a patriárchátus vagyona 
egyházi, kulturális és jótékony emberbarát! dol­
gokra fordítható csupán és semmiesetre sem po­
litikai czélokra. A magyar kormány sohasem 
fogja megengedni, hogy ebből a vagyonból a 
nagy-szerb és a nagy-horvát naczionálista áb­
rándok táplálkozhassanak és ezért a patriárchátus 
élére olyan ember kerülhet csupán, aki biztosíté­
kot nyújt nekünk, hogy állását és a vele járó ha­
talmat nem a magyar államiság ellen használja. 
Ilyen szellemben történt a királyi döntés, ame­
lyet a miniszterelnök holnap hoz haza lseidből 
s amely Zmejanovics megválasztását n e m 
erősiti meg.

A bán és a minisztertanács. Félhivatalosan ma 
a következő kommünikét teszik közzé :

A mai Obzor Budapestről keltezett, de nyil­
vánvalóan Zágrábban gyártott hirt közöl, amely sze­
rint báró Rauch Pál horvát bán visszatért Zá­
grábba Budapestről, anélkül, hogy csak egy pilla­
natra is résztvett volna a minisz.tanácson, amely 
fontos horvát kérdéseket tárgyalt, pedig a bán ki­
zárólag e czélból utazott Budapestre. Állítólag a 
bán kérte, hogy a minisztertanácsba bevonassák és 
várta is az erre szóló meghívást, de hiába. A ne­
vezett lap is jelenti, hogy a bánt nem az állítólag 
gróf Andrássy belügyminiszter és ő közte fennálló 
antagonizmus miatt nem vonták be a miniszterta­
nács tárgyalásába, hanem ezt a megszégyenítést ki­
zárólag Josipovich miniszternek köszönheti. Ez 
lenne az epilógusa ama polémiának, amely .Tosi- 
povich és Rauch közt folyt. Ez az epilógus pe­
dig Josipovich miniszter teljes és tökéletes győ­
zelmét jelenti. Ugyanez a lap ir.ia, hogy a bán na­
gyon elégedetlen amiatt, hogy a közös kormány 
most sem akar semmit sem hallani programúmnak 
megvalósításáról és állítólag egyáltalán nem akarja 
titkolni, hogy ez nem mehet Így tovább. Ez okból 
a bán kihallgatást kért ö felségétől, \V c k e r I e mi -

fölvillanyozza az embert, kifogyhatatlan tevé­
kenységre ösztönzi, csak hogy a szellemi tőkét 
növelhesse!“

Hogy az nj díszleteket szokásban volt meg­
tapsolni, azt magam is tudom tapasztalásból. Fia­
tal koromban, Pécsett volt egy kitűnő barito­
nista, egyúttal színházi festő, az én Csatár ba­
rátom. aki jntnlomjátékára ni díszleteket föstött. 
Magam is segítettem neki mázolni s egy hátulról 
megvilágított zuhatagot, amely egy kicsit forgott 
is, olyan rengeteg tapsviharral fogadott a kö­
zönség. hogy csak rengett belé a ház. A jöve­
delem se volt kicsi. Pedig ez Szilágyiék után öt­
ven esztendővel történt.

Hires színházi festő volt Pártényi. a kiváló 
komikus, aki egyik direktorát bosznntotta meg 
a festményeivel. A leányai ugyanis folyton in­
ge rk ed tek a derék színházi piktorral, aki koszá­
ból valami csintalan képet festett a direktor- 
kisasszonyok öltözőasztala fölé. Amint ezt a di­
rektor észreveszi, vad haraggal támad szegény 
Jánosra, mondván:

— Mely gaz ábrázolatot kentél, óh gazem­
ber, imez leány-asztalok fölé?

Pártényi nem jön zavarba, hanem egész 
nvugodtan rázza le magáról a felelősség terhét:

— Édes direktor uram, nem esmérik azon 
áfc-át a kisasszonyok!

— De, gazember, nem úgy vannak az én 
lányaim nevelve, ördög bújjon beléd! . . .

Telepi festményei azonban docensek és mii- 
vcszi ihletiick valának. Nem is botránkozik va!a 
meg azokon senki is, sőt nagy gyönyörűséggel 
szemlélik mindenek és tapsolják vala s bámul­
ják régi és uj tagok egyaránt, akár az uj kaput,
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niszterclnök azonban ezt meg tudta hiúsítani. Mind­
ezekkel szemben illetékes helyről kijelentették Zá­
grábban, hogy mind e közlemények pusztán kom- 
binácziók, Való az, hogy a horvát bán nemcsak azon 
az ebéden vett részt, amelyet a miniszterelnök hét­
főn ministzertársai tiszteletére adott, hanem bevon­
ták a minisztertanács tárgyalásába is és ez alkalom­
mal általános jelentést tett a horvát politikai hely­
zetről. A horvát bán és gróf Andrássy miniszter 
állítólagos antagónlzmusa. valamint a hnrvát-szerb 
koaliczió sajtóorgánumai által mesterségesen meg­
konstruált konfliktus a horvát bán és Josipovich 
miniszter között egyaránt a niQSÓk országába va­
lók. A horvát bán programing keresztülvitelének 
sürgetéséről egyáltalán nem lehet szó, minthogy a 
magyar kormány báró Ránc h Pál horvát bánnak 
programmjdt a legapróbb részletekig teljes mérték­
ben helyesli és egyáltalán nem gondol arra, hogy 
keresztülvitele elé bárminemű akadályt gördítsen. 
Ha mindeddig nem volt lehetséges a bán programm- 
jának az ország és a nép szempontjából annyira fon­
tos pontjait megvalósítani, ennek okát sem Buda­
pesten, sem a zágrábi Márkus-téren nem lehet ke­
resni, hanem kizárólag a horvát-szerb koaliczió és 
sajtóorgánumai által Horvátországban teremtett po­
litikai helyzetben. A horvát bán azonban még ily 
harezmodor által sem engedi magát megfélemlíteni 
és habozás nélkül fog dolgozni missziója további tel­
jesítésén, amelytől a horvát-szerb koaliczió legha­
zugabb és legtendenczlózusabb sajtóproduktumai 
sem fogják eltéríteni.

Bolgár államtitkár kerületében. Bolgár Fe- 
rencz államtitkár, a kismartoni kerület orsz. képvise­
lője ma délután választókerületébe, Rusztra érkezett, 
ahol a város közönsége rendkívül szívélyes fogad­
tatásban részesítette. Az utczákon az összes egyletek 
sorfalat állottak és a városházán R á t z Alfréd pol­
gármester üdvözölte. Bolgár péntek estig marad 
Ruszton és azután Kismartonba utazik.

A horvát konfliktus. Dr. Pinterovics Antal 
eszéki képviselő, ki amaz emlékiratnak szerzője, 
mely a legutóbbi béketárgyalások alkalmával a ta­
nácskozás alapjául szolgált, e kérdésre vonatkozólag 
következőleg nyilatkozott:

Hiábavaló dolog lenne, ha valaki tagadni akarni, 
hogy a horvátoknak épp ugv, mint a magyaroknak, 
komolyan kell arra törekedniük, hogy a konfliktus 
mielőbb véget érjen. Hogy ki tegye a kezdő lépést, 
az teljesen mellékes. A magyarok, mint az erősebb 
fél, mindenesetre inkább vannak azon helyzetben, 
hogy a kezdeményezést magukra vállalják, mert ná­
lunk sokan vannak, akik bizonyos megalázást vél­
nek látni abban, ha a horvátok teszik meg az első 
lépést. Csak az a hat, hogy a magyarok és a hor- 
vátok körében nagyon kevés azoknak a száma, akik 
a spccziális közjogi viszonyaink természetébe komo­
lyan behatoltak volna, ami mindkét részről okozója 
a túlzásoknak és a helytelen felfogásoknak. Ma már
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nem a kölcsönös szeretet, vagy gyiilőlség szempont­
jából tárgyalhatjuk a kérdést, ma tisztán és kizáró­
lag a méltányosság és mindenekfelett az igazságos­
ság alapján kell elindulni. A horvátokat például 
rendkívül elkeseríti az az örökös szemrehányás, hogy 
Magyarország egyszerűen kitartja Horvátországot. 
Mi ellenkező véleményen/vagyunk és azért évtize­
dek óta sürgetjük, hogy a közös bevételek Horvát­
országra vonatkozólag külön mulattassanak ki. vEzt 
maga Khucn-Héderváry is hiába sürgette és nekünk 
ezen követeléshez ragaszkodnunk kell, hadd lássuk, 
mennyiben igaz a szemrehányás. Ezen kimutatások 
különben is szükségesek, mert a pénzügyi kiegye­
zés 1913-ban amúgy is megújítandó és nem lehet fel­
tételezni. hogy akár a magyar, akár a horvát regni- 
koláris deputáczió ezen kimutatások nélkül menné­
nek bele a tárgyalásokba. A magyar kormány egy 
csapással uj helyzetet teremtene Horvátországban, 
ha kiadná a rendeletet, hogy a közös bevételek Hor­
vátországra nézve ezentúl külön kimutatandók, mi­
ként ezt a kiegyezési törvény is előírja. A magyarok, 
mint elismert alkotmányos nép — mondja tovább 
Pinterovics — a legnagyobb közömbösséggel nézik, 
hogy Horvátországban egyáltalában alkotmányos 
élet és szabadság nincs. Mennyire fáilalniok kell a 
horvátoknak azt, ha látják, hogy a horvát ország- 
gyűlés által a bírák függetlenségéről hozott törvény 
a magyar kormány vonakodása miatt szentesitet- 
leti maradt. Mi is akarjuk kiépíteni alkotmánybizto- 
sitékainkat, meg akarjuk teremteni a közigazgatási 
bíróságot, haladni akarunk kulturális és gazdasági 
tekintetben, de kezünk meg van kötve, sőt törvény­
hozási tekintetben ki vagyunk téve a maiorizálás- 
nak. mely pedig, akár legyen államegység, akár ál­
lamközösség. minden esetre tarthatatlan állapot. Szó­
val Magyarország és Horvátország között tisztázni 
kell a helyzetet, tisztázni a kiegyezési törvény alap­
ján. Miután egymásra vagyunk utalva és egymás 
nélkül meg nem lehetünk, ennek mielőbb meg kell 
történnie. A mai állapot csak elégiiletlenséget kelt 
és mennél nagyobb arányokat ölt a mai kormány­
zat mellett ezen elégiiletlenség, annál nehezebb lesz 
a békés kibontakozás. Azért járultam szívesen hozzá 
az eszmék tisztázásához és nem kétlem, hogy a ma­
gyarok részéről tapasztalt komoly elhatározás a 
horvátok részéről is viszonzásra fog találni. Igaz, 
hogy sok kérdés vár tisztázásra. Így a bán felelőssé­
gének és a kinevezés módjának kérdése és sok más 
alkotmányjogi sérelem megszüntetése, azonban azt 
mindenki tudja, hogy egyszerre mindezeket nem le­
het elintézni, de a viszály okainak elhárítása ha ta­
lán nem létkérdés, de mindenesetre igen lényeges ér­
deke épp úgy Magyarországnak, mint Horvátor­
szágnak.

Uj törvények. Ma megjelent az „Országos Tör­
vénytár“ (Corpus Juris) a következő tartalommal : 
XXXVI. t.-czikk. A büntetőtörvénykönyvek és a 
bűnvádi perrendtartás kiegészítéséről és módosításá­
ról: XXXVII. t.-czikk. Az országgyűlési képviselővá­
lasztások feletti bíráskodásról szóló 1899. évi XV. 
t.-czikk hatályának meghosszabbításáról: XXXVIII. 

-  ———  ------ —- ■ a
Es a fiatalok között a szépséges Bcnke Judit, 
az öreg Bcnke bácsi leánya, aki most már má­
sodízben próbál a színpadon szerencsét, mert 
első alkalommal Fáy is, Döbrentei is, nem jó­
soltak neki jövendőt. Székesfehérvárott aztán 
mégis fölléptette ötét Megyeri, még pedig Kán- 
torné valamelyik szerepében, — (kár, hogy Szi­
lágyi nem ir.ia, melyikben?), — csak azt jegyzi 
föl róla a naplójában, hogy: „ő, ki eddig mellőzve 
volt ily szerepektől, — (értsd: nem kapott efelé 
tragikus rollékat), — vagy talán maga sem bí­
zott annyira magában, — oly feltiinöleg jól vé­
gezte első kísérletét, hogy mi, színészek, bátorí­
tólag iparkodtunk megtartani őt igyekezetében 
s igy napról-napra, fokonként emelkedett szak­
májában.“

„Hz is példa, — úgymond Szilágyi, — azokra 
az igazgatókra, kik csak készhez nyúlnak s az 
ifink tehetségeit kifürkészni vagy nem tudják, 
vagy restellik.“

A jövedelmek Fehérvárait nem voltak va­
lami fényesek, de elég tisztességesek arra, hogy 
megélhessenek belőle, sőt valamicskét, szigorú 
takarékossággal, félre is tehessenek, mert, liejh, 
messze volt még az nj színház megnyitása s a
biztos megélhetés...........1 akarékosak voltunk.
csakhogy néhány tallért. — de ezüstöt ám, mert 
húszasokkal és tallérokkal fizettek akkoron, — 
hazavihessünk néhanapján szükségben hátraha­
gyott családunknak. Mily öröme volt kis Lilla 
leánykámnak, mikor gyalog Budára jőve, — ke­
zébe adtam huszonöt tallért, hogy adja oda édes­
anyjának! . . . Mert bizony gyalog jártunk 
Fehérvárról Budára, csakhogy a kocsibért meg­
kíméljük, nem egyszer, hanem sokszor, csakhogy 
láthassuk, mennyire haladt a színház építése?

Lelkűnkhöz tapadt az, mint szegény, édes jó ha­
zánk ! . . .“

E gyalogvándorlás illusztrálására érdekes 
ez a kis epizód, amelyet Szilágyi atyamester ir le 
a naplójában. Valóságos bámulat fog el, mikor 
olvassuk, ma is, a sportok és testi erőfeszítések 
kultuszának korában!

„— Egy nap előadás után együtt vacsoráivá, 
— a szükség összeszoktatott bennünket, — azt 
mondom: Megyek Budára, mert holnap úgy sin­
csen előadásunk. Holnapután, az előadásra visz- 
sza is térek.

— Mikor indulsz? — kérdi Udvarhelyi Mik­
lós barátom.

— Mindjárt! — volt a válasz.
— Van szekered?

*— Gyalog megyek, — feleli Szilágyi. — 
Nincs szekérre való pénzem.

— Megyek én is veled, — mondja nagy fen­
ne" Udvarhelyi.

-- Nem fogsz tudni velem jöhetni . . .
— Mért ne? Tán azt hiszed, — mondja Ud­

varhelyi, — jobban bírod a gyaloglást, mint 
én? . ! .

— Azt hiszem, hogy elmaradozol, én pedig, 
ha megindulok, rcstellck rád várakozni!

— Azért is megmutatom, hogy nem fogsz 
ki rajtam! . . .

Elindultunk tehát pontban 12 órakor éjfélben, 
de mikor a szőlők alá értünk, már elmaradozott. 
Kiabált utánam: várjam be! . . . Mondottam 
tigy-e, hogy térbenire lés/.? . . . De hat csak be 
kellett várnom, mert nagyon kiabált.

Sötét is lett, az ég beborult s az cső sziüjifc' 
volt csendesen, Mentünk, de ö isimV mamdozo
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Péntek, augusztus r.

t .czikk. A közegészségügy rendezéséről szóló 1876 : 
XIV. t.-czikk 11. rész 1. fejezetének (Közegészség- 
ügyi szolgálat a községeknél) módosításáról: XXXIX. 
t-czikk. A birtokrendezést, különösen az úrbéri el­
különítést, arányosítást és tagosítást túrgyazó 1836 : 
VI., X., XII., 1840 : VII., XXX., XXXI. és 1871 : L1I. 
tör’vényczikkek módosításáról és kiegészítéséről. Ez 
utóbbi törvényczikkre vonatkozólag az igazságügy­
miniszter már kiadta a végrehajtási utasításokat.

A miniszterelnök a királynál.
í—i Az Ischli audienczla. —

Budapest, augusztus 6.
A két napos miniszteri tanácskozás határo­

zatait ma délelőtt terjesztette W e k e r I e Sán­
dor miniszterelnök a király elé. Bécsen keresz­
tül utazva tegnap éjjel érkezett a miniszterelnök 
Ischlbe, ahol a király ma délelőtt tizenegy óra­
kor külön kihallgatáson fogadta. A miniszterel­
nök a legutóbbi minisztertanács eredményéről, 
különösen a katolikus autonómiáról, a protestáns 
egyházak vagyonáról, Zmejanovics püspök pat- 
riárchává történt megválasztásáról tett jelentést 
a királynak Szóba került a parlament őszi mtin- 
kaprogrammja, beleértve a delegácziókat is.

Abból a körülményből, hogy a miniszterel­
nök nem fog már a nyáron még egyszer az ural­
kodó elé járulni és hogy nem mehet kihallga­
tásra az igazságügyminiszter és ?. hovvát bán 
sem, — nem nehéz arra következtetni, hogy a 
királynak igen nagy szüksége van arra, hogy 
teljes nyugalomban pihenjen és gyűjtsön erőt a 
télre.

A miniszterelnök' lseidből visszautazott 
Bécsbe s ott tölti a holnapi napot. Bécsben A e li­
re n t h a 1 báróval fog tárgyalni s tekintve, hogy 
Wekerle legutolsó érintkezése a külügymi­
niszterrel jóval a nevezetes törökországi esemé­
nyek előtt történt, igen valószínű, hogy a holnapi 
megbeszélésen a törökországi viszonyoknak 
Magyarországot és Ausztriát érdeklő változása 
fog szóba kerülni. A miniszterelnök egyébiránt 
bécsi útjáról visszajövet, most már egész augusz­
tusban Budapesten marad s itt a jövő évi költ­
ségvetés elkészítésén fog dolgozni. A parlamenti 
munka felvétele előtt több minisztertanács nem 
lesz.

EG YET ÉRTÉS
A miniszterelnök kihallgatásáról s bécsi uta­

zásáról a következőket jelentik;
Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök teg­

nap délben 12 óra 22 perézkor Bécsbe érkezett. 
Az állomáson gróf Nákó Sándor fiumei kor­
mányzó várta, aki a miniszterelnöknek a fiumei 
kormányzóság folyó ügyeiről, közöttük a fiumei 
tisztviselők drágasági pótlékáról jelentést tett. 
Az ebéd után, amelyet a miniszterelnök az állo­
máson költött el, a nyugati pályaudvarra hajta­
tott, ahonnan 3 óra 40 perczkor folytatta útját 
Ischlbe. Ischlbe a miniszterelnök éjjel 11 óra 30 
perczkor érkezett. Ma korán reggel a miniszter- 
elnök rövid sétát tett, azután visszatért szállásá­
ra, ahol hosszabb ideig dolgozott. Tizenegyedfél 
órakor a miniszterelnök a királyi villába ment, 
ahol ő felsége tizenegy órakor kihallgatáson fo­
gadta. A kihallgatás előtt a miniszterelnök egy 
újságírónak a következőket mondotta;

— Ma, mint minden esztendőben, jelentést 
fogok tenni a királynak az általános po­
litikai helyzetről. Ma este Bécsbe uta­
zom, ahol a holnapi napot el fogom tölteni. On­
nan visszautazom Budapestre. Augusztus hóna­
pot Budapesten fogom eltölteni, mert mint pénz­
ügyminiszternek a jövő ülésszakig ki kell dol­
goznom az 1909. esztendei költségvetést. Ischlbe 
az idén már nem fogok többé eljönni, mert a ki­
rálynak nyaralása ideje alatt nyugalomra van 
szüksége. Az igazságügyminiszternek, vagy a 
bánnak kihallgatásáról egyelőre szó sem lehet. 
A mi engem illet, én az idén nem megyek sza­
badságra, hanem csak néha fogok elutazni a Bu 
dapest közelében lévő birtokomra.

Az újságírónak arra a kérdésére, vájjon a 
miniszterelnöknek Budapestre való visszatérése 
után összehivja-e a minisztertanácsot, W e k e r- 
1 e Sándor azt felelte, hogy erről szó sem lehet. 
Augusztus 18-án, a király születése napján, mint 
rendesen, nagy ebédet fog adni.

Wekerle Sándor miniszterelnök audien- 
cziája, amelynek során jelentést tett a Felségnek 
az általános politikai helyzetről és az e napokban 
Budapesten megtartott minisztertanács határo­
zatairól, ma délelőtti 11 órától délután 1 óráig

tartott. 'A két órát audienczia után a miniszter- 
elnök lakására hajtatott. Fél három órakor W e- 
kerle Sándor miniszterelnök résztvett az ud­
vari ebéden, fél ötkor pedig elutazott Gmunden- 
be, ahol az állomáson gróf Nákó Sándor fiumei 
kormányzó várta, akivel együtt vacsorázott. 
Gmundenból éjjel utazott a miniszterelnök Bécs­
be, ahová reggel fél nyolezkor érkezik meg.

A miniszterelnök holnap délelőtt Bécsben 
több' államférfiuval, első sorban A e h r e n t h a 1- 
Lexa Alajos külügyminiszterrel konferál, dél­
után pedig Budapestre utazik.

A király ischli tartózkodása alatt Wekerle 
Sándor miniszterelnök előreláthatólag többé nem 
jelenik meg kihallgatáson a Felség előtt, aki a 
mai audienczián igen kegyesen fogadta 
a miniszterelnök) előterjesztéseit.

Megállj, az Istenért, hiszen úgy szaladsz, 
mint egy szabólegény, aki elvesztette a téglázó 
vasát! ...

Én csak mentem, be is értem az első faluba, 
ahol a kutyák ugattak. Ekkor már kérésre fa­
kadt; ne hagyjam el, csak nem fogom akarni, 
hogy a kuvaszok martaléka legyen? . . . Be­
vártam hát, mire kiértünk a faluból, az eső is el- 
állott, tovább ballagtunk Nyék felé, szóval akart 
tartani, csak ne siessek.

— Mért hoztál puskát magáddal? Úgy sem 
Vadászhatol itt az országúton?

— Nem tudod, barátom, hogy a vadász­
ember nem fárad el, ha puska és vadásztarisznya 
van a vállán? Egész nap is elmászkál velük anél­
kül, hogy elfáradna!

— Könnyű hát neked a gyaloglás, — panasz­
kodik Udvarhelyi, — ha előbb tudom, magam is 
hoztam volna! . . .

így tréfálkozva értünk be Nyékre. Pitymal- 
lott az ég. Udvarhelyi barátom megpillantott egy 
szekeret, — fazekas-szekér volt, — éppen fogni 
készült, a lovakat hozták az istállóból.

— Hová szándékozik ? —■ kérdi a kocsist 
Udvarhelyi.
I .— Budára! — volt a válasz.
r" Már ekkor elhagyott engem az én barátom.
fiittám, de azt felelte;
i — Talán bolond vagyok ? . . .

Mire megvirradt: Baracskán voltam, betér­
tem a fogadóba egy csésze kávéra. Sokáig kel­
lett várnom, mig elkészült. Azalatt Udvarhelyi 
Irárátom is megérkezett a fazekakkal. Hirtelen 
egy pohár pálinkát vett a szekeresnek és in- 
dtiheÍÉ. & * , <

— Szervusz, pajtás, — monda, — hamarább 
Budán leszek, mint te! . . ,

— Majd meglátjuk! . . .
Reggelim után elindultam szokott gj'orsa- 

sággal, a hideg-csárdánál utolértem.
— Szervusz, pajtás! ... — mondám, 1— ha­

marabb leszek Budán, mint te! ...
Úgy is lön . . . Hazaértem szerencsésen, 

meg is fiirödtem a Rudasban, onnan kijőve talál­
koztam a fazekas-szekérrel, az én barátom úgy 
ült a kocsis mellett, mint macska a sövényen. 
Reákiáltottam:

— Szervusz, pajtás! Hamarabb leszek Pes­
ten a színháznál, mint te!

Morgott valamit, de nem érthettem, hanem 
egy óra múlva találkoztunk a színháznál, együtt 
mentünk lakásunkra, Budára.

Másnap estvére megláttam u t i t á r s n a k 
vissza, Fehérvárra, de kereken megtagadta. Én 
másnap estve el is indultam, ő pedig Biitl pos 
tás-szekerén. Én délre, ő pedig este szeren 
esésen meg is érkeztünk. De felfogadta, hogy 
soha velem gyalogsétát nem teend! . . .“

így kedélycskcdtek az öregek s igyen ván 
doroltak országszerte. Nagy Pista egyszer egy 
elfelejtett könyvért Győrből Erdélybe gyalogolt 
s csak visszafelé. Szeged tájékán fogadta el a 
sós-szekerek kínálását, hogy üljön fel, azt is csak 
azért, mert attól félt, hogy nem érkezik meg ide­
jében az esti, már mint a másnap esti előadásra. 
És, azt mondják, oda is ért . . ,

Színészei a huszadik századnak! mennyiért 
gyalogolnátok Székesfehérvárra, — vendégsze 
repelni ? .. . *ssrj. v
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A szerb kereskedelmi szerződés.
Belgrád, augusztus 6. }

* Mint már jeleztük, a skupstina mai ülésének 
napirendiére volt kitűzve Ausztria-Magyarorszuggal 
kötött kereskedelmi szerződés. Dr. Popovics pénz­
ügyminiszteri és kereskedelemügyminiszteri, úgy­
szintén a kereskedelmi szerződési tárgyalásokra ki­
küldött első delegátus! minőségében és a szerződés 
aláírójaképpen szólt a kereskedelmi szerződésről. A 
bevezetésben kiemeli, hogy a szerződést inkább az 
illetéktelenebbek, semmint a hivatottak birálgatták. 
Maid áttérve a szerződés tárgyalására, utal arra a 
fontos körülményre, hogy a szerződés a szomszéd 
állammal való élénk kereskedelmi forgalom modern 
alapján áll. Eszerint az idegen biztosítótársaságok, 
valamint a kereskedelmi utazók jogai a kölcsönösség 
szempontjából rendeztetnek. A régi szerződésnek azon 
rendelkezése, amely megengedhetetlennek mondja bi­
zonyos czikkek monopolizalását, teljesen kiesett az 
ui szerződésből. Fontos sikert képez a döntő bíróság 
intézménye, továbbá a B) tarifa felállítása. (Ausztria- 
A1 agyarországba bevitt áruk vámtételéi, amelyek az 
uj kereskedelmi szerződési viszonylatokhoz idomul­
nak.) A régi szerződés értelmében a monarchia nagy 
kedvezményeket ad Szerbiának a határforgalomban, 
hogy a szerb nyerst örményeket összegyűjtse és hogy 
a közbenső kereskedelemből hasznot húzhasson. A 
monarchia ezt tehette, mert Németország mezőgazda­
sági termékek részére nem zárta el a határt. Az élő- 
marha felette alacsony és a vágómarha igen magas 
vámtételével a monarchia megakadályozta, hogy az 
állati termékeket Szerbiában feldolgozzák. Minthogy a 
monarchiában szerb állat iránt nagyjában nincs szük­
séglet, a határforgalom előnyeit főleg a közbenső ke­
reskedelem czéljaira használta ki.

Az ui kereskedelmi szerződésre irányuló tárgya­
lások után azonban a monarchia agrárvédvám-poli- 
tikájának hatása alatt állott és lemondott a közbenső 
kereskedelemről, egyben pedig élelmiszerek részére 
yffohibitiv minimális tarifát állított fel. De az ui 
szerződés is megadja Szerbiának a vámkedvezményt 
állati termékek részére. Az élőm,arha-bevitelt azon­
ban a monarchia nem adhatja meg: egyrészt Német­
ország gátolta ebben, amely megtiltotta a Balkán- 
államokból való marhabehozatalt, másrészről pedig 
az osztrák és magyar agráriusok nem engedték ezt 
meg. A régi állategészségügyi egyezmény lényegé­
ben véve csak segédeszköze volt a monarchiának 
a közbenső kereskedelemben, amelyet a szükséghez 
képest alkalmaztak. Ennek révén a transito forga­
lom kérdése sem volt világosan rendezve. A sokat 
dicsért állategészségügyi egyezmény ilyképen nem is 
volt oly előnyös Szerbia részére, mint azt állítot­
ták. Az uj szerződés értelmében az állategészség­
ügyi egyezmény rendelkezéseit a monarchia kül­
ügyminiszterének jegyzéke rendezi, mely jegyzék­
nek ugyanoly értéke van, mint magának a szerződés­
nek, tekintve, hogy a szerződés szövege is utal c 
jegyzékre. Nagyobb garaneziák nem is szükségesek. 
A monarchia gyakran hibáztatott husellenörzése lé­
nyegében nem egyéb, mint az áru jogos ntegvizs-



gálása a vevő egy bizalmi embere által. A legfonto­
sabb siker az. hogy a monarchia megengedte, mi­
szerint Szerbia plombáit vasúti kocsikban külön ál­
lategészségügyi intézkedés elkerülésével húst szál­
líthasson a monarchia területén át.
I A szerb' hús piacza ügyében már gondoskodás 
történt, amennyiben Bécs városi errevonatkozó szál­
lítási szerződést kötött a belgrádi közvágóhíd r.-t.-al. 
Äz Á. tarifa (a Szerbiába bevitt áruk vámtételei) 
8zon szerb iparágak védelmének" elvén alapszik, ame­
lyek szorosabb' viszonyban állanak" a közgazdaság­
gal. Az ui kereskedelmi szerződés elvi alapja: Do ut 
des. ha a szerb közgazdaság nem volna haladásra 
képes, végzetesnek lehetne mondani a szerződést. 
Minthogy azonban közgazdasági életünkben megvan 
a reorganizáczióhoz és továbbfejlődéshez szükséges 
erő, az ni kereskedelmi szerződés jónak’ mondható, 
miért is a miniszter elfogadásra ajánlja azt a 
skupstinának. A miniszter fejtegetéseit a sknpstina 
nagy érdeklődéssel kísérte. Dr. Marin kovics 
Voja haladópárti, a kisebbségi vélemény előadóin kis 
gyermekhez hasonlítja a szerb' közgazdaságot, me­
lyet a vízbe 'dobtak. A" gyermek úszással megmene­
külhet, de a vízbe is fúlhat. Valótlan az, hogy Német­
ország meggátolta a monarchiát abban, hogy szerb 
élőmarhát ne fogadjon. Az osztrák és magyar agrá­
riusokat illetőleg megállapítja, hogy Szerbia is agrár 
állam, még Inkább', mint a monarchia, hol az ipari 
körök is nagy hatást gyakorolhatnának. A szerb 
kormány minimális tarifa által ezen köröket érdekeik 
fokozottabb" védelmére bírhatta volna. Az ifjú-radiká­
lis kormány sikerrel kísérelte meg az ily irányú ak- 
cziót, amennyiben Markovics akkori pénzügyminisz­
ter 1905-ben a szerb' marhabehozatali tilalomra a 
monarchiából való czukorbehozatalt tiltotta be egész­
ségügyi szempontokból. P r o 11 c s Zvoián ó-radikális 
közbeszól: S erre aztán a szandzsák-vasút jött! 
Jogszimovlcs ifjú-radikális ironikusan: Tehát 
ez a szandzsák-vasút okai Ezt nem tudtuk!

1 Marin kovics folytatva hibáztatja, hogy az 
uj kereskedelmi szerződés csak az osztrák árukra 
állapítja meg a döntobiróságok illetékességét a \ itás 
esetekben. Azt is hibáztatja, hogy szerb földön osz­
trák-magyar állategészségügyi ellenőrük működje­
nek. Az utalás Németországra, tekintettel a mon­
archia szövetséges voltára, semmit sem bizonyít.

Dr. Popovics pénzügyminiszter kijelenti,hogy 
a közgazdaság reorganizácziója csakis kereskedelmi 
szerződések alapján történhet meg. Németország a 
monarchiával kötött kereskedelmi szerződésben ha­
tározottan kizárta a Balkánról behozott élő marhát. 
Tény az, hogy az osztrák parlamentben nagy az 
agráriusok befolyása. A legközelebbi ülés ma este.

'A Ház az esti ülésben folytatja a kereskedelmi 
szerződés tárgyalását Viharos jelenetek voltak, mi­
dőn Mis 1c radikális, ki 1903. Julius 11-én a csapato­
kat vezényelte, kijelentette, hogy mint az összeeskü­
vés részese, tudja, hogy azt a nemzeti pártiak és 
haladópártiak készítették elő. Főleg Velikovics 
és Ribarac naczionalisták vetek részt abban.

Ribarac kijelenti, hogy ezen állítások valótla­
nok. A naczionalisták különváltak a liberálisoktól, ne­
hogy az összeesküvőkkel legyenek együtt

M i s i c megismétli állításait. (Nagy zaj.) A na­
czionalisták' azt kiáltják: Hazug! Gazember! Mi sic 
a naczionalisták felé akar rohanni, de elvtársai visz- 
szatartják'. Az ülést felfüggesztik’.

Az ülés uibóli megnyitása után V e 11 k" o v 1 c s 
közönséges hazugságnak mondja Misié állításait, ki 
azt válaszolja, hogy Velikovics Sándor király meg­
gyilkolását és a köztársaság kikiáltását ajánlotta. Nem 
szónok hibája, hogy Draga kirá'ynét kidobták az ab­
lakon. A liberálisok arra számítottak, hogy hatalomra 
Jutnak'. Most látják tévedésüket. Az összeesküvők el­
len vannak. Ribrrac, amidőn az összeesküvésben való 
részvételről szóló hírek terjedtek, azokat czáfolni 
akarta. Ribarac: Hazug! Gazember! Gyáva! (Nagy 
zaj.) Velikovics hazugságnak mondja Misic állításait 
Ribarac megjegyzi, hogy sohasem lett volna képes, 
hogy pénzért gyilkoljon. (Kiáltások balról: 3(10.000 
dinárért!) (Tiltakozás a jobboldalon.) A haladópárt 
vezére visszautasith Misic állításait, utalással arra, 
hogy a párt 189(5-tó1 1906-ig nem állott fenn. Amit 
egyesek a maguk felelősségére tettek, azt nem lehet 
a párt terhére róni. Az ülést berekeszteték

Vilmos császár utazása. Ä német császári pár 3 
órakör éllel utazott el Stockholmból a Hohenzolleru- 
ya elit tál egész csendben. Fgy svéd torpedóra] kö­
vette a német halókat Almagrimdenig, ahol az utolsó 
üdvlövéseket váltották".

A portugál királyi család botránya. Lisszabonból 
Jelentik, hogy a felsűházban Cunclia volt pénzügy- 
miniszter beismerte, hogy a királyi családnak 120 
conto és Mária Pia királynénak 25 conto előleget en­
gedélyezett a czlvllllstára. Elismeri, hogy hibás és 
aláveti magát lépése minden következményének.

A német császár és az orosz nagykövet. Illeté­
kes helyen kijelentik, hogy Vilmos császár és a ber­
lini orosz nagykövet között még néhány hónap előtt 
történt a kérdéses beszélgetés s Így annak témája 
nem vonatkozható a mai napipolitikára.

Tőzsdei lapok szerint e beszélgetésben a német 
császár utalt arra, hogy az orosz-japán háború fo­
lyamán Németország lojális és semleges álláspontot 
foglalt cl, mig más államok, igy például Anglia nem­
csak platonikusan rokonszenvezett Japánnal. Az 
utóbbi időben azonban némileg elhidegült a német­
orosz viszony, ami egyes befolyásos személyiségek 
hatásának és főleg az orosz sajtó támadó hangjának 
tudható be. A császár ezt indokolatlannak tartja és 
arra kérte a nagykövetet, hogy igyekezzék a né- 
mctcllenes agitáczió befejezését keresztülvinni. A 
nagykövet biztosította a császárt, hogy az oroszok 
Németországgal rokonszenveznek.

A montenegrói fejedelem lemondása. Belgrádban 
azt hiresztelik, hogy Nikita montenegrói fejedelem 
öszszel Daniló trónörökös javára le fog mondani a 
trónról s előzetesen a bombamerénylet miatt elitéit 
ötven embernek meg fog kegyelmezni. A Politika 
czimil lap azzal a megjegyzéssel regisztrálja ezt a 
hírt, hogy megbízható forrásból kapta.

A finn országgyűlés megnyitása. Az orosz szé­
kesegyházban tartott istentisztelet után tegnap nyi­
tották meg a finn országgyűlést. A császári palota 
tróntermében Beckmann fökormányzö felolvasta a 
trónbeszédet, amely kifejti, hogy immár S00 éve an­
nak, hogy Finnország részét képezi az orosz biro­
dalomnak. E hatalmas védelem alatt ez ország nagy 
anyagi és szellemi fejlettségre tett szert. Az ural­
kodó nagy sajnálatára ezzel nein fejlődött ki a szo­
lidaritás érzése az oroszokkal és az a tudat, hogy 
meg kell felelni azoknak a kötelezettségeknek, ame­
lyek reá hárulnak, mint alkatrésze azon országnak, 
amelynek szuverén tulajdonát képezi.

Ezután a szenátus alelnöke olvasta fel a válasz­
beszédét, maid pedig a talmau szvinvuliu mondotta 
a következőket : Híven az alaptörvényekhez a finn 
tartománygyIllés az ni választások után egybegyült, 
hogy résztvegyen a pénzügyek, a törvényhozás 
munkálataiban és alkotmányos jogainak gyakorlá­
sára. Számos fontos reform elintézésre és megvaló­
sításra vár. A parlament kész őszinte buzgalommal 
dolgozni c feladatain. Arra kérem, tolmácsolja az 
uralkodónak alattvalói hódolatunk és tiszteletünk ér­
zelmét.

A főkormányzó ezután bejelentette azokat a Ja­
vaslatokat. amelyeket a finn országgyűlés tárgyalni 
fog. A czár háromszoros éltetésével véget ért a meg­
nyitási ünnepély.

EGYHÁZAK.

"T — (Appony! a görög szertartásu magyar egyház 
mellett.) A görög-keleti román egyház főhatósága ti 
szentesi görög szertartásu magyar egyház önkor­
mányzati jogát fel akarta függeszteni, ami ellen a 
szentesi egyház Csongrádmegye alispánjánál kere­
sett orvoslást. Cicatricis alispán a szentesi görög 
egyház önkormányzati joga és annak magyar jellege 
mellett foglalt állást, de arra nézve, hogy a szentesi 
egyház melyik egyházi főhatósághoz tartozik, nem 
döntött, mert erre nézve nem tartotta magát illeté­
kesnek. Az ügy ennek folytán a kultuszminiszter elé 
került, ki tegnap Szentesre küldött rendeletében úgy 
Intézkedik, hogy a szentesi görög egyház a karlóczai 
patriarchátus alá tartozik. A miniszter továbbá ki­
mondta, hogy a szentesi görög egyház hatóságilag 
elismert önkormányzati ioga magyar Jellegének ép­
ségben hagyása mellett továbbra is fentartandó.
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— (A Ne teinere ellen.) A durtánlnnenl evangé- 
likus egyházkerület ma délelőtt tartotta Pozsonyban 
közgyűlését. A közgyűlés istentisztelettel kezdődött. 
Ezután Bal tik Frigyes püspök és Laszkáry 
Gyula főrendiházi tag, kerületi felügyelő elnöklésével 
megkezdték tanácskozásukat. Laszkáry megnyitójá­
ban foglalkozott a Ne temere kezdetű pápai bullával, 
amelynek a vegyesházasságokra vonatkozó rendelke­
zését veszedelmes támadásoknak mondta. Valóságos 
arczulütés gyanánt hat ez a bulla a XX-ik században. 
Az elnöki megnyitót lelkesen mcgi/ienezték. Ezután 
a nógrádmegyei föespercs javaslatára elhatározták, 
hogy felhívják az októberi egyetemes gyűlést, intézzen 
felterjesztést a bulla kihirdetésének megakadályozá­
sára a kormányhoz és a törvényhozáshoz. A napi­
rend során szerepelt továbbá az 1907. évi XX. tör- 
vényezikk sérelmes rendelkezéseinek megvitatása. A 
vitában az elnökség erélyesen rendreutasitotta F a 1- 
n o r nyitramegyei pánszláv lelkész felszólalását, aki 
kijelentette, hogy a törvény az autonómiát sérti ak­
kor, amikor a magyar iskola-felirat kötelö alkalmazá­
sát elrendelte.
t---------------- :..... ..... -------------- ==>

A török események.
Budapest, augusztus 6.

Tegnap éjjel érkezett konstantinápolyi táv­
irat nyomán már jelentettük, hogy az ujtörökök 
állásfoglalása a rekonstruált kormány ellen ered- 
ménj’es volt, amennyiben tegnap S z a i d pasa 
nagyvezér és vele az egész török kormány le­
mondott. A szultán elfogadta a minisztérium le­
mondását, de tnindezideig nem döntött a jövendő 
nagyvezér személyére nézve. Több mint bizo­
nyos azonban, bogy a minisztérium élére olyan 
ember kerül, ki az ujtörökök bizalmát bírja.

Az udvar kegyenczeire most különben is 
rájár a rúd. A rendőrség naponta kapja a letar­
tóztatás! parancsokat oly emberek ellen, kik még 
nem régen ott hüsiiltek a hatalom árnyékában. 
Legtöbbjénél rengeteg összegeket találtak, me­
lyeket kétségkívül nem igaz utón harácsoltak 
össze.

Mai híreink" a következők:
A kormány lemondása.

Mint már megírtuk, a török fővárosban élfél tál­
ban hivatalosan közzétették, hogy a kabinet, élén 
Szaki basa nagyvezérrel lemondott és hogy a szul­
tán a lemondást elfogadta. Az ui minisztérium ala­
kulófélben van. A nagyvezér visszalépéséről a Voss. 
Ztg. a következőket jelenti Konstantinápolyból:

A legutolsó lökést a Selk fii Izlam magatartás» 
adta meg, aki az alkotmány 10-ik szakaszának meg­
sértésére lemondásával válaszolt. Az alkotmánysér­
tés abban áll, hogy a szultán személyesen nemcsak 
a Selk ül Izlam és a nagyvezér, hanem a hadügyi 
és tengerészeti miniszter kinevezését is magának 
akarta fentartani. Ezenfelül nz Achmed tengerész- 
tiszt által előidézett zavargások is aggodalmat keltet­
tek. Az ifjú-török bizottság kijelentette, hogy erélye­
sebb emberekre van szükség és Resld pasa tripoliszi 
váll kinevezését követeli tengerészeti minszterré, 
mert Omer Rusdi pasa már nagyon öreg erre az 
állásra. A nagyvezérállásra Jelöltekül Klarnll pasát, 
Ferid pasát és Hakkl pasát emlegetik. Az utóbbit 
sutridernek tekintik. Ferid pasa magánúton már kiie- 
lentctte, hogy üdülés czéliából Európába utazik. Vo­
nakodását annak tulajdonítják, hogy nem akarja ma­
gát lejáratni olyan időben, amelynek még nem egy 
áldozata lesz.

Hakki bey közoktatási miniszter, akit a szultán 
az ul kormány kinevezésekor az egyetlen európai 
miniszternek nevezett, a helyzetről Így nyilatkozott:

Törökország európai állam, de az európai kon- 
ezertben nem számit, mert elmaradt a nyugati kultú­
rától. Uralkodójának egyetlen tollvonása a história; 
jelentőségű pénteki napján megváltoztatta az. ozmán 
birodalom képét s ha eddig kívül esett a czivllizá- 
czlón, most belépett p czlvllizált államok sorába, 
mert élctrckelt végre a ml szabadságunk Is.

A Yildizböl. '
A Yildiz aggasztó helyzetéről szóló hírek csal 

arra vezethetők vissza, hogy a hétfőn este ideérke* 
zett görög herczegl párt a szultán mindeddig nen 
fogadta és hogy tiszteletükre diszebéd nem volt. E, 
azonban egyúttal a legutóbbi eseményekre és a k» 
binetválságra is vezethető vissza. Tudvalevőleg 1 
herczeg utazását a legutóbbi török események előd 
határozták cl. Az arról szóló értesítés azonban mái
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akkor került Konstantinápolyba, amikor minden ezen 
események hatása alatt állott. A szultán azt vála­
szolta, hogy a legnagyobb örömmel várja a herczeg 
látogatását. A helyzetről szóló nyugtalanító hírek 
ós további események elő néző várakozásokat a tar­
lós izgatottságon kívül különböző körülmények okoz­
zák, igy pl. az, hogy a legutóbbi napokban sokan 
vásároltak revolvereket és állítólag a kereskedők 
készletei már el is fogytak. A város külső képe is­
mét nyugtalan, aminek okát különösen a már hírül 
adott letartóztatásokban és a még mindig nem tel­
jesen tisztázott helyzetben látják. Az ifjú-törökök 
egyik vezére sürgönyt kapott Konstantinápolyból, 
amely szerint a palota egy alacsonyrangu hivatal­
noka hétfőn éjjel behatolt a szultán hálótermébe és 
tőrrel a szultán mellének döfött. A penge azonban 
a szultán pánczélingéről lesiklott, úgy hogy a me­
rénylet látható nyoma mindössze egy kis kék folt.
A merénylőt letartóztatták. Nyilvánvaló, hogy a gyil­
kosságra felbérelték, mert aranyban és papírpénzben 
nagy összeget találtak nála.

A Segyenczek üldözése.
Konstantinápolyból táviratozzék, hogy a tegnapi 

letartóztatások alkalmával Tachsin pasa, a palota 
titkára állítólag öngyilkosságot követett el. A hir 
valódiságát még nem lehet megállapítani. Tegnap 
este kilencz órakor négy fehér, óriási, vörös posz­
tóval letakart ládát, melyet az ifju-török bizottság 
Hasszán Kami pasa, volt tengerészeti miniszter há­
zában koboztatott el, vittek a rendőri minisztériumba.
A ládában megejtett leltározás alapján, mely éjfélig 
folyt, négy millió frank volt. Rami pasa, a láda le­
tartóztatott tulajdonosa és a szintén letartóztatott 
Memduh pasa, volt belügyminiszter a leltározás alatt 
egy mellékszobában ültek és vacsorára csak ■•ajtót 
és kenyeret kaptak.

A török lapok megerősítik Rami pasa volt ten­
get észetiigyi miniszter elfogatását, akinél 170.000 
fontot találtak, valamint Memduh pasa volt belügy­
miniszternek és Rcsid pasa volt rendörprefektusnak 
ciíogatása hírét is. Az utóbbit egy városi rendőr 
megverte, akit az Isdam elitéit. Ezenkívül állítólag 
rdr. Agiacli pasát, valamint Kiamil beyt és Tevtik 
udvari hivatalnokokat, kik közül az utóbbi Izzet pasa 
titkára volt, letartóztatták és Szaik bey kamarást 
állásától elmozdították. A letartóztatottak lakásait 
átkutatták és a vizsgálatot megindították. A rendőr­
ség állítólag Tachsin pasa első Yildiz-titkár és Rag- 
Iiib pasa, kamarás szökésének meggátlására rendkí­
vüli intézkedéseket tett. Ebbul Huda sejk, aki ko­
mibban a Yildiz különös kegyében állott, az Ikdam- 
ban tiltakozik a Tanin azon hire ellen, mintha szökni 
akarna, ö csak vallásos kérdésekkel foglalkozott és 
itt fog maradni, hogy nemzetének és hazájának szol­
gáljon. A lapok megerősítik azt a hirt, hogy a szám­
űzetésben élő Fchim pasát az elkeseredett nép fcl- 
konczolta. A kcgyeticzek elleni elkeseredés és a nép- 
düh általi üldöztetésük valóságos rémuralommal fe­
nyegeti a régi regime embereit, ami nagy veszélyt 
rejt magában és amitől a komolyan gondolkozó ele­
mek óva intik a nemzetet.
: ■ A Brusszában meggyilkolt Bellim pasa régebben 
a konstantinápolyi titkos rendőrség főnöke volt, a 
szultán testvérének a fia s különös kegyben állott 
a szultánnál. Vagy egy éve annak, hogy Marschall 
báró német nagykövet sürgetésére elmozdították ál­
lásából s Brtisszába száműzték.

Az liju-törökök és a katonaság.

~ Említésre méltó, hogy a még most is tartó eskü­
tételeknél az összes itteni és vidéki kaszárnyákban 
az nj-török bizottságok tagjai nemcsak ellenőrzés 
czéliából jelennek meg, hanem néhány kaszárnyá­
ban ünneplés fogadtatásban is részesülnek és az eskü. 
formát olvassák fel, amelyben az áll, hogy a csapa­
tok esküsznek, hogy utolsó csepp vérüket is feláldoz­
zák a komité támogatására és a haza szabadságának 
védelmére és a szultánhoz, ami:: tiszteletben tartja 
az alkotmányt, hívek maradnak.

A lüiségcskii, amelyet a katonaság letett, b.á 
hangzik; Istenre és becsületemre fogadom, hogy sze­
retett padisatiom által a népnek adományozott alkot­
mányt egész életemben utolsó csepp véremmel is 
meg fogom védelmezni. Az ifju-török koniitét támo­
gatni fogom a haza védelmében és a szabadság ol­

talmában alávaló támadások ellen s a padisahh'oz hli 
leszek, míg az alkotmányt megtartja.

A török sajtó,
A török lapok" hangja ma is igen mérsékelt. Az 

ikdam szerint a bolgároknak okuk van panaszkodni 
a török lapok hangja miatt. A visszatért politikai 
foglyok és száműzettek között van Szaid bej ismert 
iró és államtanácsos. Napról-napra újabb lapok in­
dulnak úgy itt, valamint a vidéken. Az ifju-török bi­
zottság egyre újabb ős újabb tudósításokat ad ki.
A legutóbbi jelentés szól a már tegnap jelzett a saj­
tóhoz intézett kiáltványnyal, amely mérsékletre inti 
a lapokat, valamint a lakosságot és hamis bizottsági 
kijelentésektől óvja őket. Egy másik jelentés sze­
rint a bizottság arról értesült, hogy egyes hazafiak 
anyagilag akarják támogatni a bizottságot. Ezért 
gyűjtést indít. A pénzszükség nemcsak az állampénz­
táraknál. hanem az állami szerveknél és a magáno­
soknál is érezhetővé válik és egyike a legnagyobb 
nehézségeknek.

A porta hivatalos jelentése szerint Kiamil pasa 
megalakította az u] kormányt, amelynek élén mint 
nagyvezér ő fog állani.

A titokzatos hajó.
Konstantinápolyból táviratozzák, hogy a város 

nyugodtnak látszik, de elegendő egy puskalövés, 
hogy láng csapjon föl. A nép dühe elsősorban Resid 
pasa ellen irányul, aki a szegény néposztály ke­
nyerén harácsolt össze mérhetetlen gazdagságot. Az 
ifju-török bizottság azzal a tervvel foglalkozik, hogy 
egy olyan hadihajót állít Dolnabagse elé, amely tel­
jesen az ő hatalmában van s ilyen módon sakkban 
tarthatja a Yildizt.

Besiktas kikötőjében egy titokzatos hajó nagy 
izgatottságot keltett. Fedélzetén ágyuk vannak, de 
lobogó nélkül és horgonyt vetett. Az ifjutörök bi­
zottság hasztalan iparkodik megnyugtatni j^-népet, 
a legkalandosabb liirek keringenek, némelyek azt 
hiszik, hogy ezen a hajón fog elmenekülni a szul­
tán, más verzió szerint ez a titokzatos hajó arra 
való, hogy megakadályozza a szultán szökését.

Legújabb hírek.
Az ifjutörök-bizottság kiáltványt bocsátott ki, 

amelyben súlyos büntetés terhe alatt óva inti a sze­
mélyes boszutól s kéri a népet, hogy őrizze meg 
nyugalmát, a hivatalnokokat pedig figyelmezteti kö­
telességeik pontos teljesítésére. A proklamáczió meg­
tiltja, hogy kérvényeket küldjenek a palotába s egy­
ben kijelenti, hogy a komité párisi határozatai az 
alkotmány helyreállítása után megszűntek érvényben 
lenni.

Szerreszi jelentések szerint az utolsó görög ban­
dák is meghódoltak a hatóságoknak. Amidőn a ban­
dák Szerreszbc érkeztek, a lakosság lelkes ovácziók- 
ban részesítette.

Konstantinápolyból jelentik, hogy Fáik pasa, a 
szultán főistállőmestcre felolvasásokat tart a palotá­
ban s megmagyarázza a hivatalnokoknak és a szol­
gaszemélyzetnek az alkotmány jelentőségét. A pénz­
ügyminiszter 4 millió piasztert küldött Adrianopolba 
a hátralékos zsoldok kifizetésére.

Konstantinápolyból jelentik, hogy a szultán ma 
délután fogadta Lowther uj angol nagykövetet, ki 
ez alkalommal átadta megbízó levelét.

Yildiz-körök értesülései szerint az ifju-török bi­
zottság mindent elkövetett, hogy a lakosságot távol 
tartsa a holnap a Yildizben tartandó szelamliktól, 
Porta-körökben azt beszélik, hogy a holnapi sze- 
lamlikra az összes nagykövetek meghívást kapnak.

Yildiz-körök kijelentései szerint az ifju-török bi­
zottság panaszai folytán tegnap este kihallgatták 
Tachsin pasát, a szultán első titkárát. A kihallgatás 
során kitűnt, hogy a legutóbbi Hatu Humayun szer­
kesztésénél rosszakarntulag hibát követett el. A ki­
hallgatás után a szultán elűzte a pasát, kit ezután 
letartóztattak. Ma reggel bizottsági tagok vezetése 
alatt álló csoport kifosztotta a volt tengerészetügyi 
miniszter szárnysegédének házát, A szárnysegéd 
még az éjjel megszökött.

Azon ellenörizhetlen hírek, amelyek szerint az 
ifjú-törökök bizottsága azt a tanácsot adta a szul­
tánnak, hogy mondjon le, még mindig tartják magu­

kat. Másik" verzió szerint az erre vonatkozó elhatá­
rozás azért késlekedik, mert az ul uralkodó szemé­
lyére nézve nem tudtak még megállapodásra jutni, 
Három herczeg közül kell t. i. választani és pedig 
Resad, Jussuf Izzedin és Medsid között. Természe­
tes, hogy az ilyfaita híreket fentartással lehet csak 
fogadni, úgy, mint azt a hirt is, mely szerint a diplo- 
mácziai kar holnapr.a hivatalos volna, amely alkat 
lommal a szultán lemondására vonatkozó kijelentés 
történnék. 1

Az ifjutörökök a most alakítandó ui kormányt is 
csak átmeneti kormánynak tartják. Átmeneti korma, 
nyok lesznek valószínűleg a következők is mindad. 
dig, arnig az öregebb politikusok nem adják át helyin 
két az ifjabbaknak. ú

A szultán tegnap a főszertartásmesteri s a -íül. 
ügyminisztert a görög herczeghez küldötte, hogy 
igen sajnálja, hogy a miniszterválságra való tekin­
tettel nem fogadhatja, de örvendeni fog, ha egy má- 
sik alkalommal üdvözölheti. A görög herczeg erre 
elutazott. i

Hir szerint több" csatahajó legénysége készen­
létben áll. 1

A megszökött, felfüggesztett, avagy fetartőzta. 
tott föméltóságok házai előtt tüntetések voltak.

Itt, valamint a vidéken régi betiltott hazafias 
színdarabokat adnak elő. Az ifjutörök-bizottság hol. 
nap a perai színházban a „Biza vagy az albán vér, 
boszu" czimü darabot adatja elő. i

A táviró-lgazgatóság annak konstatálására kéri 
a lapokat, hogy a táviró-czenzura teljesen megszűnt.

A dohányjövedék gyárában tegnap sztrájk kez­
dődött, melyet azonban az ifjutörök-bizottság közbe­
lépésére béremeléssel csakhamar beszüntettek. Egyéb 
sztrájk várható. I

Ma "délután a portán felolvasták a Háti Huma- 
yunt, amely Kiamil pasát nagyvezérré nevezték ki. 
A Háti Humayun azon pontját, amely a kormányaia- 
kitűst a nagyvezérre bízza, a régebbi Háti Humayun 
helyreigazításának tekintik, amely tudvalevőleg a 
hadügyi és tengerészetügyi miniszter kineveztetését 
az uralkodónak tartotta fenn, ami pedig az alkotmány 
sérelmének tekintetett. A porta előtti teret és utczái 
hatalmas iiéptömeg töltötte meg, mely Kiamil pasát 
érkezésekor és távozásakor lelkesen éltette. Az uj 
Háti Humayun értelmében a nagyvezér az ui kor­
mányt a következőképen alakította meg: Hassan 
Férni pasa igazságügy, Tewfik pasa kiilügy, és Haki 
bey közoktatásügyi miniszter megmaradna. Resid 
Akki pasa sirasi váli, belügyminiszter, Redsib pasa 
tábornagy tripoliszi váli, hadügyminiszter, Mehmet 
Arid pasa altengernagy, tengerészetügyi miniszter, 
Tewfik pasa nagyvezér! államtitkár-helyettes állam­
tanácsi elnök, Ekrem bey államtanácsos vakuf-mi- 
niszter, Gábriel effendi Muradunga, ki örmény szár­
mazású kereskedelmi és közmunkái!gyi miniszter és 
a görög születésű Mavrokarda effendi államtanácsos 
földmivelésiigyi és bányaminiszter lesz.

Az ui miniszteri névsort azonnal a szultán elé ter­
jesztették és perczről-perczre várják annak szentesí­
tését. Úgy látszik, hogy az ui minisztérium kedvező 
hatást gyakorolt, főleg az ui török párthoz tartozó 
Ekrem bey kineveztetése lesz jó hatással. j

Késő éjjel jelentik Konstantinápoyból, hogy a 
szultán nagyvezirré nevezte lei Kiamil pasát, aki már 
hozzálátott az ui kormány megalakításához. A kabi­
netnek három keresztény tagja is lesz.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Pestmegye főispánja szabadságon. G u I n e r

Gyula, Pcstmegye főispánja c hó 3-án nyolez heti 
szabadságra elutazott.

Uses EGYETÉRTÉS 

szerkesztősége és kiadóhivatala
VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt vasi

A szerkesztőség tolofonja: 788. szám.
A yaflótivalal telefonja: 108, szám.
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A Zeppelin-léghajó katasztrófája.
Budapest, augusztus 6.

Zeppelin diadalára hamar bekövetkezett a 
! gyász. Ma már mindenütt tudják, hogy az agg 
generális léghajója fölrobbant, szénné égett és 
hogy a munkát elölről kell kezdeni. Németor­
szág _ amelynek ez a léghajó nemzeti ügye 
volt — fölemelt fővel viseli a csapást s egy per­
ezet sem veszítve, újra azon van, hogy a levegő 
meghódítására törekvők élére álljon. A császár 
büszkén táviratozta:

— Ne csüggedjen. Bár baleset érte, Német­
ország legeiül halad a világban.

A német nép pedig a zsebére csapott önér­
zetesen és már gyűlik a sok fényes tallér, ame­
lyikből uj, pompás repülőgép lesz, talán jobb az 
elégednél. - •

Ifjabb részletek a katasztrófáról.
Egy szemtanú szerint a katasztrófa délután 

három órakor történt.
— A léghajó csúcsánál álltam, — mondja a 

szemtanú, — amikor egyszerre erős porfelleg 
borította el a szemhatárt. Ugyanakkor erős szél­
roham ragadta meg a léghajót, mely az elülső 
gondolánál volt lekötve és ennek következtében 
a léghajó csúcsa a földet érte. Ugyanakkor a 
léghajó kissé oldalt is hajolt. A következő pilla­
natban a kötelek, amelyek a léghajót a földhöz 
erősítették, elszakadtak s a katonák is 
kénytelenek voltak a léghajót elbocsátani, öt 
perez alatt a léghajó sorsa meg volt pecsételve, 
mihelyt egyszer a kötelek elszakadtak. A gondo­
lában lévő gépészek csak úgy tudtak menekülni, 
hogy kiugratták a gondolából. A ka­
tasztrófát úgy magyarázzák, hogy amikor a gáz­
tartó hegye a földet érte. az e g y i k k i s c h b 
g á z t ö m1ö elszakadt és a belőle 
kiömlött gáz tn e g g y u 1 a d t. Az égő lég­
hajót a szélvihar körülbelül egy kilométernyire 
hajtotta a leszállás helyétől. Ott körülbelül száz­
százötven méternyire fölemelkedett s azután a 
levegőben néhány pillanat alatt 
elégett. A katasztrófa pontosan két óra ötven 
pcrczkor történt. Egy szerelő, oki az elülső gon­
dolában volt és a magasból leugrott, oly súly o- 
san sérült meg, hogy életben ma­
radásához alig van remény. Egy 
másik szerelő szintén megsérült, 
úgyszintén egy gránátos is. A sebe­
sülteket automobilon Bcrnhanscnha szállították, 
ahol az orvosak azonnal kezelés alá vették őket. 
A léghajó körül álló emberek közül többeket a 
kötelek a földre rántottak és egy ember a lábán 
meg is sebesült.

Zeppelin egy vendéglőben időzött, amikor 
megvitték neki a Hiob-hirt. A gróf kezeit ijedten 
összecsapva, maid támolyogva megindult a sze­
rencsétlenség helyére. Minthogy a községbeliek 
legnagyobb része még nem tudott a szerencsét­
lenségről, lelkesen üdvözölte a grófot, aki, ami­
dőn automobilján a veszedelem helyére akart 
menni, kezével leintette az ovácziót. Azután 
gyorsan a baleset helyére ment, ahol megtekin­
tette hosszú évi fáradságos munkáidnak romiait. 
'Azután még a sebesülteket kereste föl. maid visz- 
szatért a vendéglőbe, ahonnan Stuttgartba 
utazott, később pedig a gyorsvo­
nattal Priedrichshafenbe ment. A 
baleset helyén megjelent a Württemberg! hadügy­
miniszter is. Ugyanoda folytonosan százával és 
százával tódulnak az idegenek.

A Zeppelin-léghajó pusztulásának oka első­
sorban az, hogy Zeppelin gróf huszonnégy órai 
útra vállalkozott. A szakértők tisztában voltak 
azzal, hogy a léghajó motorjai sokkal 
gyengébbek, semhogy huszonnégy 
órán át működésben lehessenek. 
Leewald titkos tanácsos kijelentette, hogy a hu­
szonnégy órai utat nem a kormány tűzte ki föl­
tételül, hanem maga Zeppelin önként 
vette bele a léghajó átvételének 
föltételei közé. Zeppelin gróf Schwarz 
nevű szerelője, aki a katasztrófánál súlyosan 
megsebesült, ma belehalt sebeibe. '

I Zeppelin hazaérkezése.
Zeppelin grófot, amikor éjjel féltizenegykor 

megérkezett Fricdrichshafenbc, lelkes óvácziók- 
kal fogadták. A grófot a vasútnál idegenek segí­
tették ki az elsőosztályu vasúti kocsiból. Zep­
pelin élénken leugrott a lépcsőn és leánya kar­
jaiba hanyatlott, aki csókokkal halmozta cl. A 
perronon várakozó tömeg lelkes hoch! kiáltá­
sokba tört ki. Zeppelin gróf e szavakkal vála­
szolt:

— A legnagyobb örömmel eltelve köszönöm 
a nagy bizalmat, melyet polgártársaim irántam 
tanúsítanak. Hiába, szerencsétlenség ért . . ,

Többet nem tudott mondani és vállait vono- 
gatta. Azután megölelte leányát és a tömeg vi­
haros hocholás közepette utat nyitott. A tömeg­
ből valaki igy szólt a grófhoz:

— Fődolog, hogy ön életben maradt!
Zeppelin a tömegen át, melyben mindenki 

levette a kalapját, három hölgy, köztük leánya 
kíséretében a lakására ment. Az ablak alatt sok 
száz ember gyűlt össze és Zeppelint éljenezte. 
A gróf leánya karján megjelent az ablaknál, sap­
kája lengetésével köszönte meg az ovácziót és 
gyorsan visszavonult. A tömeg lassanként elosz­
lott. Megható volt a kis városnak ez az ováczió- 
ja, melyben Zeppelin küzdelmeit és első sikereit 
átélte.

Gróf Zeppelin ma azt mondta egy újságíró­
nak, hogy a 25 órás ut és a siker gondtalanná 
tette őt. könnyelműen kötött ki léghajójával s 
csak kis ezölöpüket veretett le. Ehhez janii r 
hogy nem vették észre idejekorán a közelíti" 
vihart, de nem hiszi, hogy a katasztrófát villa­
mos szikra kipattanása okozta volna. A benzin 
sem fogott füzet, hanem maga a gáz robbant föl.

Zeppelin ma hosszasan tanácskozott a biro­
dalmi kormány egy képviselőjével s ennek a 
konferencziának az az eredménye, hogy az ál­
lam fogja rendelkezésére bocsátani az uj lég­
hajó építésére szükséges összeget s aztán gyors 
tempóban fog megindulni a munka. Zeppelin 
a császárhoz köszönő táviratot intézett, amely­
ben jelenti, hogy lelkesedéssel fog dolgozni a 
császár és a német nemzet megbízásából.

Ma délben ebedet adott vendégei tisztele­
tére Zeppelin s nagyon jókedvű volt. Elbeszélte, 
hogy tegnap léghajójának „szalóniáha“ menekült 
az ovácziók elől. a gondola fenekére telepedve 
költötte el ebédjét s aztán lefeküdt aludni. A ka­
tasztrófa előtt egy negyedórával a községbe 
ment, hogy táviratot adjon fel leányának s igy 
menekült meg.

A részvét.
V 11 m i: s császár gróf Zeppelinbe z n kü- 

vv.ke zö táviratot intézi. :
„Ne ni kell elcsüggedni. A balsze­

rencse d a c z á r a, Németország elő! 
jár a világon. Ne csüggedjen.

V i 1 ni o s.“
Vilmos császár egy második táviratot is intézett 

Zeppelinhez amely igy szó!:
— Őszinte sajnálkozással értesültem, hogy a 

léghajót az orkán megsemmisítette. A nagy sze­
rencsétlenség fölött részvétemet felezem ki. Én és 
velem egész Németország ingg.nl feltehette, hogy 
ön korszakot alkotó nagy müvével olyan sikeres 
eredmény előtt ál!, amelyhez szerencsét kívánha­
tunk. Mindenesetre eddigi eredményei is elisme­
résre méltók Ez a tudat vigasztalja önt a szeren­
csétlenség után. Vilmos.

A bajor régcnshcrczeg Mohenzwangaubói a kö­
vetkező táviratot intézte Zeppelin grófhoz:

Azon súlyos szerencsétlenség hírét, mely lég­
hajóját fényes sikerii útja után elpusztította, őszinte 
részvéttel veszem tudomásul. Ez a magasabb ha­
talmak által okozott baleset azonban nem csökkenti 
annak a ténynek a jelentőségét, hogy a mainzi légi 
utazás korszakalkotó a léghajózás történetében és 
nagy sikerét jelenti czéltudatos munkálkodásának, 
melyhez kedves gróf, szívből gratulálok.

A Württemberg! király ma meglátogatta gróf 
Zeppelint s tudakozódott a tegnapi szerencsétlen­
ség részletei felöl.

Báró Dusch államminiszter a Karlsruher Zei­
tung jelentése szerint gróf Zeppelinnek a következő 

i táviratot küldtei X

Mélyen megrendülve, őszinte részvétemet fe. 
jezenr ki a nagyherczegi kormány és sok ezer 
honpolgárunk nevében, kik valamennyien nagy 
lelkesedéssel láttuk léghajójának büszke röptét és 
akik annak zseniális feltalálóját nagy örömmel üd­
vözöltük. Léghajója a nemzet erős közreműködésé­
vel mint poraitól mcgéledt Főnix, újra föltámad és 
élete nagy müvét fényes siker fogja koronázni.

A legtöbb berlini lap vezérczikkhen foglalkozik' 
a Zeppelin-féle léghajószcrencsétlcnséggel; sajnálko­
zásuknak adtak kifejezést a lángeszű feltaláló tra­
gikus sorsa felett, biztosítják öt egész Német­
ország részvétéről és támogatásáról és azon 
reményüknek adnak kifejezést, hogy gróf Zeppelin 
mégis keresztül fogja vinni tervet.

Egyes lapok külön kiadásai gyászkeretben adják 
hírül a szomorú eseményt. Mindenütt csoportokba 
verődve tárgyalják az emberek a balesetet. A Frank­
furter Zeitung czikkelyében azt írja, hogy most már 
nem lehet többé formaságokba kapaszkodni s a bi­
rodalomnak a két millió márkát rendelkezésére kell 
bocsátania gróf Zeppelinnek. A lap azt indítványozza, 
hogy gróf Zeppelinnek gyűjtés utján adjanak nemzeti 
ajándékot.

A franczia lapok szimpatikus hangon Írnak gróf 
Zeppelin szívós energiájáról és részvéttel veszik tu- 
romásul, hogy egy szerencsét le n pillanat 
sok fáradságos év munkájának gyümöl­
csét semmisítette meg. Több lap a szeren­
csétlenségben bizonyítékát látja a túlságosan merev 
i endszer és a túlságosan nagy térfogat alkalmatlan­
ságának.

A gyűjtés.
Amint a szerencsétlenség hire elterjedt, az embe- 

lek azonnal megkezdték a gyűjtést egy uj léghajóra. 
A sort a német császár nyitotta meg ötvenezer már- 

i kával. Gróf Zeppelin friedrichshafcni irodájában 
1,300.000 márkát jegyeztek. A Kölnische Zeitung egy 
nemzeti ajándékra kezdett gyűjtést és c czclra ötezer 
márkát ajánlott föl. A hamburgi lapok szintén nemzeti 
adomány gyűjtésre hívják föl a közönséget.

Heidelbcrgbcn húszezer márka gyűlt össze, 
Strasszburgban a Strasszburgcr Post hívta 
íö! adakozásra olvasóit s már eddig is szép összeg 
gyűlt össze. \V i 11 c n b e n a képviselőtestület öt­
ezer márkát szavazott meg. Berlinben a nagy 
pénzemberek vették kezükbe a dolgot és aláírás ut­
ján gyűjtenek Zeppelin javára. Előreláthatóan rövid 
idő aíatt igen nagy lesz a gyűjtés eredménye. , >

Az olvasóhoz.
L hó elsején uj előfizetést nyitottunk az 

„Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélyesebb 
magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés" ngy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében htl marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
elölt oly kedveltlé, politikai és társadalmi éle- 
Ifinkben pedig mindenkor döntő fontosságú té- 
nyezövé tette. •

Az a függetlenség! politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
czenfiil Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés" ezentúl Is törlietetlenü! és megújuló 
Intenzlvltással küzdeni fog. v.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
düli erősségünk, amely ebben a cehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul c legváltozato­
sabban és a Icgmeghlzhatóhhun megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl b a vezető helyen fog állami

tprinitiiir'r—



Péntek, augusztus t;

>'-* Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimü, gyönyörűen kiállított mellékletet 
Is megkapják vasárnaponkiiit. Nyolcz oldalas, 
számos rcprodukczlóval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
leül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fii).
Negyedévre . . 7 kor. — till.
Félévre . . . 14 kor. — fill.
Egész évre . . .

X RONGYOS (ravaszul): Most már bemehetek 
árulni?

A PIKOLÓ (szomorúan): Gyere, tie csöndbe lágy 
is siess . . .

(A rongyos fin hangos kiáltással megy végig a 
soron, elad néhány újságot, levesz a tálról egy diós- 
patkót, néhány őszi baraczkot és kisurran.)

A FÖPINCZÉR (a foga közt): Nem mondtam, 
hogy ne creszszétek be ezeket a csirkefogókat (úgy 
beiecsip a pikoló karjába, hogy a gyereknek lcönybc 
lábad a szeme).

A PIKOLÓ (hangtalanul sir): A rongyos . . .
A RONGYOS (vigyorogva a rácson túl): Szamár!
(A Városliget felé elfut,),

Ray.

28 kor. — till.
Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 

előfizetése fejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Mozgó képek.
Rácson innen —- rácson túl.

(Egv Ándrássy-uti vendéglő 
előtt egy rongyos fin kémlel he 
a rácson. Belül egy okülnyi Lak­
kos pikoló les az újságos fiúra.)

A RONGYOS (félénken): Lehet újságot árulni?
A PIKOLÓ: Nem lehet . . . Eredj innen . . ,
A RONGYOS: Csak ezen az egy soron szeretnék 

árulni ... Az a fekete ember ott mindig vesz . . .
A PIKOLÓ: Melyik? Az ott: ablak jobb kettő?
A RONGYOS: Az a fekete, aki most iszik.
A PIKOLÓ: Na hát nem jössz be ... A múltkor 

is elvittétek a gyufát Egy másik ilyen rongyos le­
lopott egy diós patkót a tányérról. De a föpinezér 
harmonikázott is a fülével.

A RONGYOS: A főpinezért ismerem ... Az 
liagy árulni . . .

A PIKOLÓ: Nem is igaz. Es most menj innen, 
mert kijön az éthordó, attól kaphatsz.

A RONGYOS: Én nem félek . . . Kap egy gán­
csot, akkor a földön fekszik az egész czakkumpak- 
kal, ami a kezében van. Ti nem vagytok erősek, ti 
igy frakkban ... Az egész társaságot htiszon- 
nyolczra veszem . . . Gye-c ki a Barokaldi mellé, 
ha mersz.

A PIKOLÓ: Most már hcnczegsz, most lódulj, 
mert igazán kapsz.

A RONGYOS: Te frakkos majom ... Ott a két 
vas, kapd be . . . (utánozza): Asszolgája . . . bort, 
sört parancsol . . .

A PIKOLÓ: Te rongyos . . .
A RONGYOS (nevet): Asszolgáia . . . bort, sört 

parancsol ... Én rám is adtak egyszer olyan frak­
kot . . . Mindjárt négykézláb másztam.

A PIKOLÓ: Te maszatos . . . (utánozva) Esti 
Újság . . . nagyságos ur, egyestiujság . . . (meg­
vetéssel) Te fölugrálsz a villamosra, téged lerúgnak 
a villamosról . . . (csillogó szemekkel) le fölugrálsz 
hátul . . . (kéjjel) téged lerúgnak, a sapkádat rá­
pofozzák a fejedre . . . (hirtelen ellágyul) Azért' ne­
ked jó, te most csavaroghatsz a Városligetben . . .

A RONGYOS (büszkén): Meg színházba is me­
gyek ... A Matyitől kijár a jegy, hogy tapsoljak.

A PIKOLÓ: Itt nálunk rossz. Az éthordók kicsi- 
pik az emberből a húsokat és nem szabad sírni . ■ . 
Az úgy megy, hogy a vendégek ne lássák. A fö­
pinezér a fület csavarja.

A RONGYOS (nevet): Te szegény . . .
A PIKOLÓ: És van itt egy vendég, az fogpiszká- 

lóval szúr.
A RONGYOS: Az fái?
A PIKOLÓ; Nagyon . . . (ellágyul) Mindig a 

hátba döf a komisz.

TÁV ÍRATOK,
A franczia sztrájk után.

Páris, augusztus 6. A rendőrpreíekíus a 
szajnaszindikátusok szövetségét kizárta a párisi 
munkástőzsdéről.

A szajnai szindikátusokat a hazaellenes és 
anarchista-propaganda miatt tiltották ki. E pro­
pagandát azáltal fejtették ki, hogy egyenes fiókja 
volt az általános munkásszövetségnek.

Az egyiptomi reformpárt
Kairó, augusztus 6. Az Ali Zussef vezetése

alatt álló reformpárt alkotmányt követel Egyip-
tóm részére.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. aug. 5, aug. 6,

Bu z a locobuza 105V* 1031/8
szeptemberre 104s/s 103-1/»
dcczemberre 107 1051/s

Tengeri szeptemberre 83»/* 831/s
dcczemberre 74-1/8 721/s

Csikaró.
Búza szeptemberre 941's 951/a

dcczemberre 961/4 97»|i
Tengeri szeptemberre 76'A 76-

New-York, aug. 6. Gyapot New-Yorkban helyben
10.70 (10 60 tegnap), gyapot szeptemberre 9.68 (9.62 
gyapot novemberre 9 17 i9.27), gyapot New-Orlcansban 
helyb. 10— (9.38 , petróleum stand withe New-York­
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white t-iladelfiában
8.70 C8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, auguszus 0. (Zárlat.) Zsir szepfem, 9.62 
tegn. 9.55), zsir októberre 9.70 (tegnap 9.62), sza­
lonna short clear, 9 12 (tegnap 9 22), sertéshús októ­
berre 15.95 (tegnap 15.92

A német birodalmi bank.
Berlin, aug. 6. (Saját tudósítónktól.) A birodalmi 

banknál e hónap 3-ig beérkezett jelentések szerint 
az adómentes jegytartalék, amely Julius utolsó napján 
125.5 millió volt, 98 millióra csökkent.

Vasúti kocsik rendelése.
Newyork, augusztus 6, Hírlapi jelentések szerint 

a Gould és Harriman csoportok Pitsburgban tíz mil­
lió dollár értékű aczél vasúti kocsikat rendeltek.

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Naptár. Péntek, augusztus 7. — Rém. 

kát. : Kaictán hv. — l’rot. ; Kajctán. — Görög-orosz : jul. 
25. Anna, — Zsidó: Ab. 10. — A nap kél reggel 4 óra 
45 perczkor, nyugszik este 7 óra 25 pereikor. — A bold 
kél délután 4 "óra 1G perczkor, nyugszik éjjel 11 óra 30 
perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A közoktatási államtitkár fogad déli 12 órakor.
Állandó nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 

művészeti szalonjában Nagymezó-ulca 117. Belóp6-dij nincs.
__ Nyári kiállítás nyitva a Nemzeti Szalonban. Relépó-dij
1 korona. — Az Uránia Kigyó-léri szalonja nyitva RclépÓ- 
dij 20 fillér. — Egyenruházati kiállítás a Techn. Iparmu- 
zeumban nyitva. Belépődíj nincs. — A Nemzeti Muzeum 
régiségiára nyitva. — A Szépművészeti Muzeum nyitva. — 
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum 
nyitva — A Fővárosi Muzeum nyitva. — Az Iparművészeti 
Muzeum zárva. — A történelmi képcsarnok nyitva. — 
A földtani intézel múzeuma zárwa, — A Közlekedési Mu­
zeum nyitva — A Széchcnyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi múzeum nyitva egész nap — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A Káth György Muzeum (Városligeti 
tasor 10.) zárva, — Az. Erzsébet-Muzeum nyitva. — Az 
orsz. levéltár oklevélkiállitása nyitva. — A nyilvános könyv­
tárak zárva. __ A múzeumok, képtárak, kiállítások és
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyitva

- - v- v

A nyári feltaláló.

EsT piczike ember, valahonnan az isten 
háta mögül előkeezmereg s egy ötlettelen, sze. 
lencséden ideával fellármázza egész Magyaror­
szágot. S z a 1 a y Miklós a nyári feltalálók tipi­
kus fajtájához tartozik. Azokhoz az emberboldo- 
gitókhoz, akik az önműködő fogpiszkálóval, a 
nyáron téntatartó, télen gőzfürdővel és hasonló 
csodával ajándékozták meg a sohasem eléggé 
boldog emberiséget. Mindezek a Szalayk egy 
fokkal sem voltak kevésbé nyáriabbak a mai 
Szalaynál, csak egy fokkal kevésbé vagy többé 
voltak Szalayk, mint ez a nyári ötletbohócz. 
Szalay tehát nyári feltaláló és minden nyári fel­
találó Szalay. _'j

Nos, ezen a nyári Szalayn, vagy nyugalma­
zott feltalálón, ma valószínűleg nagyon sokat 
kaczagnak egész Magyarországon, sokan bo- 
szankodnak is, de tegyük mindjárt hozzá, nem 
teljes igazsággal. Szalay nem is olyan nyári, 
mint azt rosszakarói feltüntetni akarják. Az 
uborkaszezónnak valóban aránytalanul kisebb 
szenzácziója például az, hogy valamelyik pesti 
benszülött bohózatirónak műalkotását Szilas- 
Bagoson viharos tetszéssel adták elő, mint az, 
hogy Szalay, e néven a nyári, egy villamos 
mentökésziiléket talált fel, mely éppen úgy 
mentőkészülék, mint esetleg szivarszipka, de ép­
pen úgy leltet gyufaskatulya is, vagy Schöberl- 
ágy, ahogyan tetszik. Ez azonban már tisztán 
a feltaláló magánügye.

ő az emberiséget akarta boldogítani és á 
hálás emberiség valóban nem veheti rossz né­
ven, ha egyik embertársa olyképpen képzeli el 
ezt a boldogitást, hogy hat betűt felpingál valami 
ócska karton darabra, azt rágyömöszöli külön­
féle jármüvekre és aztán hajrá! boldoggá teszi 
az embereket. Hát ez mégis csak az ő egyéni 
dolga. És ha őt ez a mentőkészülék boldoggá 
teszi, rendben van, az emberiségnek nincs joga 
kaczagni rajta. Mindenki úgy keresi és ott a bol­
dogságát, ahol találja. Az a mentőkészülék ugyan 
előbb nézi becsomagolandó árunak a megmen­
tendő alanyt, mint é ppen megmentendőnek, de­
kát ki kívánja manapság egy igazi mentőkészü­
léktől, hogy az mentsen is. Minden józan ember 
megelégszik azzal a mentőszerszámmal, mely 
nem csinál kárt benne és ha már el is gázolja 
a villamos, vagy az automobil, legalább a mentő­
készülék nem fúr léket a gyomrába és nem ha­
rapja le az orrát, meg a fülét, amint azt az ed­
digi mentőkészülékek oly előszeretettel tették.

Merem állítani, hogy ezen a téren a Szalay 
Miklós találmánya valóságos korszakalkotó. 
Korszakalkotó, nemcsak azért, mert ö csinálta 
meg az első mentőkészüléket, mely mindent in­
kább akar, mint menteni, hanem korszakalkotó 
egyszerűen azért, mert ez a találmány felesle­
gessé teszi a költséges villamost, vonatot, auto­
mobilt, melyek a mai történeti nappal, mint gá­
zoló eszközök egyszerre elvesztették fontossá­
gukat. Az uj mentőkészülék olcsó és könnyű 
előállithatása lehetővé teszi ugyanis, hogy ezen­
túl minden útonálló például kivág magának egy 
darab gömbölyű nemezpapirt, arra holmi bozon­
tos ecsettel ráírja, hogy: „VigyázzL‘ aztán, 
csakúgy, mint az említett jármüvek, hajrá! előre. 
Neki a gyanútlanul sétáló és lehetőleg kövét 
erszényt! polgároknak, akiket, miután sérthetet- 
leniil áteviczkélnek a mentőkészüléken, a nagy 
kartón lepel mögött a legnagyobb kényelemmel 
lehet bicskával, bikacsekkel, boxerrel, revolver- 
rel, esetleg puszta kézzel is legázolni.

’ Aki ennek a praktikus hasznát belátni nem 
akarja, annak ajánljuk, hogy próbálja ki szemé­
lyesen a bécsi gyorsvonat előtt az uj készülék 
gyakorlati értéket, mely még azzal a biztonság­
gal is szolgál, hogy nem robban és igy nem jut­
tathatja az embert abba a kellemetlen helyzetbe, 
mint például a Zeppelin levegőt úszó hajója.

És éppen ezért igazságtalanok azok. akik a 
nyári Szalayn, a nyugalmazott egri feltalálón 
kaczagnak. ,

— Személyi hírek. Bolfrás táborszernagy, a 
katonai kabinetiroda vezetője ma reggel elutazott 
Ischlből. — K o n r á d bajor herczeg tegnap Ischlhói 
Münchenbe utazott. — Gróf Üxküll-Ghyllen: 
band Sándor hadtestparancsnok ma délután Sz& 

-j kesíehérvárra érkezett.
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; — Mária Josefa föherczegnö Mlramarában.
M á r 1 a J o s e f a királyi herczegnő e hó 10-én több 
heti tartózkodásra a Mlramár kastélyba érkezik, 
ahol Miksa császár tuszkuláiiumának a tengerre 
nyíló lakosztályait rendezik be részére és kísérete 
részére. A kastélyt és a partot, amelyet a Trieszten 
átutazó közönség mindig nagy számban tekint meg.
B királyi herczegnő ottidőzése alatt a látogatóktól el 
fogják zárni.
i — Uj magyar nemes. A király Darányi Fe- 
Yencz ügyvéd, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye tisz­
teletbeli főügyésze, kecskeméti lakosnak és törvényes 

-utódainak, a közügyek terén és a homoki szólok te­
lepítése érdekében szerzett érdemei elismeréstul a 
magyar nemességet adományozta.

Jí _ Fallléres lányának esküvője. A párisi Made- 
Je’me-templomban tegnap volt Fallléres elnök 
leányának esküvője Jean Laune s-al, az elnök tit­
kárával. Ebből az alkalomból érdekes tudni, hogy 
az egyházi szertartást csak kivételesen engedte meg 
JOmette érsek. Falliéres az úgynevezett „excom- 
inunicatio latqe sententia“-nek, vagyis a tágabb ér­
telemben vett egyházi kiközösítésnek van alávetve.
De mert a kiközösítést nyilvánosan sohasem hirdet­
ték ki, Falliéres elnök megjelenése a tegnapi esketé- 
íen nem okozott feltűnést.
k — Uj rendkívüli tudományegyetemi tanárok. A 
király a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
előterjesztésére dr. Török Lajos és dr. D o n á t h 
[Gyula budapesti tudományegyetemi magántanárok­
nak a tudományegyetemi rendkívüli tanári czimet 
adományozta.

?■ _ Egyetemi beiratkozások. A budapesti királyi
magyar tudományegyetemen a jövő tanév első fél­
evére a beiktatások és a beiratások szeptember 1-én 
kezdődnek meg és bezárólag szeptember 12-éig tar­
tanak. Azok, akiket a rendes beiratkozási időben va­
lami ok gátol, alaposan megokolt és elháríthatatlan 
akadályoztatásukat igazoló hiteles okmánynyal) fel­
szerelt folyamodványukban az egyetem Rektor 
•Magnifikuszától engedélyt nyerhetnek az utólagos 
beiratkozásra, amely azonban október 14-én túl nem 
terjedhet. Nöhallgatókat az egyetemre csak a közok­
tatásügyi miniszternek esetröl-esetre adott engedélye 
alapján vehetnek fel, az c: iránti kérvényt augusztus 
10-éig kell az egyetem dékáni hivatalában benyújtani.
A tandíjmentességet kérelmező folyamodványok 
szeptember 1—12-ikc közt, a beiratkozást köze ctlen 
megelőzve, a kveszturánál adandók be.

— A düsszeldorfi nemzetközi sakkverseny. (Ki­
küldött tudósítónk távirati jelentése.) A mai negyedik 
fordulón dr. Bródy vezérgyalogmcgnyitásban 
nyert Treybal ellen (37 lépés). Spiclmann ve- 
zércseljátszmában Swiedersky ellen (29 lépés), 
Marshall spanyol-játszmában legyőzte F r i t z e t 
(64 lépés), Mieses vezérgyalogmcgnyitásban B a r- 
delebent verte meg (39 lépés), Johner vezér- 
cseljátszmában Johnt (57 lépés), mig W o 1 í spa­
nyoljátszmában Jákobot, 25-ik lépésnél feladásra 
kényszeritette. Eldöntetlen maradt Gottschall—
S ü c h t i n g bécsi játszmája (31 lépés), S a 1 v e— 
Przepiorka vezérgyalogmcgnyitásban (41 lé­
pés).

Az A) lóversenyben Gajdos János (Budapest) 
vezérgyalogmcgnyitásban legyőzte B a u d e n t.

— Eljegyzés az Eulenburg-családban. A nagy 
szomorúság, amely az utóbbi időben az Eu- ; 
lenburg-családot érte, nem zárta ki, hogy öröm- 1 
ünnepet ne ülhessen a család. Arról szól a híradás. ! 
hogy Eulenburg Fiilöp herczeg huszonkétéves Vik­
tória nevű leányát eljegyezte gróf Dohna-Mnllmitz 
Alfréd. A menyasszonynak két idősebb testvére van.
A huszonnyolez éves Alexandrina, aki még hajadon 
és a huszonöt esztendős Auguszta, aki másfél évvel 
ezelőtt ment nőül a jelenleg Firenzében élő Jaroii- 
hekhez, Eulcnburg herczeg egykori titkárához.

— Gromon Dezső állapota. Báró Örömön 
Dezső még mindig súlyos betegen fekszik papnö- 
velde-utczai lakásán. Az ágyat még nem tudta el- 
hagyni, sőt még az életveszélyen sincs teljesen túl 
és kezelőorvosa, dr. Farkas László kórházi főorvos 
még mindig nem engedte meg, hogy Gromon Dezső 
rokonait fogadhassa. A beteg étvágya, hőmérséklete 
és érverése elég rendes.

•— A nemzetközi történelmi kongresszus. Berlin­
ben ma nyitották meg Frigyes Lipót herczeg, a csá­
szár képviselőjének és számos állami és városi ható­
ság jelenlétében a nemzetközi történelmi kongresz-
Szust.

— Osztrák bírák fegyelmi vizsgálat alatt. Az
osztrák igazságügy miniszter megbízásából Czer- 
v 1 n s z k i udvari tanácsos és a tarnopoli törvény­
szék elnöke már tíz nap óta a bukovinai Szuczavá- 
ban tartózkodik, hogy személyesen vezesse a vizs­
gálatot több magasrangu bíró ellen. Czcrvlnszki 
magánlakásán egyre folytatja a kihallgatásokat és 
eddigclé már hatvannál több tanút liallgatott ki eskü 
alatt. A fegyelmi vizsgálat okairól még semmi biz­
tos adatot nem tudnak, de annyi már kiszivárgott, 
hogy a vizsgálat összefüggésben van azokkal a tá­
madásokkal, melyeket a Reichsrath legutóbbi ülésén 
Ónéiul képviselő intézett a román bírák ellen. 
Állítólag a vizsgálat főleg azzal a bírói eljárással 
foglalkozik, amely a bossanczi bilnténynyel van 
összefüggésben. Bossanczban annak idején meggyil­
kolták és feldarabolták' a Goldberg-házaspárt. Akko­
riban nyolezvan parasztot gyanúsítottak a tett el­
követésével, akiket le is tartóztattak, de később egy 
ottani politikai személyiség közbenjárására szabadon 
bocsátottak. A szuezavai csendörparancsnoklág leg­
utóbb részletes jelentést tett erről a lembergi felsőbb 
bíróságnak, mely az ügyet az igazságügyminiszter- 
hez terjesztette fel. Miután a csendőrség beadványa 
a szuezavai bíróság több tagját megvesztegethető­
séggel és számos más törvénybeütköző cselekede­
tekkel vádolja, az igazságügyminiszter szigorú fe­
gyelmi vizsgálatot rendelt el ebben az ügyben.

— A Triton próbaulja. A Danubius hajógyár a 
múlt hó 18-án készítette el a haditengerészet szá­
mára rendelt torpedónaszádok elsejét. A hajó teg­
nap tette meg próbaútját, amelyen a gyár vezetősé- 
génes tagjain kívül a haditengerészet kiküldöttei is 
resztvettek, A próbajárat minden tekintetben sike­
rült. A torpedónaszád óránkint 26 és fél tengeri mért- 
földnyi gyorsasággal haladt és Így az előirt sebes­
séget egy mértfölddel meg is haladta.

— Összeütközött hajók. A „Dalmácia“ osztrák 
parthajózási vállalatnak ,,Villa“ nevű gőzöse e hó 
4-én éjjel a Róla melletti Compare foknál összeüt­
között a Lloyd társaságnak „Bosznia“ nevű gözö- ! 
sével. Az összeütközés olyan heves volt, hogy a 
„Bosznia“ egészen féloldalra dőlt. Szerencsére az 
összeütközés következtében támadt lék a hajó viz- 
feletti részén volt és így a hajóba csak nagyon ke­
vés viz hatolhatott. Az utasok között mindazonáltal 
nagy izgalom támadt és jórészük már úszással ké­
szült életét menteni. A „Bosznia“-! egy hadi gőzös 
vontatta Pólába, mig a ,,Villa“ tovább folytatta út­
ját. Az összeütközést a „Bosznia“ kapitánya szerint 
a „Villa“ hibás manővere okozta.

— Belratások a m. kir. állatorvosi főiskolán. A
budapesti m. kir. állatorvosi főiskolán a beiratkozá­
sok az 190S/9. tanévre szeptember 1-től S-áig bezá­
rólag lesznek; szeptember 9-étől 15-éig Írásbeli kér­
vényre a beiratkozást a főiskola tanártestülete enge­
délyezheti, e határidőn túl október l-éig csak a föld­
mi velésíigryi miniszter adhat engedélyt a beiratkozás­
ra. Október 1-én túl utólagos beiratkozási engedély 
nem adatik. A beiratkozás kizárólag csak gimnáziumi 
vagy reáliskolai érettségi bizonyítvány alapján törté­
nik. Az állatorvosi tanfolyam négy évig tart. okle­
veles gazdászok azonban, ha érettségi bizonyítvá­
nyuk is \Xu. három év alatt is elvégezhetik. A heira- 
tási dii félévenként 5 korona, a tandíj félévenkint 30 
korona. Tandíjmentességet vagy állami ösztöndíj en­
gedélyezését kérő folyamodványok kiilön-kiilön az 
érettségi bizonyítvány hiteles másolata és szegény­
ségi bizonyítvány csatolása mellett a földmivelés- 
iigyi m. kir. miniszterhez czimezve, a beiratás alkal­
mával a főiskola rektori hivatalában nyújtandók be.
A tanév eleién tartandó szigorlatokra: javító előszi- 
gnrlatokra szeptember 2-án, javító első szigorlatra 
szeptember 3-án. második szigorlatra pedig szeptem­
ber 4-én lehet jelentkezni.

— A karánsebesl katasztrófa. Adtunk hirt arról, 
hogy a karánsebesl helyiérdekű vasútvonalon a vo­
nat kisiklott s a mozdonynyal együtt huszonnégy 
kocsi lezuhant a töltésről. A mozdonyvezető és két 
fütő meghalt. Most arról érkezik hir, hogy a rémes ! 
katasztrófát bűnös kezek Idézték elő. A síneket is- 

i mcretlen tettesek ‘.óbb méternyi hosszúságban fel­
szedték és ez lett okozója a katasztrófának. A teher­
vonat kocsijai telve voltak különféle árukkal, ame­
lyek a kisiklás következtében teljesen tönkre mentek.
A közlekedés különben teljesen fennakadt, ugyany- 
nyira, hogy a forgalmat még átszállással sem lehet 
fentartani. Csömöri János mozdonyvezetőt Cs két 
fűtőt, akiket maga alá temetett a vonat, ír,a fogják 

eltemetni, <

PénteK, augusztus 7.
— A nagy hadgyakorlatok. A nagy gyakorta 

tok, mint már jelentettük, a király jelenlétében szép 
tember 15-től 18-ig bezárólag Nyugntmngyaror-.-« 
gon fognak lefolyni. A vezetést a király utasítása 
alapján Fercncz FerdinAnd föherczcg, lovassági tá 
boritok intézi. A nagy gyakorlaton a budapesti 4. 
a pozsonyi 5. és a zágrábi 13. hadtest csapatai, va 
lamint a m. kir. honvédség több hadosztálya fog 
résztvenni. A király hadiszállása Veszprémben lesz 
ahova a király szeptember hó 14-én érkezik meg 
Itt a parancsnokságot strasscnburgl Arz Artur vezér 
kari ezredes viszi, aki mellé a vezérkari testületbő 
Kutschern Richárd ezredes, reiterdanki Filz Alfréd 
és Ferjentsik Ottokár századosok vannak beosztva 
Ugyancsak Veszprémben lesz a sajtóvezetőség 
amelynek élén ezúttal is Hoen Miksa lovag vezérkari 
testületben százados áll preanfeldi Lustig Gyula szá­
zados segédkczésével. Itt lesz elszálláolva a magyat 
és az osztrák sajtó cgy-egy hivatalos képviselője 
is, valamint a cs. kir. osztrák önkéntes automobil 
testület egy tagja. A térparancsnok Vogt Lipót, az 
1. sz. bosnyák-herczegovinai gyalogezred századosa 
lesz. A nagygyakorlat vezetőségének szállása Haj- 
máskéren lesz. Itt fog lakni Fercncz Ferdinand íö- 
herczcg szárnysegédével és parancsörtisztielvel, 
akik közül az egyik Károly Fercncz József főlicrczeg 
7. számú dragonyosczrcdbcli főhadnagy, továbbá a 
vezérkar főnöke; liötzendorfi Conrad Ferencz al­
tábornagy és helyettese, Langer Rezső vezérőrnagy. 
A hadügyi műveletek irodájában, melynek Krausz- 
Elislago Henrik lovag vezérkari testületbeli ezre­
des a főnöke, a következő vezérkari tisztek foglal­
nak helyet; Metzger József és dr. Bardolfí Károly 
alezredesek, Lerch Tivadar őrnagy, Merizzl Erik, 
Slaincczka Oszkár, Zeynek Tivadar lovag, Pflug 
Ottokár és siegringeni Körner Tivadar századosok. 
A főhadiszállás parancsnoka az idén is Grzesicki 
Viktor őrnagy lesz. Automobiles szolgálatot gróf Kü- 
nigl Erik 3. számú dragonyos ezredbe!! tartalékos 
hadnagy és a cs. kir. osztrák önkéntes automobil- 
testület öt tagja teljesít. Hajmáskéren lesz még a tá­
bori táviró íődöke. Goiginger Henrik ezredes. — Az 
utasítások kimondják, hogy a csapatok kötelesek a 
táviró- és telefonvezetéket kímélni. A szántófölde­
ken is lehetőleg kerülni kell kár okozását. A had­
ügyi veeztőség különösen a szőlökertek és zsenge 
erősítések, valamint a veteményes ültetvények feltét­
len kímélésére utasítja a csapatokat; szőlőkbe egy­
általában nem szabad belépni. A katonai léghjósinté* 
zetből a nagygyakorlatok tartamára az 1. és a 2. 
számit tábori léghajósosztályt vezénylik ki; mind­
egyik mellé cgy-egy sárkányballon és gömbballont 
adnak. A rossz Ivóvíz megjavítása czéljából az il­
letékes helyőrségi kórházak az összes csapatokat 
czitromsavval (emberenkint és naponkint egy gr.) 
látják el.

— Meggyilkoltak egy rendörkémet. Csalt a bor­
zalmakban oly gazdag Oroszországban fordulhatnak 
elő oly szörnyűségek, mint amilyenről az alábbi tu­
dósításban van szó. Tulában történt. A város forra­
dalmi pártjához tartozó munkások egyik társukat, 
akiről megállapították, hogy a rendőrségnek kém- 
szolgálatokat teljesít, az egyik gépházba behurczol- 
ták és ott agyonverték. A munkások egy zugkony- 
mában szoktak ülésezni. A héten is éjféltájt jöttek 
össze. Köztük volt a gyanúsított is. Egyszerre csak 
eikiáltotta magát egyik munkás: „Itt a kém!“ A 
munkások megrohanták társukat és miután megmoto- 
zásakor rendőr igazolványt, meg különböző jegyzete­
ket találtak nála, megkötözték és elvitték a gép­
házba. Itt egy több tonnás súlyú vaskalapács alá he­
lyezték és ezzel a szó szoros értelmében agyonzuz- 
ták. Másnap büszkélkedve mesélgctték mindenfelé 
rémes tettük egyes részleteit.

— Kolera Oroszországban. Asztrachan orosz ! r- 
mányzóságban ma ötvenegy koleragyanus megbete­
gedés és huszonnégy halálozás, Cnrisin városában 
kilenczvenhat megbetegedés és ötvenöt haláleset, 
Szaratovban tizenkilcncz megbetegedés és két halál­
eset fordult elő. Minthogy Szaratov, Rosztov kor­
mányzóságokban és a Donkozákok vidékén is pestis- 
gyanús megbetegedések fordultak elő, a Volga vidé­
két Nisnij-Novgorodig, valamint a Don melletti Rosz- 
tovot koleragyanus vidéknek Jelentették ki. Pétervá- 
rott tegnap egy koleragyanus megbetegedést jelen­
tettek be,
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— Égő város. Donau-Eschingen városnak több 

(mint a fele leégett. Az utczftkon megszenesedett állati 
tetmek hevernek. Egy gyermek odaégett, egy asz- 
szony és egy férfi eltűnt. A tűz hihetetlen gyorsaság­
gal terjedt. Tegnap délután két órakor gyuladt ki egy 
ház és fél óra múlva már ötven ház állott lángban.
A tűz oka még nincs kiderítve. A városban sötétség 
van, mett az elektromosvezetékek elolvadtak. Ösz- 
szesen százötven ház égett le és ezerötszáz ember 
hajléktalan.

— A jegyzők leánygyermekeinek elhelyezése. 
Közöltük, hogy a belügyminiszter a magyar kor­
mány hozzájárulásával a Magyar Gazdasszonyok 
Országos Egyesületének czinkotai ieánynevelő in­
tézetében a községi és körjegyzők (aljegyzők, segéd- 
jegyzők) leányárvái és leánygyermekei számára az 
1908—1909-ik tanévtől kezdődőleg 25 ingyenes és 50 
íclíizetéscs alapítványt létesített. Ezekre az alapítvá­
nyokra a Gazdasszonyok Egyesülete most teszi közzé 
a pályázati feltételeket. Az alapítványokért elsősorban 
a jegyzők árvái, (félárvái) azután leánygyermekei, 
illetve azok gondozói folyamodhatnak. A kérvény­
hez csatolandó: a gyermeje születési bizonyítványa, 
utolsó iskolai bizonyítványa és végül a járási főszol­
gabíró által a család anyagi viszonyaira vonatkozó­
lag kiállított bizonyítvány, amelyben feltüntetendő, 
hány tagból áll a folyamodó családja, mennyi a csa­
ládfő fizetése. Folyamodványokat a belügyminiszter­
hez kell czimezni és legkésőbb augusztus 15-ig kell 
beküldeni a Magyar Gazdasszonyok Országos Egye­
sületének leánynevelö-intézete .igazgatóságához Czin- 
kntára. Az alapítványi helyek betöltési jogát a m. 
kir. belügyminiszter gyakorolja. Az egyszer adomá­
nyozott alapítványt a gyermek tanulmányának be­
fejezéséig, illetve addig élvezi, amig magát az inté­
zeti szabályoknak megfelelelőleg viseli. A növendé­
kek az intézetben teljes ellátásban, nevelésben, ta­
nításban, orvosi gyógykezelésben részesülnek, ruhá­
zattal is az intézet látja el a növendékeket. A kérvé­
nyeket fel kell bélyegezni.

— Leszállt léghajó. Tegnap délután egy órakor 
egy nagy léghajó szállt le gróf Károlyi pilisi bir­
tokán. A léghajó utasai dr. C. Kunike, dr. Georg, 
'dr. Horn, Vorne és Wolfi boroszlói egyetemi taná­
rok voltak, kik kedden indultak el. Utiuk a Kárpá­
tokon keresztül vezetett és Kassán egyszer leszáll­
tak. Wagcnhuber tiszttartó megvendégelte a léghajó 
utasait, kik jól kipihenve magukat, vasúton vissza­
utaztak hazájukba.

— Sarkutazók tragikus halála. A „Danmarck- 
expcdiczió Kopcnhágába érkezett távirata szerint 
Erichsen Mylius, az expediczió vezetője és két 
társa a Grönland-szigcti jégen életüket vesztették. Az 
expediczió tudományos sikerei igen nagyok, mert 
egész Grönlandról sikerült térképet rajzoltak.

I— A meggyilkolt gátíeliigyelö. Közöltük Gál- 
szécsröl kapott távirati tudósítások alapján, hogy 
Trap!! Lajos felsőbodrogi gátfcliigyelöt meggyil­
kolták. A tragikus eseményről még ezeket a tudósí­
tásokat közük: Trapli meggyilkolása előtt Töketere- 
besen járt, hogy saját, valamint az őrök járandóságát 
a társulat pénztárából felvegye. Töketerebesról este 
hat óra felé került haza. Később a lakás melletti töl­
tésre ment szokott sétájára, de soká nem került haza. 
Felesége nyugtalankodni kezdett cs kiment a töltésre 
férje keresésére. Hiába kiáltozott, férje nem adott 
életjelt. Az asszony nyugtalanul feküdt le. Álmából 
hajnalban az egyik őr felesége azzal a hírrel verte 
fel, hogy a felügyelő a lakástól alig egy kilométerre 
meggyilkolva fekszik. A tettes a felügyelőt hátulról 
orozva ütötte 1c. Feje hátsó részén éles baltavágas 
nyomai láthatók. A társulattól felvett pénzt azonban 
hiánytalanul megtalálták nála s ebből azt hiszik, 
hogy boszuból gyilkolták meg. A gyilkost még eddig 
nem sikerült kinyomozni.

— Harmlncz évig községi jegyző. A pestmegyei 
Császártöltés község jegyzője Gallina Frigyes 
most ünnepelte jegyzői működésének liarminczéves 
fordulóját. Az ünnepélyen résztvett az egész község, 
a szomszéd községek elöljárói, j-’ozsgay Miklós orsz. 
képviselő, Melczcr Gyula járási főszolgabíró cs má­
sok. Az ünnepélyt díszközgyűlés nyitotta meg, ame­
lyen Melczcr főszolgabíró mondott szép beszédet, 
kiemelvén a jubiláns számos erényét. 1 illingcr Fc- 
rencz plébános a képviselőtestület nevében ünnepelte 
Gallinát, akinek arczképét a tanácsterem részére be- 
szerezték. A jegyzö-kartársuk nevében Sárfy Gj ula 
nemesnádudvari jegyző tolmácsolta a kartársak sze-
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retetét, mire az ünnepelt mondott köszönetét. Utána 
lakoma volt.

— Letartóztatott gavallér. A nyilvánosság előtt 
két esztendővel ezelőtt szerepelt először Birin- 
ger Tivadar, Bír inger Mátyás soproni dúsgaz­
dag földbirtokosnak a fia. A fiatal Biringer, bár min­
dene megvolt az apja jóvoltából ahhoz, hogy gond­
talanul élhessen, mégis letévedt a jó útról. Egész 
csomó váltót hamisított az apja nevére. Az öreg 
Biringer egy ideig fizetett, de végre is megunta a 
dolgot s feljelentést tett a fia ellen. Biringer Tivadar 
ekkor, megrontó ördögével, egy pénzügynökkel 
együtt, kiszökött külföldre. Montekarlóban fogták el 
éppen akkor, amikor már körülbelül százhúszezer 
frank nyereséget vágott zsebre a banktól. A pénzből 
megtérítette apja kárát, a bűnügyi vizsgálat során 
azonban mégis elítélték tiz hónapra. Az ítélet még 
nem járta meg az összes fórumokat s Biringer Tiva­
dart, aki ellen annak idején körözőlevelet adott ki 
a bíróság, szabadonbocsátották, de azzal a kikötés­
sel, hogy nem hagyja cl a fővárost. A fiatal Birin­
ger ezután folytatta régi könnyelmű életmódját, sőt 
több Ízben külföldre is utazott, amit nem lett volna 
szabad cselekednie. Időközben aztán megint bajba 
jutott. Egy huszárfőhadnagy ugyanis, aki barátja 
Biringernek, feljelentést tett csalás és uzsoravétség 
miatt egy pénzügynök ellen. Ebben az ügyben vizs­
gálatod indított a rendőrség s a nyomozás során 
úgy tűnt fel a dolog, mintha Biringer is szerepelt 
volna benne. Hozzájárult mindehhez, hogy a bíró­
ság nem értesítette a régi körözőlevél visszavonásá­
ról a rendőrséget. így esett aztán, hogy Biringer 
Tivadart tegnap délután ’smét elfogták a detektívek 
s bekísérték a főkapitányságra. Ott töltötte az éj­
szakát s csak ma délre sikerült kideríteni, hogy a 
főhadnagy dolgában ő maga is kárvallott s hogy 
semmi kifogásolható szerepe sem volt benne s 
ugyancsak most derült ki, hogy a régi körözőlevél 
sem áll már fenn. Biringer Tivadart erre nyomban 
szabadonbocsátották.

Munkás-kongresszusok. A vas cs fémmunká­
sok c hó 20-án és 23-án Burapesten országos gyűlést 
tartanak. A kongresszus napirendje ez: 1. A veze­
tőség jelentése. 2. Az uj vezetőség megválasztása. 
3. Szövetségi ügyek. 4. Szakszervezeti ügyek. 5. In­
dítványok. — Országos kongresszust tartanak a ma­
gyarországi munkásszervezetek is. A kongresszus 
tanácskozásai három napig tartanak s tárgya főleg az, 
hogy a munkásság milyen álláspontot foglaljon el az 
uj ipartörvénynyel szemben. A kongresszus napi­
rendje egyébiránt ez: 1. Az uj ipartörvény tervezete, 
a) Általános elvi bírálat, b) munkásvédelem, c) mun­
kaközvetítés, d) munkabeszüntetések és kizárások, 
e) békéltető és választott bíróságok, f) ipari és ke­
reskedelmi egyesületek, ff) munkuskamarák. 2. A 
vasárnapi munkaszünct.

— Az elmebajos rémtette. Békéscsabán szörnyű 
vérengzést követett el egy elmekórházból kikerült 
ember. Záhorszkl Mihály nevű odavaló ember 
már két év óta csendes elmebetegsége miatt gond­
nokság alá van helyezve és a feleségétől egy év 
óta különváltál! él. Tegnap este kilencz óra tájban 
elment felesége lakására s elébb szép szóval, maid 
fenyegetésekkel igyekezett az asszonyt visszahívni, 
ez azonban határozottan kijelentette, hogy nem megy 
többé hozzá. Záhorszki ezután az anyósát kérlelte, 
kényszerítse a leányát, hogy újból együtt lakjanak, 
de kérésének az anyósa sem tett eleget, hanem a 
házból ki akarta utasítani. Az elmebeteg ember ek­
kor olyan dühös lett, hogy a kabátja alól kivett 
egy kőtolves-kalapácsot s ezzel anyósát többször 
fejbeütötte, majd a feleségére támadt s a kalapács­
osai annak fejét is összeverte, ezután a bölcsőben 
fekvő kis leányát kapta ki s a földhöz vágta. A nagy 
zaira a szomszédok elösiettek s a dühöngő embert 
meg akarták fékezni, aki azonban késsel visszatar­
totta magától az üldözőit és az éj Sötétje alatt el­
menekült. A sérülteket a kórházba szállították, ahol 
az öreg 63 éves asszony alighanem belehal sebeibe, 
a feleség állapota is veszélyes, de nem feltétlenül 
halálos. A dühöngő elmebeteg feltalálása iránt szé­
leskörű nyomozás folyik, azonban mindeddig ered­
ménytelenül.

— Házasság. A r d ó Elek budapesti orvos ma 
nőül vette vasvári F r a n k 1 Klotild asszonyt. Az 
esküvőt a legszűkebb családi körben tartották meg.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ókszcrtelcpén, Budapest, VII.. 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bementve küldetik
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— Elfogott kémek. Petrikauban (Oroszlengyet- 

ország) ma egy léghajó szállott le három berlini 
tiszttel. A csendőrség letartóztatta a német tiszteket 
és á léghajót elkobozía.

— A perdita rablója. Még julius 29-én történt, 
hogy a Lázár-utcza 9. számú hírhedt házban meg­
jelent egy elegáns külsejű fiatalember s Fábián 
Margit utczai leány szobájába állított be. A leány 
barátságosan fogadta, mert látásból régóta Ismerte s 
az ifjú valamikor bőkezű gavallérja volt neki. Ezút­
tal azonban nagyon furcsán viselkedett a fiatal em­
ber: egy árva sző nélkül odaugrott a mosdóhoz, 
amelyen egy csillogó ékszert pillantott meg. Fölkapta 
az ötszáz korona értékű brilliáns fülbevalót, zsebre- 
vágta, a leányt pedig mellbelökte, úgy, hogy hátra­
esett, azután elfutott. Fábián Margit roppantul 
megijedt és amikor magához tért a megdöbbenésből, 
már hasztalanul kiáltott segítségért. A barátnői ösz- 
szeszaladtak, jöttek a többi lakók is, de a rablót már 
nem érhették utói.

A személyleirás nyomán ma végre ráakadtak a 
tettesre, aki Kurländer Antal magánhivatalnok.
A huszonhároméves ifjú a Fonciére biztosító-társa­
ságnál dolgozott. Az utóbbi időben teljesen elzüllött, 
a családja megszakított vele minden összeköttetést, 
csak egyik barátja tartott ki mellette. Ez azt han­
goztatja, hogy Kurländer alapjában véve becsü­
letes ember, de egy idő óta valami csodálatos vál­
tozáson ment át s olykor maga is emlegette, hogy 
nem érti, mi történt vele, néha ellenállhatatlan kény­
szer viszi rá, hogy ostobaságokat kövessen el. Ma 
aztán kétségtelenül megállapították, hogy Kúrián- 
d e r elmebajos. A rendőrorvosi vizsgálat alapján, 
mint veszedelmes őrültet, a lipótmezei elmegyógy­
intézetbe fogják szállítani.

— Tolvaj a kaszárnyában. A Nyíregyházán ál­
lomásozó huszázezred 5-ik századához tegnapelőtt 
este beállított egy izmos legény. A kaszárnya folyo­
sóján a napos káplár megállította és annak kérdésére 
elmondta, hogy mint behívott póttartalékos, jelent­
kezni óhajt tizenkét társával együtt, akik a sarki 
korcsmában várakoznak reá. A káplár erre a legényt, 
aki Szabó Istvánnak mondotta magát, bevezette 
az egyik szobába és ágyat is adott neki. Kilencz óra 
után, amikor már mindenki aludt a szobában, Szabó 
István fölkelt az ágyból, leemelt a polczról egy káp­
lár! attikát, egy vörös nadrágot, egy pár sarkai!tyus 
csizmát és egy 674-es számú kardot, azonkívül a 
szomszédja ezüst óráját lánczczal. Azután eltávozott 
a kaszárnyából. Csak jó későn vették észre a szökést, 
de már nem találták meg. A századparancsnokság 
följelentésére a rendőrség nyomozást indított, azon­
ban egy másik csaláson kívül nem tudott egyebet, 
Vasárnap este ugyanis egy huszárkáplár érkezett gya­
logosan Máriapócsra és egyenesen Vékey György 
főbíró lakására ment és ott összeütve sarkantyúját, 
jelentette, hogy ő a 14. huszárezred kvártélycsinálója. 
Az ezred egy-két nap múlva ideérkezik. Az ezredes 
podgyásza Mátészalkán maradt és ő egyelőre azért 
jött, hogy egy kocsit kérjen, amelylye! a podgy ászt 
elhozhassa. A főbíró intézkedése folytán Csupár Já­
nos fogata néhány perez múlva a káplár rendelkezé­
sére állt. Igen szívélyes búcsú után a huszár behaj­
tatott örült sebességgel Mátészalkára. Ott a huszár 
egy ház mellett megállittatta a kocsit és parancsot 
adott a kocsisnak, hogy várjon reá. A kocsis várt is 
egy óráig, de mikor a huszár még sem jött ki a ház­
ból, utána ment. Nagy meglepetésére a házbeliek 
sem n huszárról, sem az ezredes podgyászáról nem 
tudtak semmit. A kocsis azután visszahajtatott Mária­
pócsra, ahol jelentést tett a főbírónak. A rendőrség 
tovább kutat.

— Nagy tíiz Tapolczán. Ma reggel S órakor Tn- 
polcza nyugati részében tűz ütött ki és 25 perez alatt 
négy ház a melléképületekkel együtt porrá égett. A 
tűzoltóknak nagy erőfeszítéssel sikerült a tüzet lo­
kalizálni.

— Meggyilkolt asszony. Buiiga Gyulca, arad- 
megyei, pankotai czigányasszonyt, Lasku Avrát czi- 
gányember, akivel az asszony éveken keresztül vad­
házasságban élt, de akit a múlt héten elhagyott, ma 
a mezőn lelőtte. Mikor Lasku látta, hogy az asszony 
még nem halt meg, revolverével addig verte annak 
fejét, mig azt teljesen szétroncsolta. A gyilkost letar­
tóztatták.
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— Kettős rablógyilkosság. A biharmegyei Sár­
iadon ma reggel a község határában járók borzalmas 
leletre bukkantak. Meggyilkolva, vérbe fagyva ta­
láltak két parasztgazdát. A boldogtalan emberek 
neve Székes Zsigmond és Nagy Zslgmond. Szé­
kes és N a g y ökröket adtak el a vásárban és mikor 
a vásárból hazafelé tartottak, akkor támadták meg 
Bket a rablók. Mindkettőjükön tömérdek nagy zú­
zott seb van; valószínű, hogy fejszével verték agyon 
Őket. Zsebeiket kiforgatták, minden pénzüket elvet­
ték, sőt még a kabátot és csizmát is lehúzták róluk. 
A gyilkosoknak még eddig semmi nyoma; a csend­
őrök azt hiszik, hogy kóbor czigányok követték el 
a rémes rablógyilkosságot.

— Munkáskizárás. A pancsovai szabómesterek 
kizárták az összes munkásokat. A kizárás okául az 
szolgált, hogy a mesterek követelték a munkásoktól, 
hogy lépjenek ki a szakegyletből, a munkások pedig 
ezt megtagadták.

— Életunt fiatalember. A Ferencz József-hid 
pesti oldalánál kifogtak egy férfiholttestet, mely kö­
rülbelül 5—6 napig lehetett már a vízben. Ruhájának 
egyik zsebében egy levelet találtak a következő szö­
veggel:

„Serényi Jenő, kaposvári születési!, 19 éves va- 
gyos. 1907-ben Kaposvárott érettségiztem és szerep­
lője voltam az érettségi botránynak. Szüleim Kapós- 
várott laknak, öngyilkosságom oka az, hogy nem 
kaptam állást és könnyelműségem. Kérem, értesítsék 
szüléimét. Tisztelettel Serényi Jenő.“

A levél iulius 30-án kelt. A rendőrség a holttes­
tet a törvényszéki orvostani intézetbe szállította és 
a fiatalember szülőit táviratilag értesítette az öngyil­
kosságról. Az öngyilos vagyonos szülők gyermeke, 
de már gimnázista korában nagyon könnyelmű volt, 
úgy, hogy szülei nem segélyezték többé. Legutóbb 
négy hónapig bolyongott a fővárosban lakás nélkül.

— Automobil-baleset. Ma este a Rökk Szilárd, 
utcza és a Tcréz-körut sarkán G u r d á n y i Andor 
magánzó automobilja elgázolta U h r m a n n Henrik 
62 éves kereskedőt. A súlyosan sérült embert a men- 
tök lakására vitték.

Egy varázsigéröl.
Budapest, auguszius 6.

luma a kapupénz annak a nagyszerű lelcménycsségí 
nek is, amclylyel mi Ideáljainkat, minő az „éjjeli 
élet“, szolgálni tudjuk. Mák.

— Különös megmenekülés. A Baross-utczában a 
93. számú ház előtt ma este izgalmas jelenetnek volt 
tanúja az utcza összecsődült közönsége, amikor egy 
alig néhány éves gyermek nekiszaladt a gyorsan 
haladó városi villamos vasút kocsijának, daczára a 
kalauz folytonos csengetésének. Az utcza közönsége 
leírhatatlan sikoltozás és hangos kiáltásokkal rohant 
a kocsihoz, mely alatt a gyermek elterült. Mindenkire 
azt a rémes benyomást tette a látvány, hogy a gyer­
meket a kocsi elgázolta, mert már a mentő-deszka 
Is elborította. Több perczig tartott az összecsődült 
közönségnek és a villamos kocsin levőknek kinos 
ijedtsége, mig végre kihúzták a gyermeket a kocsi 
alól és bár egy hajszál választotta cl a kerekektől, 
épen menekült meg. A különös menekülésben és a 
kocsinak gyors megállításában szerepe volt a vag- 
gon elülső perronján álló Ilosvay Dániel cs. és 
kir. kamarás, huszár-alezredesnek és különösen a 
kocsi vezető-kalauznak, aki a kocsit nemcsak a kellő 
pillanatban állította meg, hanem a gyorsan alkalma­
zott ellenáram a kocsit több méternyire visszarán­
totta. Csakis ily csodás módon történhetett, hogy a 
gyermeket épen húzták ki a villamos kocsi alól.

Mit is jelent egy város életében ez a közfor­
galom tárgyát képező fogalom: éjjeli élet? Minden­
esetre meghosszabbítását a város életének, szinte 
két várost: egy dolgozó nappalit és egy másikat, 
amelyért tulajdonképen a dolgos nappalok verejté­
keznek: a villamos szentjánosbogárkáktól fényes, 
hilvös, csendes, éjjeli várost, Az ébren eltöltött éjjel, 
vagyis az éjjeli élet, fiatalságot jelent, mert hogy a 
fiatal napokat szeretjük meghosszabbítani, a fáradt 
öreg napok — a nothnagcll elmélet szerint is —- 
valósággal sóhajtanak az éjszakáért, mely álmokat 
rejteget.

A fiatal város más álmokat hajszol az éjjeli utcza 
aszfaltján. Nem pihentető álmokat, de olyanokat, 
amelyek nem hagynak aludni. Dekadens városoknak 
nincsen éjjeli életük, csak progresszív városoknak. 
Éjjel tovább mozog a tehetetlenség törvényének en­
gedő dolgos ember. De ez már terméketlen, meddő 
mozgás. Édes meddőség! Izgalmas béke! Zaklató 
csend! Nagyvárosi éjszaka . . .

De — hogy kivegyem a tollat a poézis nefetelcs- 
kék tintájából — kell, hogy reálisabb háttere Is le­
gyen az éjjeli élet fogalmának. Hiszen amolyan va­
rázsige ez, melyet mi is átvettünk a nemzetközi for­
galomból és már áldozunk Is neki, persze szóval és 
vezérczikkel, ami talán még hamletiül) „szó a ká­
véházban elfecsérelt szónál is. Csak olyan, mint pél­
dául az „Idegenforgalom“ varázsigéje. Csakhogy en­
nek a realitása már hozzáférhetőbb, mert nyilván­
való, hogy az idegenforgalom pénzbeli Ígérvény, me­
lyet ha nálunk nem is, például Párisban annál csen­
gőbb aranyra váltanak. (Nem régen olvastam egy 
kimutatást, mely szerint ott 1907-ben, minden ide­
get! kiadásaként csak 500 frankot számítva, kerek 
egy milliárdot jövedelmezett az idegenforgalom. Az 
500 frankot még pesszimisztikus számításnak tartom, 
azokra az anierikánusokra gondolva, akik a párisi 
szezónra teljesen berendezett palotákat vesznek 
bérbe, kutyákkal és maitresse-szel.)

Hát kétségtelen, hogy az éjjeli élet követelmé­
nyének is megvannak a maga reális indítékai. Ez Is, 
éppen az idegenforgalommal összefüggésben, pénzt 
jelent. Bizonyos varázserőt jelent az idegen számára 
és valószínű, hogy ha Budapestnek nemcsak titkos 
és gyanús lebujokban. hanem az ufezákon zajlanék 
az. éjjeli élete, mint Párisé, vagy Berliné, akkor több 
volna, mint egy állomás az. orient-express vonalán.

De kétségtelen az is, hogy sehol művészibben 
nem működtek valaminek visszafejlesztésén, mint ná­
lunk az Idegenforgalom és az éjjeli élet cz.imii varázs- 
igék gyakorlati megvalósítása ellen. Abszurd és hi­
hetetlen, hogy a villamosok nálunk 11 óráig ha járnak 
mindössze, ami a külföld nagyobb városaiban már 
csak azért is lehetetlen volna, mert a lakosság tehető­
sebb része is a külvárosok intim lakóházaiba gravitúl 
és a mulató czentrum úgyszólván csak üzlet- és 
mulatóhelyiségek számára szolgál. Ha Párisban, vagy

SZÍNHÁZ és művészet.

— Halálozások. Czuk ermann Dezső ötöd­
éves orvostanhallgató, dr. Czukermann Soma városi 
orvos fia Szentesen három napig tartó szenvedés és 
betegség után elhunyt. Temetése nagy részvét mel­
lett ment végbe.

Báró Rukavina Koszta horvát politikus 
Krapina mellett lévő birtokán 60 éves korában hir­
telen meghalt. Báró Rukavina 1866-ban végezte_ a 
Terézinnumot. ahonnan egyenesen a csehországi 
hareztérre küldték. A hareztéren ellenséges golyó­
tól megsebesült és fekve maradt a csatatéren, nmig 
a porosz katonák ráakadtak és kórházba szállították.

Berlinben nem éjjel 1—2 óráig járna a villamos, akkor j

x Idegesség, Ideggyengeség (neurasthenia, hys­
teria) képezi a modern kor legáltalánosabb beteg­
ségét, amelynek minden tünete (fejfájás, fejnyomás, 
szédülés, bágyadtság, álmatlanság, szív- és gyomor­
tünetek, bélrenyheség, görcsök, nyomott kedélyálla­
pot, munkakedvhiány, gyengeség! állapot stb.) sike­
res gyógykezelést talál dr. Hónig Izsó clektrothcra- 
piai intézetében (Károiy-körut 24.). A kezelés kényel­
mes és teljesen fájdalmatlan.

x Zászlók, ezimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám Árjegyzék Ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és leglobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordlttatik 
a gyermektorna- és vívásra.

X Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

az összes mulatóhelyek és boulcvardok üresek vol­
nának.

De elképzelhetetlen, hogy' az olyan kicsinység, 
mint a kapupénz, mennyire akadályozza az éjjeli éle­
tet. Sőt: egyenesen megfojtja. Az a potom húsz filler 
barrikádot emel a takarékos, derék családapa és az 
éjjeli lump között. Csak meg kell figyelni a színházak­
ban féltiz körül az ideges mozgolódást, ha Otelló tör­
ténetesen még nem ölte meg Desdemonát. A tra­
gikus, viharzó emberi indulatoktól tovaragndott szín­
házlátogató hirtelen az órájához kap és azontúl semmi 
vér sem elég vér neki ahhoz, hogy minél gyorsab­
ban befejezze a tragédiát. Tiz óra előtt tiz pcrcz- 
czel teljesen megváltozik az utcza képe. Mindenütt 
marathoni futókat láthatunk, akik órával a kezükben 
rohannak a czél felé — a rendesen már sötét kapu- 
torok felé. Bizonyos, hogy, ha az. olympiúdon nem 
is, itt megjavítjuk a világrekordot.

Mindez húsz fillér miatt. Amely húsz fillér az 
egész világon ismeretlen szenvedés szimbóluma. 
Budapest az egyetlen világváros, ahol kapupénzt 
szednek. A helyzet kulcsa holott olyan egyszerű: egy 
aluminium kapukulcs a nadrágzsebben. De szimbo-

(*) A „Csókklrály", a Fővárosi Nyári Színház 
nagysikerű operette-ujdonsága gyorsan közeledik első 
jubileuma felé. A huszonötödik előadást a zeneszerző 
dirigálja, aki különben erre az alkalomra ui ünnepi 
nyitányt Irt. Az operetté első vidéki előadása Deb- 
reczenben lesz. Zilahy igazgató nagy költséggel állít­
tatja ki a darabot, melynek főszerepeit Zilahyné- 
Singhoffer Vilma és Rózsa Lily fogják játszani.

(*) Városligeti Színkör. Az apropos, amely arra 
kényszerít, hogy a Városligeti Színkörről Írjunk: 
Gál Gyula és Rózsahegyi Kálmán vendégsze­
replése az „Elnémult harangokéban. Gálról és Ró­
zsahegyiről tudtuk, hogy jó színészek, a Városligeti 
Színkör előadásairól szintén ismeretes, hogy falura 
való kopott vásznak között lemorzsolódó szerepnem- 
tudás és az Is régi dolog, hogy az ilyen vállalkozást 
városi szubvenczióval ellátni, monopóliummal vé­
deni, sőt állandósítani: skandalum. Ml ui dolgot le­
hetne tehát Írni a mai estéről. ,

(*) A Műcsarnok nemzetközi kiállítása. A Képző­
művészeti Társulat ezidel téli nemzetközi kiállítása, 
amint az előjelekből következtethető, olyan gazdag 
és nagyszabású volt, amilyen nagyon régen volt Bu­
dapesten. Művészeink úgyszólván kivétel nélkül 
mindannyian készülődnek a kiállításra, amelyen ez­
úttal alkalmuk lesz összemérni tudásukat és fejlett­
ségüket a sok évszázados művészi hírnévnek örven­
dő hollandok és belgákéval. Művészgárdánknak 
egyik nagy része már a nyár eleién a külföldre uta­
zott cl és ott festi meg képeit, másik nagy része az. 
ország gyönyörű vidékeit látogatja sóiba, amci\ek 
kifogyhatatlanul szolgáltatják nekik az érdekesebb- 
nél-érdekesebb festői témákat. Csoportosan, egész 
nagy kollekczióva! vonulnak föl a Kiállításon a szol­
noki miivésztelep lakói alföldi tájakkal és kara!,teres 
magyar genre-képekkel. Festőink mellett igen nagy 
száminál fognak résztvenni szobrászaink is, akik az. 
elmúlt esztendőkben gyéren vettek részt a tárlatokon. 
Ugyancsak erősen készülődnek azonban a kiállításra 
a hollandusok s belgák is, kik a nálunk vajéi szerep­
lésükkel fokozni kivárnák jóhirnevüket. Az. előbbiek 
koliekczióját Mendlik Oszkár, ottan élő kiváló tenger- 
festőnk válogatja össze s abban együtt lesz minden 
iskola jelesebb tagjainak legjava alkotása. Legjava 
művészetét mutatja be hazájának Fernand Khnopf 
belga festő is, akit a belgák gyűjteményeinek szerve- 
zésére fölkértek. Rajtok kívül az idegenek közül a 
világhírű állatfestő: Zügel tanár és az ugyancsak 
nagyhírű állatszobrász fia vesznek részt a kiállítá­
son. Zügel tanár a napokban hivatalosan értesítette 
a Társulat yezetőségét, hogy összes kész. festmé­
nyét elküldi, amelyek éppen most oly nagy dicsőséget 
szereztek neki Európa művészeti góczpontjaiban. 
Ezeken felül pedig küld még számos tanulmányt is, 
Zügel Vilmos állatszobrokkal fog szerepelni. A kiál­
lítás november hó 15-én nyílik meg ünnepélyesen.

(*) Elitéit bohözatlró. Dr. Montier párisi orvi s 
bepörülte Feydeau Georges-ot és Miheant. a ■ 
veauté-szlnház igazgatóját, mert n „I ame " 
eher Maxim“ czimil bohózatában nem valami el n. - 
sen szerepeltették a nevét. Ugyanis a bolioznthíin 
a széket, amelyen az. összes alakokat ehl.aU.V). • 
szereplők a dr. Montier hires székének emleget"'- 
Most azt jelentik Párisból. hogy a törvényszék a «' 
lottakat ötszáz frank pénzbírságra ítélte cs nem ive 
frank kártérítésre marasztalta cl. mint azt a panes. ■ 
kívánta. Az Ítélet elismeri, hogy a szerzőnek nem 
volt szándéka a sértés, mivel Montiért nem is i - 
meri. De a darab meghurczolla az orvos tálaimon:- . 
a kitűnő gyógyhatásúnak elismert villamosszekc e- 
ezért' kellett elitélni a szerzőt és a színházigazgató . 
aki a darabot előadatta. Az Ítélet elrendeli, hogy a 
Montier nevet nyolez napon bellii cl kell távolin 
a személyek sorrendiéből.

D) Eszperantó szlnlelöadás. F. hónap tizcnkilon- 
czedikén a drezdai operaházban előadják Goethének 
„Ifigcnia" czimü tragédiáját eszperantó nyelven. Az 
érdekes előadás védőségét Frigyes Ágost szász ki­
rály vállalta el, aki megígérte, hogy jelen is lesz a* 
előadáson
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(♦) Szerződtetések. Az Országos Szinészegyesillet 
szcrzödtetési osztályánál szerződést kötöttek: Aradi 
'Aranka dr. Janovich Jenő kolozsvári színtársulatához; 
Gázon Gyula Erdélyi Miklós nagyváradi színtársu­
latához; E r n y e I János Mezei Kálmán színtársula­
tához; Gabányi Jenő Mezei Béla színtársulatá­
hoz és A 1 d o r i László Szilágyi Dezső színtársula­
tához szerződtek.

(4) Magyar Zeneiskola. A Magyar Zeneiskolába, 
melynek B á r c z y István polgármester az elnöke és 
S c h n ö 11 e r Lajos polgári iskolai rendes tanár az 
igazgatója, augusztus 31-étől kezdve naponkint dél­
után 3—5 óráig lehet beiratkozni az Erzsébet-körut 
27. sz. alatt. A Zeneiskola egy előkészítő, négy rendes 
és három közművelődési osztályból áll. Gyakorlati 
tantárgyak: zongora, orgona, hegedű, mélyhegedű, 
gordonka, fuvola, czimbalom, zeneszerzés, magánének, 
szinpadra-képzés, úgy az Operára, mint bármely más 
színpadra. A tanítási idő naponkint délelőtt 9—12-ig 
és délután 2—6-ig. 6 órán túl felnőttek számára esti 
tanfolyamok. A rendes tanítás szeptember 5-én kez­
dődik. Felvilágosítással szívesen szolgál Schnöller 
Lajos igazgató, vagy helyettese.

(*) A Vlgopera szinészlskolája. A Vigopera Isko­
lája szeptember első felében kezdi meg második évi 
működését. Az Iskola ez évben nagyobb tananyagot 
ölel fel és ezért tanári karát újjászervezi és kiegé­
szíti. A drámai tanszakot a jövő évben is dr. Hevesi 
Sándor vezeti, az operette-tanszak vezetője Mérey 
Adolf lesz, akiket munkájukban a legkiválóbb szín­
házi szakemberek és tanerők támogatnak. Az iskola 
rendszeres esti drámai és operette gyakorló- és 
vizsga-előadásokat fog rendezni az Intim-szinpadon. 
Jelentkezéseket máris elfogad a Vigopera iskolája 
Csokonay-utcza 3. szám alatt. A beiratkozás augusz­
tus 20-án kezdődik.

FŐVÁROS,

)( A központi vásárcsarnok átalakítása. Említet­
tük, hogy a vásárcsarnoki bizottság a központi vá­
sárcsarnok átalakítását. Illetve kibővítését haladékta­
lanul szükségesnek jelezte. A vasúti perron kibővíté­
sével és az áruhelyek áthelyezésével, továbbá a vas- 
és farészek elkészítésével a mérnöki hivatal jelentése 
szerint 23.000 korona költség merült fel. A tanács 
most felhívja a pénzügyi ügyosztályt, hogy a költség 
fedezetére nézve a pénzügyi és gazdasági ügyosztály 
utján tegyen javaslatot és pedig oly Időben, hogy az 
Ügy a törvényhatósági szünetet követő legelső köz­
gyűlés napirendié-e kitűzhető legyen. A közgazda- 
sági és közélelmezési bizottságot pedig felhívta a ta­
nács, hogy a szükséges átalakítási és berendezési 
munkákra tartsa meg a nyilvános árlejtést. Az uj 
csoportosításból folyó összes intézkedések megtéte­
lére a tanács a vásresarnokok igazgatóságát hívta fci 
azzal, hogy a bérletfelmondásokat, valamint az áru­
helyek kellő szétosztását szükség szerint Idejekorán 
eszközölje.

)( Uj mentökésziilék. A fővároshoz ma Szál a y 
Miklós aláírással beadvány érkezett, melynek bo­
rítékában egy igen érdekes találmány is rejtőzködött.
A találmány egy gömbölyű nemezpapir, ezzel a tcl- 
irással: „Vigyázz“! Ezt a kartonlapot a villamos vas­
úti kocsik és automobilok vezetői elé akarja elhe­
lyeztetni a feltaláló állandó figyelmeztetésül és an­
nak a biztos meggyőződésének ad kifejezést, hogy 
czz.cl egyszer s mindenkorra meg van oldva az cl- 
gázolások elhárításának nagy kérdése. A kocsiveze- 
tőknek tehát csak az orruk előtt elhelyezett mentő- 
éremre kell nézniük, ami pedig az «totókor. tort mk, 
azzal nem kell törődniük. A «város ü et kes ügy­
osztálya érdeme szerint Intézte el a feltaláló bead-

Va"V)(tA főváros fürdőinek ellenőrzése. Az állandó 
gyógyfürdő-bizottság előterjesztést tett a tanácsnak 
az iránt, hogy a főváros tulajdonát képező urdók 
tizemét és kezelését a bizottság kebeléből kiküldet« 
tagokkal ellenőriztesse. Ez előterjesztéshez képes a 
tanács a Rudas-fürdő üzemének és kezelnének - 
ügyeletére és ellenőrzésére Mol do vány 
bizottság! tagot, az Artézi-fürdőnél pedig ugyanezen 
teendők teljesítésére dr. Weisz Jakab bizottság, 
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Ezen páratlanul ked­
vező ajándék folytán 
a7, „EtiYETERTES“ 
előfizetése maradt a 
régi: V* évre 7 kor.

EGYESÜLETEK.
(_) Ä Vöröskereszt-Egyesület a soborsiní Hu- 

nyady-kastély gyönyörű parkjában jótékony ünne­
pélyt rendezett, amelyen résztvett a község és vidék 
intelligencziáján kívül a nép is. Az ünnepély lelke 
Hunyady Károlyné grófné volt és mellette a soborsiní 
urhölgyek buzgólkodtak az ünnepély sikerén. A vál­
tozatos Programm után, mely csak este nyolez óra- 
kor ért véget, a vendéglőben táncmulatság volt 
reggelig. Az ünnepély tiszta jövedelme meghaladja 
a 4000 koronát.

(_) A Magyar Református Tanítók Országos 
Egyesületének választmánya augusztus 20-án délelőtt 
o órakor a Lónyay-utczai főgimnázium dísztermében 
ülést tart, melynek tárgyai: 1. A református népisko­
lák és néptanítók feladata és teendői az iskolaköteles 
kort túlhaladott ifjúság továbbképzése ügyében. Elő­
adó: Almássy Kálmán. 2. Felterjesztés a konvent- 
hez a felekezeti tanítók fizetésének az államiakéval 
egyenlő alapon való rendezése tárgyában. 3. Felter­
jesztés az egyházkerületekhez a református népisko- 
lai oktatás korszerű, pedagógiai szervezése es 1- 
les/tése tárgyában. 4. Ritókh István lemondása 
folytán megüresedett egyik ajelnöki állás betöltése.
5. Pénztárvizsgálat. 6. A jövő évi közgyűlés hey- 
nek megállapítása. 7. Indítványok. A vidékről felrán- 
duló református tanítók ez alkalomma a vasútra 
kedvezménves jegyet kapnak, ha ez irányban az or­
szágos bizottsághoz fordulnak. Az ülésen r^^ők 

! a Kálvin-téri református teológián kapnak szállást, 
i (_) a F. M. K. E. évkönyve. A Felvidéki Ma­

gyar Közművelődési Egyesület elnöksége terjedelmes 
toetb,™ s.ämo1 be az eííeeMet 1907_ms. «».
munkás sáciról. A Mentis, mely Ci»ir Vilmos - 
titkár munkája, elmondia, hogy a vallas- és kozok a- 
tásiigyi miniszter az elnökség felterjesztésére elhatá­
rozta. hogy amennyiben Nyitra vármegye s yi r 
városa is hozzájárulnak, Nyitrán közművelődés, há­
zat építtet. Az egyesület kezdeményezte a mozga.- 
mat hogy az Én Ulságom az ország nemzetiségi vi­
dékein az iskolásgyermekek számára államkoltségen 
fizettessék elő. amit a vallás- és közoktatás^ mi­
niszter 1911-re meg is Ígért; azonkívül az elmúlt év 
ben is sikerrel folytatta a felvidéki iparostanonczok- 
nak magyar vidékekre, magyar mesterekhez 
közvetítését, úgyszintén egészen árva t6t gy®r"®' 
keknek magyar szülőkhöz való örökbeadását. A ma- 
gyár istentiszteletek behozatalának előmozdítása 
czéliából az egyesület, vallásfelekezeti u on ^e 
nélkül, több felvidéki hitközségnek ajándékozott m - 
gyár énekes és imakönyveket; közbeniárt az egye­
sületi óvónők fizetésének rendezése ügyében; tévé- 
kény részt vett az Országos Közművelődési Kon­
gresszus rendezésében és az Országos Közművelő­
dési Tanács megalakításában; anyagilag segélyezte 
a hazafias czélokat szolgáló egyesületeket; magyar 
dalosköröket, műkedvelői társaságokat és olvasó­
köröket szervezett; fentartott és segélyezett 38 kis- 
dedóvót; felállított 127 falusi könyvtárat; uj óvodát 
szervezett Keres nyitramegyei községben, szóval 
ott volt mindenütt, ahol a felvidéki magyarság érde­
keinek előmozdítására volt szükség. Az egyesületnek 
6950 tagja van, vagyona 325.772.98 korona (vagyon- 
szaporodás az 1907. évben 18322.29 korona), év, 
szükséglete 81.720 korona, amelyhez az á lam , 
korona segítséggel járul. A magyar nyelvnek és szel­
lemnek az iskolában és azon kivul való eredménye 
terjesztéséért az egyesület az elmúlt évben 2750 ko 
rónát fordított az érdemes tanítók, tanítónők és óvó­
nők jutalmazására, az. egyesület nagyfával a 200 
koronás Thuróczy Vilmos-lutalomdiiial va.ó kitünte- 
tésre pedig Melega Miklós szepesmegye,. zakárfal; 
vai tanítót ajánlja a nagygyűlésnek, am 1883. óta 
nitóskodik, egymaga 200 mindennap, iskolás.yerme- 
ket, váltogatott tanítással oktatva, teljesen magyarrá 
tett, ugyannyira, hogy ezen t'-.ajku községben Immár 
nemcsak a vallásoktatás, de a templomi éneklés is 
magyarul folyik, újabban pedig erélyes és mdásos 
munkát fejt ki az alkoholizmus ellen.

(_) \ temesvári Fehérkcreszt-Egycsülctiiek groi
Andrássy Gyula belügym.mszter 2000 korona 
állami segélyt utalványozott.

(_) Közművelődési Egyesület Veszprémmegyé- 
ben. A dunántúli részen immár kilencz \ármegye 
alakított közművelődési egyesületet s a többiek pél­
dáját magáévá téve, most szervezte tizediknek V.esz-

•
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prém vármegye a „Veszprémvármegyel Közművelő­
dési Egyesületet“. Harmadikán volt az alakuló köz­
gyűlés. melyet Szász Ferencz, az előkészítő-bizott­
ság elnöke nyitott meg, Az előkészítő-bizottság által 
elkészített alapszabálytervezetet a közgyűlés elfo­
gadta s az egyesületet megalakuljak jelentette ki.

■TÖRVÉNYSZÉK
§ Az ügyvédi kamarák köréből. A brassói ügy­

védi kamara közhírré teszi, hogy dr. Jekel Frigyes 
ügyvédet Brassó székhelyivel a kamara ügyvédi 
lajstromába folytatólag bejegyezte.

§ Gróf Eszterházy Pál tözsdedifferenezlál. Á 
rendőrség által letartóztatott Liedermann Aurél fog- 
vatariását tudvalevőleg a büntető törvényszék vád­
tanácsa is elrendelte azzal az indokolással, hogy a 
terheltnek — beismerése szerint — nem volt írás­
beli utasítása arra, hogy a gróf azon kötéseit lebo­
nyolítja, melyből 54.000 korona árkülönbözet szárma­
zott. Liedermann azt vitatja, hogy gróf Eszterházy 
Pál személyesen járult hozzá az üzletek' veszteség­
gel való lebonyolításához, mert pénzügyei akkor úgy 
állottak, hogy fedezetet előteremteni nem tudott. Az-Í 
is állítja, hogy a gróf ö ellene egyáltalán nem akart 
panaszt tenni s az egész hajsza csak azért történik, 
hogy a gróf régi bizalmas barátját komprommitfália. 
Liedermann azonban a vizsgálóbíró előtt a legha­
tározottabban kijelentette, hogy az illető képviselő 
ezen ügyekben a legönzetlenebbii! járt el, az ajánlá­
son kívül az üzletekben semmi része sem volt s egé­
szen más magántermészetű gyűlölködés az, ami a 
grófot és környezetét ezen ügyben vezeti. Lieder­
mann \ édője, dr. Gaál Jenő a vádtanács végzése 
elicit a kir. táblához folyamodott, a bizonylatok kö­
zött tanúsítványokra is hivatkozott arra nézve, hogy 
a gróf ügyvédje olyan nyilatkozatokat tett, hogy ők 
Liedermannfól nem kiváltnak semmit, ők csak a kép- 
v lseiéit szeretnék üldözni. A védő még ezenkívül be­
perelte. a grófot a tözsdebiróság előtt annak elisme­
rése iránt, hogy Liedermann hűségesen elszámolt 
heki s ő személyesen adott felhatalmazást az ügyle­
tek lebonyolítására. Soron kívüli tárgyalást s Esz­
terházy Pál személyes kihallgatását kérte ezen a 
tárgyaláson A tőzsde választott bírósága soron kívül 
ki is tűzte a tárgyalást augusztus 17-ére, amikor gróf 
Eszterházy Pál eskü alatt vailhatja, adott-e megbí­
zást Liedermannak, vagy sem?

§ Apjának gyilkosa. A hunyadmegyei Dobrován 
ez cv január lS-án Serga Iván 20 éves ottan! 
földműves meggyilkolta ősz apját, Serga Nikolaet. 
'Apa és fia együtt idogáltak a korcsmában és valami 
csekély ok miatt összeszólalkoztak. Az öreg Serga 
megyfa botjával meg is ütötte fiát, aki kését előránt­
va rohant menekülő atyja után. Az ivó ajtajában az 
öreg megbotlott és elesett. Fia, aki mint egy vadállat 
rohant apjára, szintén elesett és a kezében levő kést 
markolatig döfte atyja hátába. Az öreg Serga né­
hány nappal később a késszurús folytán meghalt, 
míg fia gyilkossággal vádoltan került a dévai esküdt- 
bíróság elé. A tárgyaláson a vádlott mindvégig ta­
gadta, hogy atyját megölni akarta s azt állította, hogy 
véletlen folytán döfte atyjába a kést. A törvényszék 
az esküdtek verdiktje folytán szándékos emberölés 
miatt 15 évi fegyházra ítélte Serga Ivánt. A kir. 
Kúria dr. Baumfcid Lajos védő felszólalása után 10 
és félévi fegyházra szállította le a vádlott büntetését, 
enyhítő körülményül fogadván cl a vádlottnak telje­
sen elázott állapotát az eset alkalmával.

S Vonatösszeütközés a fővárosban. Nagy riadal­
mat kelteti 1907. év október 10-én délután 1? óra 45 
perczkor a Budapest-kitcrő és Soroksár állomás kö­
zött történt vonatösszeütközés hire a fővárosban. A 
3(. számú ■ zeivéuynél a 952. számú tehervonat' össze­
ütközött a s'ámu gyorsvonattal. Az összeütközés 
következtében a 903. sz. gyorsvonaton volt Píahler 
Viktor lakatos <'s a 952. sz. tehervonat vezetője, 
Czcitlcr Antal meghaltak, 18 egyén pedig testi sérü­

lést szenvedett. Az összeütközés okát kiderítő vizsgá- | 
lat megállapította, hogy a 952. sz. tehervonatot a 
Ferenczvárosi állomáson forgalmi szolgálatot teljesítő 
Ruttkay Béla Aurél eredetileg a 903. sz. gyorsvonat 
elhaladása után akarta útnak indítani, közben azon­
ban megállapodott Ferencz város-kitérővel abban, hogy 
ha a 953. sz. teher vonat bemehet a Ferenczváros ál­
lomásra, akkor a 952. sz. tehervonat a Ferenczváros- 
kitérőn várhatja be a 903. sz. gyorsvonat elhaladá­
sát. Ezen megállapodáshoz képest Ruttkay Béla 
Aurél forgalmi tiszt a 952. sz. tehervonatot 4 óra 30 
pereznyi késéssel útnak indította, annak a 945. és 
953. sz. vonatokra keresztezés! parancsot is adott, a 
903. sz. gyorsvonatot illetőleg azonban keresztezés! 
parancsot adni elmulasztotta. Ferenczváros-kitérőn 
Neumann Adolf állomásfelvigyázó fogadta a 952-es 
tehervonatot és a 953-as vonat kihaladása által oko­
zott zajban röviden odaszólt Czeitier Antal vonat- 
vezetőnek, liogy „indulás a 905-as után“. Az össze­
ütközés következtében meghalt Czeitier Antal vonat- 
vezető nem hallotta Neumann Adolf vonatvezető pa­
rancsát s jelt adott az indulásra. Czinnemann Ede 
mozdonyvezetőnek aggálya volt a 903-as gyorsvonat­
tal való találkozást illetőleg s az indulási jel után in­
tegetéssel kérdést is intézett Czeiter Antalhoz. Czeit­
ier újabb visszaintésérc megindította Czinnemann a 
vonatot anélkül, hogy az esedékes 903-as gyorsvonat­
tal való találkozás helyéről sejtelme is lett volna. A 
Ferenczváros-kitérő kijárati váltójánál Dobi János 
váltóőr szolgálatteljesitése közben már hallotta a 
903-as gyorsvonat jelzését Soroksár állomásról, ami­
kor a 952-es tehervonat váltója felé megindult. Bár 
Dobi Jánosnak a váltó egyenesre állítását illetőleg 
parancsa nem volt, s bár a 952. sz. tehervonatnak 
feltétlenül meg kellett volna állania, ha a kijárati váltó 
neki Állítva nincsen: Dobi János fejét vesztve egye­
nesre állította a 952-es vonatnak a kijárati váltót s 
ezzel elkerülhetetlenné tette a katasztrófa bekövetke­
zését. Hiába intette le azután Dobi váltóőr a 952-es 
vonatot, hiába adta le Neumann Adolf a „minden vo­
nat megállítandó! harangielet, a pályakanyarodásban 
Czinnemann a leintő jelet nem láthatta s így az ösz- 
szeiitközés bekövetkezett. A kir. ügyészség Ruttkay 
Béla Aurél forgalmi tiszt, Neumann Adolf állomás­
felvigyázó, Czinnemann Ede mozdonyvezető és Dobi 
János váltóőr ellen közveszélyü cselekmény vétségé­
ért emelt \ adat. A vádlottak védői: dr. Bakonyi Samu, 
dr. Komlósi Gyula, az ügyészi vádirat ellen kifogáso- 
katkat adtak be, melyeket e hó 28-án tárgyal majd 
a törvényszék vádtanácsa.

SPORT,
Tátralomniczi versenyek.

— Harmadik nap. —
A mai nappal bezáródott a három napra kiirt 

tátralomniczi meeting, hogy helyet adjon a vasár­
nap Budapesten kezdődő nyári meetingnek. Sport­
szempontból igazán semmi jelentősége nem volt az 
egyes futamoknak és azt hiszszük, hogy egyáltalán 
az idén utoljára lett megtartva. A nap főszáma kü­
lönben az 5000 koronás Hölgyek-dija volt, melyet a 
reás favorit, Vöröskirály könnyen nyert meg; ennek 
ellensúlyozásaképpen azonban két vaskos meglepe­
tésben is volt részünk az első és utolsó futamban, 
amit — urlovas-versenyekről lévén szó — már 
igazán megszoktunk.

Részletes tudósításunk a következő :
I. Eladók hamllcapja. Dij 1200 korona. Táv 1200 

méter. 1. Sibrík S. Macska 66 kg. (Tulajdonos). 2. 
Geist O. Salome 70 kg. (Pálffy). 3. Markovits J, 
Lothian 66 kg. (Krause). Futottak még: Claymore 
(Czáráti Z.\ Trutscherl (Zangen B.), Carmela 
(Baich), Most (Czárán .).). Könnyen három hoszszal 
nyerve, felhoszszal harmadik. Tot. : 10 : 120, 20 : 119, 
49. 36.

II. Hölgyek dija. Dij 5000 korona. Táv. 1600 mé­
ter, 1. Jankovich B. Gy, Vöröskirály 69 kg. (Czá­

rán J.) 2. Schey P. Liane 65Já kg. (Pálffy). 3. Miine 
F. Aurevoir 63 X kg. (Zangen B.) Futott még : Pityu 
(Baich). Biztosan egy hoszszal nyerve, egy hoszszal 
harmadik.

III. Szepességl-dli. Gátverseny-handicap. Dij 
1800 korona. Táv 2400 méter. 1. Geist G. Haraszt 60 
kg. (Csompora), 2. Schey P. százados Nevermore 
58X kg. (Kollár), 3. Capt. Don Sprit 63 kg. (Hujber). 
Futottak még: Pisano (Neumann), Boszantó (Rémes), 
Magas (Galló), Fityóka (Kolonits). Küzdelem után 2 
hoszszal nyerve, 1 hoszszal harmadik. Tót: 10:37, 
20:28, 88, 28.

IV. Tátral-dij. Gátverseny-handicap. Dij 1500 ko­
rona. Táv 2400 méter. 1. Jankovich-Bésán Gy. Maczó 
78 kg. (Czárán Z.), 2. báró Durneiss Gy. MorbihaO 
66X kg. (Krause), 3. Sibrik S. Westminster 80X kg. 
(Tulajd.). Futottak még: Parnassus (Czárán J.), La­
dybird (Baich), Korhely (Issekutz), Szikra (Pálffy). 
Biztosan 2 hoszszal nyerve, 1 hoszszal harmadik. 
Tót: 10:26, 20:35, 40, 39.

V. VIgasz-dii. Dij 1200 korona. Táv 1400 méter.
1. Markovits J. Sunny-Day 66X kg. (Krause), 2. 
Schey P. száz. Marasquin 69 kg. (Pálffy), 3. Báró 
Neimans R. Ginster 66 kg- (Sibrik). Futottak még: 
Mazurka (Czárán Z.), Marastoni (Issekutz), Fatia 
Negra (Baich), Royal Anne (Zangen). Küzdelem után 
1 hoszszal nyerve, 1 hoszszal harmadik. j,
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KÖZGAZDASÁG.
Hivatalos termésbecslés a tőzsdén.

Budapest, augusztus 6. ,
Junius hónapban, amikor a földmivelésügyi kor­

mány első hivatalos termésbecslése napvilágot látott, 
nagy izgalmat keltett a tőzsdén az a hir, hogy ennek 
a jelentésnek az adatait egyesek állítólag már néhány' 
órával a hivatalos kiadás előtt ismerték s az igy, 
szerzett informácziókat tőzsdei ügyletek kötésére 
használták föl. A tőzsdén akkor azt beszélték, hogy' 
a termésbecslésről kiszivárgott adatok a földmivelés- 
iigyi minisztériumból származtak, meg pedig úgy, hogy 
valakinek súlyos indiszkrécziőt kellett elkövetnie. Az 
eset azért keltett nagy nyugtalanságot, mert azzal, 
hogy ha egyes ezegek meg nem engedett módon ko­
rábban juthatnak hozzá a földmivelésügyi kormány, 
hivatalos adataihoz, ezzel a többiek rovására jogtalan 
előnyhöz jutnak s illuzóriussá lesz minden tőzsdei 
spekuláczió.

A földmivelésügyi minisztériumban természetesen 
méltányolták a tőzsdei körök panaszát, s azonnal a 
legszigorúbb vizsgálatot indították meg annak a ki­
derítésére, hogy történt-e a hivatalos közegek részé­
ről valami indiszkréczió s ha igen, kit terhel ezért a 
felelősség? A földmivelésügyi miniszter megkeresé­
sére a tőzsde fegyelmi tanácsa is nyomozást indí­
tott ebben az ügyben és számos tőzsdetagot kihallga­
tott, hogy világosságot derítsen az esetre.

A vizsgálat immár tökéletes befejezést nyert és 
amint erről alkalmunk volt meggyőződni, kétségtele­
nül beigazolódott, hogy a földmivelésügyi miniszté­
riumban szabálytalanságot nem követtek el és sem­
miféle indiszkréczió, vagy hivatalos titok megsértése 
nem történt. A tözsdelátogatók minden alap és kon­
krét bizonyítékok nélkül egyszerűen tippeltek, akár' 
a lóversenyen, a termés idei adataira, üres tapoga- 
tódzásukat és tippjeiket, mint tőzsdei hangulatot for­
galomba hozták s általuk teljesen ismeretlen ténye­
ket, mint ismerteket terjesztették,

A vizsgálat mostani befejezése csak újabb bi­
zonyság arra, hogy a földmivelésügyi minisztérium 
mezőgazdasági statisztikai osztálya tökéletesen meg­
felel nagyszerű föladatának s nemcsak az ország, de 
az egész külföld előtt kivívott tekintélyét egyre csak 
öregbiti. Pontos, lelkiismeretes munkájával az ország 
egész mezőgazdasági életének érliiktctúsét figyelem­
mel kiséri s megbízható, minden aprólékos részletre 
kiterjedő adat gyűjtésével az egész világ szakkörei 
előtt tekintélyt és elismerést vívott ki magának.

Jól esik tudni, hogy egy ilyen testülethez a gyanú 
árnyéka sem férkőzlietik.

Reggelizés előtt fél pohár
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péntek, augusztus 7.

Szterényl az ipartörvényröl.
^ A Kereskedelmi és iparkamarák küldöttsége 
j Szterényl József államtitkárnál. —

Budapest, augusztus 6.
Nagy fontosságú nyilatkozatokat tett Szte- 

I" 6 n y i József államtitkár ma délelőtt az ország 
kereskedelmi és iparkamaráinak egy nagyobb 
küldöttsége előtt a v é g r c ha i t á s i novel­
láról, a borkereskedelem állami 
támogat á s á r ó 1 és az ipartörvény 
revíziójáról. Az államtitkárnak az ipar tör­
vény revíziója tárgyában tett nyilatkozatai kü­
lönösen nagy megnyugvást és örömöt keltenek 
közgazdasági és ipari körökben, mert az állam­
titkár a legnagyobb előzékenységgel méltányolta 
a szakköröknek ama óhaját — amelyeknek ép­
pen ma is kifejezést adtunk — hogy az ipartör­
vény revíziójának tanulmányozására az érde­
kelteknek több időt adjon a kormány s az ere­
detileg októberre tervezett hivatalos szaktanács- 
kozmányt ez év végére, vagy a jövő év elejére 
tolják ki. Szterényl államtitkár egyben ki­
jelentette azt is, hogy a kormány az ipartörvény 
revízióját tp é g ezzel a II ázzál okvetlen le 
akarja tárgyaltaim, tehát a szakköröknek viszont 
erre a körülményre kell tekintettel lenniök. Ha 
tehát a közgazdasági érdekképviseletek vélc- 
ményes jelentéseikkel elkészülnek addigra, az 
ipartörvény revíziójának együttes tárgyalására 
a hivatalos szaktanácskozmányt ez év nőve tu­
fa e r é h e n hívja össze a kereskedelmi miniszter. 
Az uj ipartörvény zseniális megteremtője egyéb­
ként Ismét hangsúlyozta, hogy a legőszintébb 
kritikát kéri munkájára. Ami nem is lesz nehéz, 
mert a mii az adott nehéz viszonyok mellett is 
oly kiváló, hogy a tárgyilagos bíráló csak a leg­
nagyobb elismeréssel emlékezhetik meg róla. A 
kamarák még* kérték a végrehajtási novella ki­
hirdetésének elhalasztását is, aminek érdekében 
közbenjárását megígérte az államtitkár. Ugyan­
csak megnyugtató választ adott az utóbbi idő­
ben oly sokat emlegetett borkereskedelmi szub- 
vencziók ügyében is.

A kamarák küldöttségét Thék Endre, a buda­
pesti kamara alelnökc vezette. A küldöttségben részt- 
vettek S e i n d I e i n Károly, U ii 1 e i n József, S i- 
pos A. Gyula, Szakáéit Péter, lovag Veszt 
Ede kamarai elnökök, Sugár Ignácz, S z á v a y 
Gyula, Szabó József, Vágó József, dr. Jordán, 
Hi r s c li k n o p f Frigyes, Flegmáim Samu titká­
rok és még többen. Thék Endre a küldöttség nevé­
ben átnyújtotta az ország kamaráinak a végrehajtást 
törvény kihirdetésének elhalasztására, a borkereske­
delem szubvenczionálására és az uj ipartörvény re­
víziója dolgában megtartandó ankét'ra vonatkozó ké­
relmüket, mire Szterényl József államtitkár a 
kővetkező nagyhatású beszédben válaszolt:

„Igen tisztelt uraim! őszintén köszönöm az 
ország egyesült kamaráinak szives figyelmét, 
hogy azon kéréseikkel, amelyeket az összkor- 
mányhoz kívánnak intézni, hozzám fordulnak. 
Tolmácsoló! leszünk az önök óhajainak. A kap­
csolat, amely a kereskedelmi tárczát az ország 
közgazdasági közönségével összeköti, a legter­
mészetesebb, mert hisz mi vagyunk hivatva: 
a kereskedelmi tárcza, az ország közgazdaságá­
nak megóvására, közgazdasági érdekeinek istá- 
polására, az ipar és kereskedelem érdekeinek 
védelmére és fejlesztésére.

Három ügy az, amelyet tisztelt barátom, a 
budapesti kamara érdemes alelnöke az imént 
szóba hozott. Az egyik a sokat emlegetett vég­
rehajtási novella, a másik a borkereske­
delem kérdése és a harmadik az ipartörvény 
revíziójának ankétszerü tárgyalása. Ami az első 
kérdést és kérést illeti, kötelességszerülcg* tol­
mácsa leszek a kamarák kérésének a miniszter­
elnök, a kereskedelmi miniszter és az igazság- 
tigyminiszter előtt is. Ebben a tekintetben a leg­
messzebbmenő módon igyekezni fogunk az urak 
óhajainak a lehetőség határain belül érvényt sze­
rezni. (Éljenzés.)

Ami a második kérdést illeti, t. i. a b o r k c- 
leskedés állami t á m o g a t á s á n a k 
kérdését, ez egy idő előtt a nyilvánosság 
előtt tárgyalt iigy, amelyben a kereskedelmi mi­
niszter egyáltalán semmi néven nevezendő ál­
lást eddig még nem foglalt. A minisztérium előtt 
égy kérvény fekszik, a minisztérium az iparfej­
lesztésről szóló törvény értelmében 50.000 ko-

rónát meghaladó támogatást az ipartanács elé 
tartozik utalni, az ipartanács ebben véleményt 
mondott. Ez az ügy most van tehát a tárgyalás 
legelemibb stádiumában. Biztosíthatom azonban 
az urakat, különösen azon kamarákat, amelyek 
területén nagyobb borkereskedelem van, hogy 
ebben a tekintetben az egyenlő elbánás elvétől 
a miniszter nem fog eltérni (lelkes éljenzés) és 
ha valamely támogatást nyújt, akkor oly érte­
lemben fogja azt nyújtani, hogy az a magyar 
borkereskedelemnek és bortermelésnek feltét!en 
hasznára legyen. (Éljenzés.)

Hiszen nekünk, tisztelt uraim, akik itt a leg­
súlyosabb felelősséggel visszük a gazdasági 
ügyeket, nem ritkán megrágalmazásoknak va­
gyunk kitéve, nincs más érdekünk itt, mint a 
közgazdasági életnek előmozdítása és olyképpen 
való fejlesztése, amely az ország anyagi meg­
erősödésének az eredményét hozza. (Lelkes él­
jenzés.) Minden egyéb távol áll tőlünk, egyéni 
czélja senkinek sincs, sem az iparfejlesztésben, 
sem a kereskedelemben; a közérdek az egyedül, 
amely minisztert és minisztériumot vezérel, 
semmi más szempont. Erről az araknak módjuk 
van nap-nap után meggyőződni; önök, a kama­
rák, akik nélkül nagyobb akcziö tulajdonképpen 
nem történik, önök, a kamarák képviselői a leg­
illetékesebb, a leghivatottabb ellenőrzői a mi te­
vékenységünknek. Égész megnyugvással hivat­
kozom az önök teljesen elfogulatlan kritikájára 
c tekintetben is. (Éljenzés.)

Ami az ipartörvény revízióját il­
leti, nap-nap után olvasom a kritikáknak több­
kevesebb tárgyilagossággal való megnyilatko­
zását ; hol keserűségekkel telt czikkeket, ame­
lyek az ipartörvény revízióját szükségtelennek 
hirdetik, hol epébe mártott czikkeket, amelyek 
szerint bőbeszédűség jellemzi a törvényt, de va­
lami sok hasznos benne nem foglaltatik; nem 
tagadhatom, olvasok még több elismerő czikket 
is. A mi álláspontunk ebben a kérdésben az: mi 
megcsináltuk a javaslatot, az ország dolga, hogy 
a szabad kritika alapján megnyilatkozzék véle­
ménye. Ha némely oldalról úgy tálalják fel a kér­
dést, mintha nekünk érdekünkben volna siettetni 
a bírálatot, méltóztassanak tudomásul venni, 
hogy sem a miniszternek, sem nekem ebben 
abszolúte semmiféle érdekem nincsen. Addig 
méltóztassanak a tervezetet tanulmányozni és 
felette tanácskozni, amíg az urak elkészülnek 
vele. Mi nem siettetjük, méltóztassanak egész 
szabad folyást adni a kritikának. (Éljenzés.) A 
mi érdekünk az élet követelményeivel számoló 
jó ipartörvényt adni az iparos, a kereskedő és 
a munkásosztálynak. (Élénk helyeslés.)

Egyetlen óhajunk van csak. Méltóztatnak 
tudni, hogy az általános választói jog kérdése 
az őszi parlamenti ülésszakban napirendre kerül. 
Hogy azután meddig tart a mostani országgyű­
lés tartama, az ma még természetesen nem tud­
ható. A mi érdekünk, ami óhajunk csak az, hogy 
mi, akik egy kötelezettséget önként vállaltunk, 
hogy egy adósságot az ország iparos és keres­
kedői osztályával szemben lerovunk, hogy ezt 
tényleg leröjiuk még és a jelenlegi országgyűlés 
által ezt a törvényalkotást még fedél alá hoz­
zuk. Minden más szempont alárendelt. De ha 
az iparos- és kereskedöosztály nem fogja sür­
getni. t. i. hogy a mostani országgyűlés tár­
gyalja, abban sem találunk semmit. Nem fogjuk 
befolyásolni a kritikát a legtávolabbról sem. 
Nem fogunk olyan terminust kitűzni, amely 
önöket és az egész érdekeltséget feszélyezze 
munkáinkban. Amikor készen lesznek 
akkor hívjuk össze az értekezle­
tet. (Élénk helyeslés.) Mi október közepére ter­
veztük az ankétet. Semmi nehézség' abban, hogy 
deczember közepén tartsuk. (Égy hang: Novem­
berben!) Hogy középen van az igazság, itt is el­
fogadom. Legyen n o v cinbe r.

Biztosíthatom az ural/it, nem sietjük cl a 
dolgot, nem sürgetjük az urakat, hanem alapos 
munkát akarunk csinálni, mert sokkal nagyobb 
hiba volna egy elhamarkodott törvényt alkotni 
olyan téren, amely az ország lakosságának 2 és 
fél millió lelkét érinti anyagi érdekeiben, mint az 
ipartörvény, almi — mint ebből a javaslatból 
méltóztatnak látni, a lcgcilcntéteschh érdekek 
kiegyenlítését igyekeztük megpróbálni.. Hogy 
mennyire sikerült, nem én vagyok hivatva el­
mondani, vagy elbírálni. Az urak meg fogják bí­
rálni, mi nyugodtan várjuk az önök kritikáját 
és azt tartjuk: ami ebből a kritikából — bármely 
oldalról Jöjjön az — hasznosítható az ország
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ipara és kereskedelme, a szocziális béke érdekét 
ben, azt mind hasznosítani fogjuk; ami ebből a 
kritikából nem meríthető haszonnal, azzal fele. 
lősségiink tudatában fogunk szembeszállani, hogy 
ezt pedig ezért és ezért az okért nem akczeptál- 
hatjuk. (Élénk helyeslés.)

Tisztelt uraim, egész múltam abban az össz­
hangban van, amely Magyarország iparát és ke­
reskedelmét a kereskedelmi tárczával összefűzi. 
Ezt a múltat az ipartörvényben sem fogom meg­
tagadni. Én az ipartörvényt miniszteremmel 
együtt úgy akarom megoldani, hogy Magyar- 
ország iparos-, kereskedő- és munkásosztálya 
igazi érdekeinek kifejezője legyen. (Hosszas, 
élénk helyeslés és éljenzés.)“

Az államtitkár nagy lelkesedéssel fogadott be­
széde igen nagy örömöt keltett a küldöttség tagjai 
sorában, akik azzal az elhatározással mentek szét, 
hogy igyekezni fognak azon, hogy az ankét novem­
berben megtartható legyen.

Itt említjük meg, hogy ma délelőtt S z t e r é« 
nyi József kereskedelmi államtitkárnál a Techno­
lógiai Iparmuzeuin szabómester-tanfolyamának hall­
gatói is tisztelegtek küldöttségben. A küldöttség tag­
jait Bálint Menyhért szaktanár mutatta be az állam­
titkárnak, akit Krausz József szabómester üdvözölt, 
mint a magyar ipar egyik legbuzgóbb apostolát, aki 
a kisiparosság érdekében áldásos munkásságot fejt 
ki.

Szterényl államtitkár a következő beszéddel 
válaszolt az üdvözlésre :

Tisztelt uraim! Az önök megjelenése itten an­
nak a bizonysága, hogy teljesen megértették és a 
maguk javára értékesítik Kossuth Ferencz miniszter 
ur ő exczellencziájának azt az mtencziőját, amelyet 
az iparos-mesteri tanfolyamokkal elérni kívánt. Ami­
kor a miniszter ur az iparoktatásnak ezt az újabb 
rendszerét szélesebb alapokra .fektette, amikor nem­
csak a fövő iparos nemzedék neveléséről kívánt gon­
doskodni, hanem a jelenleg működő és a nemzet ér­
tékes rétegét képező kisiparosság erkölcsi és szellemi 
színvonalát is emelni kívánta, akkor az a czél lebegett 
előtte, hogy a magyar kisiparosságot meg kell erő­
síteni létében, meg kell erősíteni a maga küzdelmé­
ben, amelyet a változott gazdasági viszonyok kö­
zött a megélhetésért nap-nap után folytatnia kell. 
Módot kell neki adni, hogy kezében a tudás fegy­
verével a külföld versenyét, amely nap-nap után 
mind nagyobb mértékben jelentkezik, sikerrel le- 
kiizdhesse. (Elénk helyeslés és éljenzés.)

Az önök megjelenése, az az eredmény, amelyet 
önök ezen mester-tanfolyamon elértek és felmutat­
tok, bizonyítéka annak, hogy helyes utón járnak és 
hogy Magyarország kisiparossága megértette a 
hozzá intézett komoly szót és követi azt a helyes 
irányt, amelynek nincs más czélja, mint — ismét­
lem — az ország kisiparosságának megerősítése, 
(Lelkes éljenzés.)

És ha az önök szónoka utalt arra, hogy önök 
nem foglalkoznak politikával, hogy önök egyes egye­
dül a maguk mesterségének fejlesztésével keresik 
boldogulásuk útját, akkor arra azt válaszolom, hogy 
helyes utón járnak. Minden állampolgár adja le a 
maga politikai szavát akkor és abban az időben, 
amikor annak sora reá következik; minden állam­
polgár gyakorolja ezzel a maga alkotmányos köteles­
ségül hazafias irányban és nemzeti szellemben. De 
mindenki és különösen a kisiparosság, amely sajnos 
évtizedek óta hanyatlóban, azon a helyen, amelyet 
a sors számára kijelölt, komoly munkával hódítsa 
meg magának azt a tért, amely az országnak hasz­
not, saját magának és családjának pedig boldogulást 
biztosit. (Élénk helyeslés.)

Sainos. tisztelt uraim, Magyarország elmulasz­
totta a kisipar javára felhasználni azt az időt, amidőn 
számára nagyokat lehetett volna alkotni. A 80-as 
évek iparpolitikája, fájdalom, nem a magyar kis­
iparra volt felépítve. Ha abban az időben, amikor 

I még a közlekedési eszközök nem voltak olyan fej­
lettek, amikor a gyáripar nem támasztott még olyan 
nagy versenyt a kisiparnak, ha akkor fejtették volna 
ki azt a tevékenységet, amelyet ma mi vagyunk 
kénytelenek meglenni, akkor másképpen állana ma 
Magyarország kisipara. De amit az akkori kor el­
mulasztott, azt kell most pótolni. Igyekezünk is pó­
tolva, igyekezzenek önök is pótolni a mulasztottakat 
és legyenek meggyőződve, hogy válvetett munkával 
a kormány legmesszebbmenő támogatása mellett, ha 
közösen munkálkodunk, cl is érjük a czélt.

A küldöttség lelkesen megéljenezte az államtit­
kár válaszát.

Bécsi aszfalt-kartól. Ugyancsak terjed a karte­
lező kedv. Alig múlik el nap hogy ne adnánk hirt 
arról, hogy ilyen, vagy olyan kartel alakul. Tegnap 
az osztrák aszfaltgyárosok alapítottak Bécsben a s z- 
ialt-kartelt, A megállapodás czélja termésre-
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lesen egyöntetű eljárás az árak és fizetési feltételek 
tekintetében. Magyarán: az árak felemelése.

• A takarmánynemiiek szállítási kedvezménye. Az
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés a takar 
«lányhiány ügyében előterjesztéssel fordult a keres­
kedelemügyi miniszterhez, amelyben utal a miniszter­
nek a fenforgó viszonyuk folytán valószínűnek ítélt 
elhatározására, hogy a takarmánynemüek vasúti 
szállítása tekintetében legközelebb lényeges újabb 
kedvezményeket engedélyez és erre vonatkozólag 
azt kérelmezi, hogy a kedvezmények úgy adassanak 
meg, hogy minden korlátozás nélkül általánosan 
Igénybevehetők legyenek, vagyis, hogy elejtessék a 
más alkalommal érvényesített megszorítás, amely azt 
követeli, hogy a küldemények gazdák részére ren­
deltek legyenek, ami gazdasági egyesületi bizonyit- 
ványnyna! igazolandó. Az egyesülés beadványa I' 
ieiti, hogy különösen a kisgazdáknak érdeke is fel­
tétlenül azt igényli, hogy a kereskedők teljes mér- 
lékben részesülhessenek a takarmánynemüek tekin­
tetében engedélyezett összes szállítási kedvezmé­
nyekben, mert ellenkező esetben a kisgazdák — mi­
vel kisebb szükségletük folytán nem szerezhetnek 
be teljes kocsirakományokat, hanem szükségletüket 
a kereskedőnél fedezik — elesnek a rendkívüli ked­
vezménytől, már pedig a kisgazdákat legalább is 
éppen annyira szükséges az állatállományuk fen- 
tartására irányuló igyekezetükben támogatni, mint a 
nagyobb gazdasági üzemeket. Felemlíti továbbá az 
OMKE. előterjesztése, hogy a kifejtett álláspont nem 
éppen a kcrcskedőköröknek külön nézete, amit meg­
erősít az is, hogy Szolnok-Dobokamegyc gazdasági 
bizottsága, a napisajtó híradása szerint, legutóbb a 
takarmánynemüek szállítási kedvezményének ügyé­
ben előterjesztéssel fordulván a kereskedelemügyi 
miniszterhez, ugyancsak azt. a kívánságot hangoz­
tatta, hogy a kedvezményes szállítás igénybevétele 
a kisgazdáknak árusító kereskedők részére is bizto- 
sittassék.

Balesetbiztosítás a vasutakon. Á mellett a ha­
talmas közgazdasági kormányzati tevékenység mel­
lett, amelyíyel évtizedek mulasztásait oly rohamo­
san pótolják, újabb, és újabb alkotásokkal lepik meg 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter és ha­
talmas munkatársa, Szterényi József államtitkár 
a hazai közvéleményt. A legújabb alkotásuk a vas- 
úti balesetbiztosítás. Hogy mennyire halad­
tak már a törvény előkészítésében és milyennek kon- 
templálják, azt nem lehet tudni. Nyilvánosságra ed­
dig csak annyi került, hogy a vasúti balesetbiztosí­
tás kötelező s a biztosítási dij nagyon csekély lesz. 
Az utasok fizetik a iegjwáitásnál s a progresszió a 
vasúti kocsiosztályokhoz igazodik. A tervezet sta­
tisztikája ezt a biztosítási reformot nemcsak humá­
nusnak igazolja, hanem jő üzletnek is. Akármilyen 
minimálisak lesznek is a biztosítási dijak, az évi jö­
vedelem a Icgpesszimisztikusabb számítás szerint is 
meg fogja közelíteni a busz millió koronát. Ebből a 
hatalmas összegből nemcsak a kárvallott utasok kár­
igényeit fedezheti, de fedezheti a katasztrófákkal kap­
csolatos kocsi- és uttestrongálások költségeit is. Jutna 
az összegből a biztosítási alapnak, a vasúti munkások 
és alkalmazottak balesetbiztosító alapjának s ebből a 
pénzből lehetne törleszteni a beruházási kölcsönt is. 
A korszakos törvénytervezetet, amelylyel ismét 
megelőzzük a külföldet, még az országgyűlés össze- 
ülése előtt közzéteszi a kereskedelemügyi miniszter.

A vaskartel tárgyalásai. A vaskartelhez tartozó 
szövetségek tegnap ülést tartottak. A sinkartel ülé­
sén tudomásul vették, hogy a közel jövőben a vas­
utak részéről jelentékeny megbízások várhatók, ami 
a vastermelésre nézve meglehetősen kedvező jövőt 
jelent. Ennél fontosabb volt a vasfelkészitményeket 
gyártó szövetség ülése. A felkészitmények után ez 
idő szerint meglehetősen nagy a kereslet, úgy, hogy 
a belföldi vasmüvek nem képesek ez idő szerint a 
keresletet kielégíteni, mert nincsenek arra felhatal­
mazva, hogy a reájuk kiszabott termelési kvótán fe­
li.li mennyiséget termeljenek. Ennek következtében 
állott elő azon helyzet, hogy a vasbehozatal Né­
metországból az utóbbi hónapokban állandóan emel­
kedőben van. A német verseny leküzdése végett a 
szövetség elhatározta, hogy az egyes nagyobb ter­
melésre berendezett vasművek ezentúl a reájuk ki­
szabott kvótán felül is előállíthatnak fclkészitménve- 
ket. anélkül, hogy ez a termelési többlet a kvótába 
beszámíttatnék. Az ülésen a vasárak kérdése nem 
került szóba.

A hadseregszáiíitások és a gazdák. Az egyes 
gazdasági egyesületek körében már régóta foglal­
koznak azzal, hogy a hadseregi szállítások ügyei­
nek elintézése egy külön szervezetre bizassék, mely 
egyrészt a gazdaközönséget kellőleg kioktatja a had­
seregi szállítások elvállalásánál szükséges eljárá­
sokra, másrészt ellenőrzi a hadsereg részére történő 
szállitsokat. Legutóbb —, mint Komáromból jelentik .

— a Komáromi Gazdasági Egyesület bizottságot ala­
kított, mely a hadsereg számára történő szállítások 
ügyét intézi. A bizottság elnökévé Kálmán Rudolf 
főispánt választották meg.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenverein 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Ebner Jó­
zsef kárpitos Bécs; Déczy György kereskedő Kapu­
vár; D wo rák Antal szűcs Pécs; Ncuíeld Jakab czi- 
pögydr Mühr.-Ostrau; Rosenberg Ármin kereskedő 
Szilágysomlyó; Milliner Rudolf vendéglős Bécs; Fi­
scher Ferencz és Fia kereskedő ezég Becs; Rcins- 
perger Ferencz vegyeskereskdő XVeikcrsdorf; Som- 
merer Julia szatócs Puchstein; Bergmann Sebestyén 
hagyatéka Aussen-Willgratcn.

Sörgyár Kaposváron. Krausz Mór Kaposvárott 
a Katona József-utczában sörgyárat akar létesíteni 
s erre építési engedélyt és a vízvezeték odavezeté- 
sét kérte a várostól. A tanács mindkét kérelem tel­
jesítését javasolja.

Nemzetközi filloxera-tanácskozmány. A napok­
ban Eiscnachban nemzetközi tanácskozmány volt a 
czélból, hogy megállapittassék a filloxera elleni küz­
delemben követendő egyöntetű eljárás. A tanács- 
kozmányban résztvett Belgium, Dánia, Francziaor- 
szág, Ausztria, Magyarország, Svéjd- és Norvég- 
ország, Svájcz és a német birodalom. Határozatba 
ment, hogy minden jelenvolt képviselő hazájának 
illetékes hatóságával lépjen érintkezésbe aziránt, hogy 
egységesen szabályoztassanak azok a határozmá- 
nyok, amelyek az egész növénykereskedelmet káro­
sítják. Egy későbben egybehívandó nemzetközi 
filloxera-tanácskozmánynak tartatik fenn az a fel­
adat, hogy az ügyet végkép szabályozza.

Az épitö kisiparosok mozgalma a iminkáslakdsok 
építése érdekében. Ma délután kérte fel a kisiparo­
sok küdöttsége gróf Batthyány Tivadart, hogy az 
Erzsébetvárosi kaszinóban tartott nagygyűlésükön vá­
lasztott 500 tagú küldöttséget a törvény által épít­
tetni rendelt hatezer munkásház munkálatainak el­
nyerése tárgyában vezesse Wckerlc Sándor mi­
niszterelnök és Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter elé. Neutra Mór előadása után gróf 
Batthyány Tivadar kijelentette, hogy a kérelem 
tárgyát természetesnek, sőt törvényben gyökeredző 
jognak tartja, a mozgalmat szívesen támogatja és 
annak sikerét tőle telhetőleg előmozdítja.

Méhészek tanulmányi kirándulása. Az Orzságos 
Méhészeti Egyesület által rendezendő délmagyar­
országi méhészeti tanulmányi kiránduláson résztvevő 
méhészek augusztus hó 25-én reggel 5 óra 50 percz- 
kor indulnak el Budapestről gróf Zichy Aladár, a 
méhészeti egyesület elnökének vezetése alatt. A ked­
vező időpont következtében az ugyanakkor befejezett 
országos tanítói kongresszuson résztvett tanítóság­
nak is módja lesz az érdekes és tanulságos kirándu­
láson minél nagyobb számban megjelenni. Jelentke­
zési határidő augusztus 10.

Védekezés a takarmányhiány ellen. Á kormány 
már behatóan foglalkozik a takarmányhiány ügyei­
vel. A minisztertanács határozatából kifolyólag egy­
úttal a pénzügyminiszter és a kereskedelemügyi mi­
niszter is szívesen felkarolták a szűk takarmány­
viszonyok folytán előállott nehéz helyzet orvoslását, 
amennyiben a pénzügyminiszter mielőbb intézkedni 
fog, hogy a mezőgazdasági szeszfőzdékből származó 
mosléknak általában kívánatos szabadabb forgalmát 
lehetővé tegye, a kereskedelemügyi miniszter pedig 
szálas- cs mindennemű erőtakarmányok vasúti szál­
lítása tekintetében a legmesszebbmenő engedménye­
ket teszi. A földmivelésilgyi miniszter az intézkedé­
sek egész sorát foganatosítja abból a czélból, hogy a 
bürokratikus eljárás lehetőleg meilözfessék, Otflik 
Iván államtitkár elnöklete alatt ezeknek az ügyeknek 
intézésére bizottságot alakított, melynek tagjaivá 
Darányi Béla, Pirkner János. Éberg János 
miniszteri tanácsosok, dr. Szomjas Lajos és 
Oyöry Lóránd miniszteri osztálytanácsosok ne­
veztettek ki. Végül arról is értesülünk, hogy a föld- 
mivelésügyi miniszter legelső sorban a leginkább 
sújtott törvényhatóságok területén levő gazdasági 
egyesületek elnökeivel személyesen is közvetlen 
érintkezésbe lépett.

A mlskolczl tőzsdéről. A miskolezi tőzsdén tegnap 
meglehetős üzlettclenség uralkodott. — Schrecker 
Lipót, a mlskolczl gőzmalom igazgatója lemondott 
a tőzsdeelnöki állásáról, mivel a tőzsdének néhány 
tagia az üzletkötéseket a szabályoknak megfelelőig 
nem jelentette be.

A fedezetlen határidöiizlet eltörlése. A Magyar 
Gazdaszövetség folyó évi, Darányi Ignácz elnök­
lete alatt Párádon tartott közgyűlése Kodolányi 
Antal indítványára egyhangú lelkesedéssel elhatá-
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rozta, hogy a törvényhozáshoz felirattal fordul,' 
amelyben a tőzsdei fedezetlen határidő eltörlését 
kéri. A feliratot a szövetség most terjesztette fel a 
képviselőházhoz s ebben kifejti a többek közt, hogy 
a gazdaközönségnek a fedezetlen határidőüzlet eltör­
lésére irányuló akcziójáf a múltban úgy igyekeztek 
feltüntetni, mint osztályvédelro) akcziót s ezáltal 
diszkrcditálni is igyekeztek a mozgalmat. Ma azon­
ban már ezzel a váddal sem állhatnak elő, akiknek a 
papirosbuza intézménye kedves és hasznot hajt, mert 
a vélemények c kérdésben már kialakultak és vég­
eredményében azt a felfogást igazolták, hogy a 
tőzsdereform s ezzel kapcsolatban a fedezetlen ha-' 
táridőüzleti szerencsejáték eltörlése nemcsak a ter­
melő gazdaosztály érdekeit védi, hanem védve és 
biztosítva a kereskedelmi forgalom reális voltát is, 
országos érdekeket szolgál. Hivatkozik e részben a 
felirat a német és osztrák tőzsdetörvényre, a gabo­
nakereskedőknek mindinkább sűrűbben ismétlődő 
állásfoglalására a fedezetlen határidöiizlet eltörlése 
tárgyában s végül kéri a képviselöházat, utasítsa az 
illetékes minisztereket a fedezetlen határidőüzlet el­
törlését magában foglaló tőzsdetörvény elöterjeszté-
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Az árpaüzlet Angliában. Minthogy Angliában Je­
lenleg nagy az árpaliiány, a hazai kereskedőkre 
nézve kiváló érdekkel bir az árpaüzlet viszonyaiban 
való tájékozás. Az árpaüzlet hajórakományokban fő­
ként Londonban összpontosul, de jelentékeny az üz­
let Edinburghban, Leithban, Gtaskowban, Hullban és 
kisebb mértékben Liverpoolban és Bristolban is. A' 
nagykereskedelem középpontja azonban teljesen 
London. Az árpafogyasztók, malmok, sörfőzők, desz­
tillálók az árpát a brókerektől és shipperektől vásá­
rolják, akik az árut határidőre, vagy loco a ten­
gerentúl szerzik be. A rendes feltételek: kassza ok­
mányok ellenében 2'A százalék diszkonttal és három 
hónap a konosszamenttö! számítva, további három 
nap hozzáadásával, vagyis összesen 95 nap, 5 száza­
lék minimummal és a bankkamatláb, amennyiben ez 
az 5 százalékot meghaladja. A kontinentális és angol 
árpa vásárlása minta ellenében történik, mely eset­
ben rendesen a London Corn Trade Association mű­
ködik választott-bíróság gyanánt. Az amerikai ár­
pát, úgyszintén a búzát és zabot hivatalos nyilatko­
zat ellenében adják el, amely az áru minőségét és az 
áru pontos elraktározását tünteti fel a behajózás al­
kalmával. Ami az idei angol árpatermést illeti, meg­
lehetősen jó. Ha augusztusban nagy esőzések nem 
lesznek, az angol termés nem lesz ugyan oly nagy, 
mint a múlt esztendőben, de minősége jobb. Az ara­
tás augusztus végére és szeptember eleiére esik és 
ez előtt végleges Ítéletet mondani nem lehet. Mint­
hogy Anglia termelése saját szükségletét nem fedezi, 
a hazai termelésre és kereskedésre nézve kiváló ér­
dekkel bírhat, hogy az angol piacz viszonyaival 
megismerkedjenek és a megfelelő lépéseket megte­
gyék. hogy ott augusztus végén megjelenjenek.

Gyümölcstermésünk értékesítése. Az idei gyü­
mölcstermés, amely nagy átlagban határozottan jó­
nak mondható, az értékesítés, az eladás és feldolgo­
zás nehéz problémája elé állította a magyarországi 
gyümölcstermelőket, akik a nagy fáradsággal és ál­
dozattal elért szép eredményi rendszerint nehezen 
tudják a kellő sikerrel és anyagilag tökéletesen ki­
elégítő módon felhasználni. A gyümölcstermelőknek 
jelentékeny mérvben segítségükre siet most Dará­
nyi Ignácz földmivelésilgyi miniszter, aki rendelet­
ben hívta fel az országos gyümölcsészeti biztost arra, 
hogy a tőle telhető módon támogassa a termelőket 
gyümölcsterményeik értékesítésében és a szükséges 
felvilágosításokat e tekintetben mindenkor megadia. 
Molnár István országos gyümölcsészeti biztos a 
miniszter rendeletének megfelelően a magyarországi 
gyümölcstermelőkhöz intézett körlevelében kimerítő 
felvilágosításokat ad úgy általában a gyümölcs érté« 
kcsitésére nézve, valamint a nyers állapotban nerd 
értékesíthető gyiimölcsielesleg feldolgozása tekinteté­
ben. Az országos gyümölcsészeti biztos figyelmezteti 
azonban úgy az érdekelt köröket, mint magát az ér­
deklődő közönséget arra, hogy közreműködése nert 
terjed tovább, minthogy a külföldi vevőknek és a 
hazai eladóknak pontos jegyzékét nyilvántartja és « 
jegyzéket kívánatra megküldi. Magának a gyümölcs­
nek az értékesítése, az egész eladás és átvétel lebo­
nyolítása a termelőknek és a vevőknek a feladata 
bár e tekintetben is a szükséges felvilágositásokaí 
az országos gyümölcsészeti biztos utján mindenkor 
megkaphatják. A földmivelésilgyi minisztérium küldi 
füzetet is aíjptt ki a gyümölcstermelés érdekében ét



abban útmutatás foglaltatik a gyümölcs eltartására, 
értékesítésére, vagy esetleges feldolgozására, sőt tér- 
vek és költségvetések is vannak mellékelve. E nép­
szerű füzet, amelyben a szükséges tudnivalókat az 
érdeklődők megtalálják, a földmivelésügyi miniszté­
rium utján megszerezhetők.

A Lfoyd halófuvardijainak revíziója. Az osztrák 
kormány a Lloyd-társasággal kötött ui szerződésében 
tudvalevőleg minden tekintetben, főleg azonban a 
hajófuvardiiak megállapításánál az eddiginél sokkal 
nagyobb befolyást biztosított magának. Többek kö­
zött kikötötte, hogy a tarifák minden két évben re­
vízió alá vétessenek, hogy azok ily módon a változott 
termelési és kereskedelmi viszonyokhoz jobban hoz- 
záillesztetliessenek. Az első ilyen revíziót a folyó év 
végén fogják megtartani és az osztrák kereskedelem­
ügyi miniszter, valamint az osztrák ipartanács már 
most felhívásokat bocsátott ki az érdekelt körökhöz, 
hogy véleményüket és esetleges kívánalmaikat közöl­
jék. A beérkezett vélemények alapján első sorban a 
keletindiai, kínai és a iapáni viszonylatok díjtételeit 
s később a levantci vonalak díjtételeit fogjág meg­
állapítani.

Czipöiparl kiállítás. Bécsben a jövő hónapban 
czipöipari kiállítást rendeznek. A budapesti czipőiparo- 
sok ebből az alkalomból küldöttségben keresték fel 
S z t e r é n y i József kereskedelemügyi államtitkárt 
Agulár Ede vezetésével, hogy a kiállítás tartamára 
Bécsbe szóló kedvezményes vasúti jegyeket kérelmez­
zenek. Szterényi József államtitkár szívesen fogadta 
a küldöttséget és megígérte, hogy kérésük kedvező 
elintézése érdekében közbe fog járni.

' Péntek, augusztus 7
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Gf ógytényezök:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson-
valisfttio).

Rák fénynyel való kezelés. 
Villamos hűfűrdök (Elek- 

trolherm).
Villamos fányfOrdflk, 
Villamos massige (Vib­

ration
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők, 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok: 
Általános Idegesség (neo- 

nsthenla, hysteria.)

tdeggyengeségt állapot ok 
Álmatlanság.
Hűdések (Paralysis). 
Idegfi|rfa!msk,ldegzsibák 

(Ncuralgiák, Ischias). 
Qerinczvelősorvadis (Ta­

bes.)
Szívbetegségek 
Vére dinnel meszesed és. 
Kőszvény és esős (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, Izületi és csontba, 
lók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (El üli 

ezukot baj, vérszegénység 
Bőrbajok. Bőrvlezketeg 
Hajbetegségek (HajhuU’í 

kopaszság.)
Aranyere* csomók.
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* BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTOZSDí 

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 6.

Ma a határidöpiaczon szilárdan és a tegnapi zár­
latnál jóval magasabb Jegyzésekkel indult meg az 
üzlet, a forgalom folyamán azonban nem mutatkozott 
oly jó vételkedv, mint a megnyitáskor és így tehát 
kissé gyengült az irányzat, mi mellett az árfolyamok 
is visszaszorultak kevéssé. A készárupiaczon a kí­
nálat és kereslet egyaránt ló volt ma, mert a malmok 
50.000 mm. búzát vásároltak egyenlegként, változat­
lan árakon. Rozs változatlan tartott, zab változatlan, 
tengeri 5—10 fillérrel drágább.

ECYETERTÉS

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tisza vidéki: 100 mm. 81 kg. 23.65 korona, 

200 mm. 81 kg. 23.40 korona, 200 mm. 80 kg. 23.60 
korona, 1400 mm. 80 kg. 23.60 korona, 100 mm. 80 
kg. 23.60 korona, 150 mm. 80 kg. 23.60 korona, 600 
mm. 80 kg. 23.65 korona, 500 mm. 80 kg. 23.50 ko­
rona, 800 mm. 80 kg. 23.55 korona, 100 mm. 80 kg 
23.40 korona, 700 mm. 80 kg. 23.25 korona, 500 mm. 
80 kg 23.20 korona, 500 mm. 79.5 kg. 23.20 korona, 
4000 mm. 79.5 kg. 23.60 korona, 100 mm. 793 kg. 23.50 
korona, 100 mm. 79 kg. 23.45 korona, 400 mm. 79 kg. 
23.40 korona, 150 mm. 79.5 kg. 23.40 korona, 150 mm. 
79 kg. 23.40 korona, 1400 mm. 79 kg. 23.45 korona, 
100 mm. 78 kg. 22 90 korona, 600 mm. 78 kg. 2345 
korona, 600 mm. 78 kg. 23.40 korona.

Makói: 3000 mm. 80 kg. 22.60 korona.
Fejérmegyei: 700 mm. 78.5 kg. 23.20 korona, 300 

mm. 79.5 kg. 23.20 korona, 500 mm. 78 kg. 23.— ko­
rona.

Pestvidéki: 500 mm. 80 kg. 23.45 korona, 2000 
mm. 79.5 kg. 23.45 korona, 200 mm. 79 kg. 23.30 ko­
rona, 100 mm. 80.5 kg. 23.30 korona, 100 mm. 78.5 kg. 
23.30 korona, 500 mm. 79 kg. 23.20 korona, 100 mm. 
79 kg. 23.10 korona, 100 mm. 78.3 kg. 23.20 korona, 
150 mm. 78 kg. 23.10 korona, 200 mm. 78 kg. 23.20 
korona, 100 mm. 79 kg. 23.20 korona.

Bánsági: 500 mm. 80 kg. 23,40 korona, 3105 mm. 
79.5 kg. 23.60 korona, 100 mm. 78.5 kg. 23.30 ko­
rona. 450 mm. 78 kg. 22.40 korona.

Bácskai: 2000 mm. 79.5 kg. 23.40 korona. 3000 
mm. 79 kg. 23.40 korona, 1000 mm. 78 kg. 23.20 ko­
rona, 300 mm. 78 kg. 23.15 korona, 300 mm. 77.5 kg. 
21.15 korona.

Felsőmagyarországi: 400 mm. 79 kg. 23.30 ko­
rona, 200 mm. 78 kg. 23.20 korona.

T.-Becsei: 5000 mm. 80 kg. 27.60 korona, 1300 
mm. 79.5 kg. 23.55 korona

B.-Flödvári: 5000 mm. 79.5 kg. 23.40 korona.
Szerőtnségi: 300 mm. 80 kg. 23.30 korona, 900 

mm. 79.5 kg. 23.15 korona.
Rozs: 2300 mm. 18.80 korona, kpf„ 1000 mm.

, 18.80 korona, kpí., 500 mm. 18.70 korona, kp:., 100 
mm. 18.75 korona, kpf., 500 mm. 18.60 korona, 400 
mm. 18 55 korona

Tengeri: 200 mm 15.80 korona, kpf.
Zab: 300 mm 16 60 korona. 300 mm. 16.30 ko­

rona.
Az árak 100 kg.-kin koronákban értendők.
A határidöpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf).

Ruza 1008. októberié 11.24, 11 26, 11 21,11.18,
Búza 1909. áprilisra 11.650, 11.63.
Rozs 1908. októberre 9.34, 9.33, 9.35, 9.30, 9.27.
Zab 1908, októberre 8.22, 8.24, 8.20.
Tengeri augusztusra 7.70, 7.72.
Tengeri 1909 májusra 7.30,7.34, 7.30, 7.32.

1 óta 30 petezkor zárulnak:
1908. októberi búza
1909. áprilisi búza 
1908. októberi rozs 
1908. októberi zab
1908. júliusi lengeri
1909. májusi tengeri

11.18-11.19
11.57~11.58 
9.26 ■ 9.27 
8.20 - 8 21 
7.72 - 7.73 
7.32- 7.33

Huüanesti pabanatorpalom.
1908. augusztus 5-tői augusztus 6-ig.

Érkezett: ElszálhüntoU
Búza 26142 _
Rozs 614 _
Árpa 1304 —
Zab 824 5
Tengeri — 1613
Liszt 105 1929.1
Korpa 200 3190

15

Értéktőzsde.
• 4

A tegnapi utótőzsdén élénkség uralkodott, mert 
Berlinből néhány vásárlási megbízás érkezett és a 
spekuláczió véleményes vásárlásokat eszközölt 
Emiatt egyszerre kereslet mutatkozott, mire megle­
hetősen emelkedtek az árfolyamok. Ennek az élénk­
ségnek azonban ma már a nyoma is alig látszott; 
magasabb külföldi jegyzésekre barátságos hangulat­
tal és körülbelül a tegnapi zárlat jegyzéseivel nyílt 
meg ugyan az előtőzsde, a forgalom folyamán azon­
ban kedvetlen volt a hangulat, úgy, hogy csak nagy- 
nehezen tarthatták magukat az árfolyamok.

A déli tőzsde olcsóbb berlini jegyzések nyomás 
gyengén indult. Az üzlet folyamán azonban, midőn az 
arbitrázs bécsi megbízásból az Osztr. Magy. Állam- 
vasúti részvényekben vételeket eszközölt, az irány­
zat kissé javult és az értékek árfolyamai mérsékelt 
forgalom mellett némileg emelkedtek. Az utótőzsdén 
barátságos hangulat uralkodott, a forgalom bár szűk 
térben mozgott, néhány kötés mégis volt, ami leg­
alább életről adott bizonyságot. Az Osztrák hitel ma 
reggel 629.50 koronán indult, lassan 628.25-ig gyen-, 
gült, aztán 629-re javult. A Magyar Hitel 741.50 ko-'j 
ronás kezdő kurzusa 742.25 és 741.75 között ingado-; 
zott, míg az Allamvasut 691.25-röl 692.50-re javult, j

Forgalomba került továbbá: Leszámitoló-bank'
469.50 koronán, Jelzálog 431.50 koronán, Rima 558.50 
—558.— koronán, Városi villamos vasút 261.25 koro-' 
nán, Hazai bank 276.— koronán, Szanatórium-sors-' 
jegy 7.40 koronán, Danubiusz 227 koronán, Lipótvá­
rosi takarékpénztár 158 koronán.

Előtőzsde.
Előtőzsde gyengült.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 659.50—628.751 

Magyar hitelrészvény 742.25—741.25. Osztrák-magyar 
allamvasut 692.-. jelzálogbank 431.50.

DéB tőzsde.
Déli tőzsde javult.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 628 25-629.—. 

Magvar hitelrészvény 741 75-742.—. Rimamurányi 
vasmű 557.75 - 558.25 Magyar leszámitoló-bank 470.—. 
Jelzálogbank 431.50. Lipótvárosi takarékpénztár r.-t 
158 —. 4° o-os földtehermentesitési kötvény 93 55. Da­
nubius hajógyár r.-t. 22 b-. Erzsébet kir. szanatótium- 
sorsjegy 7.35. j

Prämlim-flzlet: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvényekérl holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 193& augusztus hó végére 24-26 K |

Utótőzsde.
Ufótőzsde barátságos.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 629.—. Magyar 

hitelrészvény 742. —.

ÖECSI GA53NATÖZS0ff(
Becs, augusztus 6. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Az észak,amerikai piaczok további erőteljes áremel­
kedéseket jelentettek s általában a külföldi tőzsdéken 
szilárd volt az irányzat. Az itteni piaczon a lehető 
legnagyobb csend uralkodott s az irányzat nyugodt 
maradt, búza, rozs és zab ára nem változott, tengeri 
ellenben szilárd irányzat mellett 10 fillérrel drágult. 
Árpában i's nagyon csendes volt a forgalom, mert n 
külföldi reilektánsok nem jelentek meg és a kínálat 
is szűk keretek között mozgott. Ennek a ezikknek 
irányzata és ára azonban tartott volt. ^

jegyezcleit búza : uj tiszavidéki 12.15 ••• 12.50 ko« 
róna, marosi 11.90 -12.25 kor., bánáti 11.90—12.25 
korona, tótfelvidéki és csepeli régi 11.70 — 12.10 
korona, uj -.------- .— korona, uj déli vasúti
11.75- 12.10, marchfeldi 11,75 12,10 korona. «

U)-rozs: tótfelvidéki 9.80—10.05 korona
csepeli 9.75 -10.— kor., pestmegyei 9.80—10.05 
déli vasúti 9.75-10.— korona, különféle magyar
9.75- 10.— kor., osztrák 9.85 - 10.05 korona.

Árpa : morvaországi 9.20 10.90 kor., march-.
feldi —.---- . - kor., hécsvidéki----------------korj
fótfelvidéki 8.30 10.40 kor., csepeli —,
győri —. —kor., déli vasúti —-------— kor.,
tiszavidéki —.-----.— kor., takarmány —

Maavat tengeri: régi 8.20 8.45, uj 
—corona, cinquantin 8.60 -8.90, uj — 
korona. j

Magyar zab : selejtes-----— kor., közepes
8.50 9.-- korona, elsőrendű 8.95 —9.30 kor.,

I válogatott-----------korona, cseh- morvaországi
i és alsóausztriai —»—— korona.
1’---------
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE

Becs, augusztus 6. A nyugati piaczokról érkezett 
gyenge irányzatjelentések daczára meglehetősen szi­
lárd irányzattal folyt le a mai elötözsde forgalma, 
amely azonban nagyobb mérvet csak hitel, és alpesi 
bányarészvényekben öltött. Az államvasuti részvé­
nyek árfolyama nem változott. A déli tőzsde nyu­
godtan, tartott árfolyamokkal indult. Később állam­
vasuti részvények budapesti vásárlásokra javultak, 
mig a többi értékek nyugodt irányzatot tanúsítottak. 
•Berlinből a bányaértékek gyengébb irányzatát je­
lentik.

A tegnapihoz arányban mérsékeltebb' forgalom 
mellett tartott árfolyamokkal zárult le a mai tőzsde. 
Osztrák hitel 2SH, Magyar hitel 41 %, .leizálog 31, 
Leszámítoló 70, Rimamurányi 58, Közúti változatlan, 
Déli vasút 113, Ailamvasut 92'/,-e\ zárult. Hazai 7654. 
A helyi paczon csendes volt a forgalom. Kötés Da­
nubius. Szanatórium és Földtehermentesitési kötvé­
nyekben fordult elő. Járadékpiacz iizlettelen és 
gyengébb. Valutapiaca rubel-bankjegyek kivételével 
változatlan.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 629.-, Magyar hltelr. 742.—,

Länderbank —Ailamvasut 691.25----
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 113.-----------
Alpesi bányatársulat 672.75. Rimamurányi 558.- 
Májusi járadék 96.35, Magyar koronajár. 92.85 
márka ht^95,45* Török sorsjegy 183.50, Német

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 628.25, Magyar hite! 741.50, 

435.50. Unio-bank 539.«—, Ailamvasut 
690.75, Anglobank —Bankverein —, 
Déli vasút 112.75, Gőzhajó----- .—, Alpesi bánya­
részvény 672.25, Májusi járadék 96.35, Magyar 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 183.50, Német 
márka .117.45 Elbavölgyi vasút 452.—, Rima­
murányi 557.50, (kosz járadék —, Keleti vas- 
“tek —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —.

Bócs, augusztus 6. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papir-járadék 96.30, 4 százaléKos

1
LUO Kilogramm

ara 3
5

llOO kilogramm
ára

1 K.-tót 1 K-'e K.-fcel K.-ip

Uj 75 79 22.90 23.20
80 23.— 23.40

22.70 23.— 81
78 22.80 23.10uj 75 79 22.70 23.—

hO 22.90 23.dO77 22.50 22.80 81
78 22.60 22.90

Uj 7o 79 í 22.70 23.-76 80 22.90 23.3077 22.50 22.80 81 ,
78 22. GO 22.90

Uj 75 79 : 22.90 23.20
8«) 23.— 23.4077 22.70 23.— 81

78 22.80 23.10
11 79 22.80 23.1076 j 80 23. - 23.3077 22.50 22.90 8178 1 22.70 23.- -.—

osztrák arany járadék 115.80, 1860-as sorsjegy 
150.75, Osztrák hitelsorsjegy —.—, Angol osztrák 
bankrészvény 293.50, Bécsi Bankverein 510.50, 
Osztrák-magyar bank 1736.— Déli vasút 111.60 
Dunagőzhajozásl társ. 998.—Dohány rész. 391.50 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.41 Oszfr. 
Lloyd 408.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.30—95.50, Osztr. 
koronajáradék 96.45, 1864-es sorsjegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 627.75, Union-Bank 
539.25, Osztrák Lhnderbank 435—, Osztrák-ma­
gyar államvasut 691.75, Elbevölgyi vasút 452.—, 
Alpesi részvény 671.75, 20 frankos 19.06, Lon­
doni váltóár 239.45, Llpótkohó 428.—, Töröksors- 
jegy 182.30. Gyengült.

Bécs, augusztus 6. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.80. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.50, Magyar hitelbank részvény 
741.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 467,—
Rimamurányi 555.80, Magyar ezukoripar---------,
Adria hajózási részvénytársaság 399.—, Magyar ko­
ronajáradék 92,85, 4 százalékos magyar fölateherm. 
kötv. —. Magyar nyer.-k. sorsjegy 184.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 431.—, Magyar keresk. bank —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE

Berlin, augusztus 6. (Tőzsdejelentés.) Megnyi­
táskor az irányzat kedvező, tekintve, hogy a speku- 
láczió a tegnap favorizált értékekben likviráczlókat 
eszközölt. A tegnapi newyorki tőzsde hanyatló irány­
zatú lefolyása is hozzájárult az árcsökkenések moz­
galmának támogatására. Bányaértekek körülbelül 
1%-kal csökkentek, rajnai aczél kivételével, amely 
kedvező osztalékhirekie 2%-kal emelkedtek. Ameri­
kaiak szintén nagyobb mértékben szenvedtek, mig 
bankok tört részekkel alacsonyabbak. Olasz vasutak 
nyomottak, 1.15%-ka! alacsonyabbak, Prinz Hein- 
rich-vasut 1%-kal emelkedett. Járadékok kedvezőbb 
megítélés alá estek és mérsékelten emelkedtek. Hajó­
zási részvények ellenben a hanyatló össziráuyzat 
alatt álltak. A további folyamatban némi ingadozás 
után könnyű javulás észlelhető, amely főleg bank- 
és bányaértékeket segítette. A készpénzpiacz ipari 
értékei legnagyobbrszt szilárdak. Napi pénz 3'A%, 
magánicszámitolási kamatláb 27/s%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papírjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.50 
osztrák hitelrészvény 197.50, Déli vasút 21.40j 
orosz bankjegyek 214.70, 4 százalékos uj orosz kök 
csőn —.—, Disconto Commandlt 174.60, Dinamit« 
truszt 165.—, Harpen! 200.—, Uniflkált török 
járadék 91.90, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.30,
4 százalékos magyar aranyjáradék —__,
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 147.80, Bécsi váltóár 85.70, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 214.—, 
Gelsenkirchenl 194.30, Laurakohó 211.25. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) aug. 6. 4-2 százalékos 
paplrjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.75. 4 százalékos magyar aranyjáradék 
03.10,Osztrák hitelintézeti részvény 197.60, Osztrák- 
magyar államvasut 147.80, Északnyugati vasul 
—, Bustlehradi vasút —.—, Londoni váltóét 
203.85, Bécsi Bankverein 141.—, Villamos részvény
141.50,3 százalékos magyar aranvkölcsön 77__, 4-2
százalékos ezüstjáradék —.—, Osztrák koronajára­
dék 96.50, Magyar koronajáradék 92.90, Osztrák­
magyar bank 124.50, Déli vasút részvény 21.40, 
Eibevölgyt vasút —.—.Bécsi váltóár 851.16, Párisi 
váltóár 811.16, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) augusztus 6. 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 98.90, 1860. sorsjegy 152.50, Déli vasút 
21.30, 4 százalékos aranyjáradék 98.20, Osztrák 
hitelrészvény 197.60, Osztrák-magyar államvasut 
—, Olasz járadék 104.30, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.—. Nyugodt.

London, augusztus 6. Angol consol —
Párts, aug. 6. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

Járadék 96.32, Osztr. aranyjáradék 98.90, Magyar 
aranyjáradék 94.20, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 48.90, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.80, Déli vasul elsőbbségi kötv. 290.— 
5 százalékos marokkói járadék —, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.40, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90. — , 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. 95.40, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906.98.12. 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 515.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 95.75, 4 száza­
lékos uniflkált török jár. 92.45, Török sorsjegy 
169.50, Török dohányrészvénye 403.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1116, Osztr. Ldndcrbank 468. —, Ala- 

ar jelzálogbank 456.—, Banque de Paris 1455, 
anque Ottomane 673. Oszfr. mavyar áilam-

ey.
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110
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Államadósság közkólesönök
Magyar aranyjáradék ... 4°/o 

„ koronája! adok 81/*°/°
„ koronajáradék... 4°/o

AM.kÖJ.Vaskapu céli.ar .6.3°/o 
1870. nyeremény köles. ICO Irt 
Horv.-szlav.rcg.-kárl. k. l*/«°/o 
M. iőldtchcrment, kö'v. 4% 
Horv.-szlav. „ „ 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Horv.-szlav.jelz. földi.kötv4°/o 
Konv.osz'r adóm.korona;. 4°o 
Egyes, osztr. jár. pnpir. 4» 2O0 

„ „ „ ezüst 4va°/o
Osztrák aranyjáradék ... 4°o 

, koronniáiadék... 4°'o 
„ áll.«sors 1800. 10( 0 K 40 o 
, „ 1860-ból 20 K 4° 0
, „ 1864-bői 200 K
„ , 18Gt-ból 100K

Bosz.-berc. orsz. k. 1895. 4n'o 
„ „ vasúti 1898. 41/2°/o
. . . 1902. 41/2°/o

Bpcsl. ez kcs-főv. köles. 4% 
Bpcst szókes-főv. köles. 4% 
Orosz államkf lesun aug.v.5°A-

Zálogleve'ek, Elsőbbségek.
Bclvár. tkpt. r.-t.......... 41/s°/o
Egyesült. lőv. takpt.... 4120 c 

„ korona ért. ... 4°o 
Kisbirt. orsz. iőldh. 34 év 5% 

, 50Va évre ... _ f.o/o
. öOVi évre kor. ért. 41V,’o 

M. agrár-jár. b. szőlökőtv 4°ó 
, járadékiegy vt. 4l/a°/o 

„ „ záloglevél köles. 4,/*°/o
M. éli, takpt. r.-t 50 cvre 4°/o 

„ 65évio40o 
. ■ . . 65 évre

Megy. íöldhitelint. 41 évre 4°r 
• öOévre 4°/o 
„ 63 évre 3V2°fo

» szab. és talajjav. 4°/o 
M. jelz. nitcLb. frL-ban 4,/an/o 

ugyanaz 50 évre 4,/i6.'o 
forint értékben 4°o 
50 évre kor, é. 4°,’o 

kőzs. kötv. 50évre 4'ano 
ugyanaz 50 évre 4°-o 

50 év vt. 110 ti t. 4° 0 
60 év 100 frank 8Var/o 
nyer. kötv. Irt. ó. 4°o 

osz'r. feitilb. ... 4no 
„ nyer. kötv. koré. 8°/o 

M. leerzám, pzvltbk 50evro 4n>.
. . „ 65 , 4n/o

M. tkpt. közp. jelzb. 41 ino 
„ kőzs. Kötv. 60 óvroi'^’o 
„kőzs.kötv 70évre4* 20,0 

Orsz. közp. hitetsz, kötv. 40,n 
Osztr,-«i. bank 50 év kor. é. 4°/o 

. » . . 4°/o
P. hazaié. tkp.közs. ktv. 41/'.-0/,o 

„ . fit 6. 4'7o
„ „ 100 K n. c. nykótv.

Pesti m. keresk. bank 41
közs,külY vt. 110 frt 4' Y>h 

„ közs. kötv. vt. 105 k. 4°/o 
Adrin trngorhajóz. r.-l. 41/3°/o 
Bpcsti közüli vaspálya — — 
Déli vasút 100márkáért 4<y»

! B
d#

110.4í 110.90
82.9. 83.45
92.85 93.25

183!ö( 187! 50
163.5( 187.50
93.2.' 94.25
94.5C 95.50

142.- 146.—
101.- 102.—
96.60 97.10
99.- 99.50
99.— 90.50

116.— 116.50
96.75 97.25

150. — 152,—
216.50 221.50
261.— 266.-
261.— 266. —
91.— 92.—
98.25 99.25
98.25 99 .25
91.—
91.— 92.—
95.30 9j.70

08.- 99.—
99.— 100.—
93.— 94.—

101.— 102.50
101. - 102.50
93.25 09.25
93.50 94.50
98.— 00.—
98.— 99.-
94.— 95.
94.— 95 —
99.— 100.—
96. — 97.—
91.90 92.00
84.25
91.50

85.25 
02. ŐO

09.- ino.--
99.— 100.—
92.75 93.75
92.7r 93.75
92.75 93.75
92.75 93.75
08.50 99.50

117Í50 
113. -

118*00
121

99.—
93.25 94.25
98! 75 99.75
08.75 in. 75
98.25] 99.2.5100. — 101.
98 25 j
98. KO
O'.». .50 10U.5U
93. 94

10U. 101
99.25 Mi. 25

1 OIL 75 Mi! 75
94. (X) 95.60
99.50 100.50
93.50

lit.
94.50

113.

Kassa-oderb.v. 1889. frt. é4®> 
„ 1889arany márka ért 4°/o 
„ 1891 ezüst frt. ért. 4c',o 
„ 1891 arany márka ért 4^0 
,, osztrák vonal 1 r* ért ... 

M. folyam-tgh. r.-t. k, éri. 4%

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank ...------
Budapesti DánkcgyesUlet r.-t 
Első magyar iparbank 5°/o
Fiumei hitoibauií .........5°/o
Bpcsti giró és pénztár egylet 
Hazai bank aug. k. ... 6°/o
Hcrine3*magy!‘ár. Váltótlzlot 
Magy. agr. és jár. b. r.-t. 5°/o 
M ált. hi tel bank aug. k. ...66/o
NÍ jcizáloghitelb. aúg. k. 6<Vo

Magy. kercskedclml'r.-t 6°/o 
Magy. k. sz. osrlálytiorsi. 5°/o 
M. lesz.-és pónzv -bank 6°-'o 
•; I. 11 ,1 11 aug. k.
M, pénzint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/o 
Magyar telepítő 6a pare, bank 
Osztrák hitclint. avg. v. 6°/o
Osztrék-n'ágyar íJánk ... Wfo 
Festi rn. keresk. bank .. 5°/o 
Union bank .................... 5ú/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi tai arékpén.-tár 5°/e 
Budnpcst-Erzsóbotvárosi tak. 
Budapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpcsti tak. soraz. zálogk. r.-t. 
Egyesült opesli tóvárosi tkp. 
Magy, ált. takarékpénzt. 5% 
Magyar orsz. központi takpt. 
Festi hazai első takarókpónzt

Biztositó társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
Foncicre pesti birt. int. 6°/o 
Magy jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító ö'Vo 
Fannonia viszontbizl. intézet

Oőzmalmak.
Concordia ... .................... ...
Első budapesti _ — — ZZ
Erzsébet .............. — ZI
Lujza ....................... ~ ZZ
Festi hengermalom ..............
Festi moináiok és sütők _ 
Festi Viktoria....................3

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi tegian’ár 
hegyes, tégla és '.zemonigy 5°A> 
Kszukm. egy. kösz.-banya 
Felsőin, banya éskobómtl5®/o 
Kőbányai góztégiagynr 
Kősténbunyu (-# t^giagyáx 
I^.chner rákuei Vrgl.igyir ... 
Magyar asztalt r.-l ... — ... 
Magyaréit. kőszénh.r.-L 5°/o 
Magyar kerámia gyár ... 5<>/e
Salgótarjénikfleeénbánya

96.. 
111.
06.111.:
00. j 

99. •

294.
43.

868.
158.

276.7 
860.-
430. -
741.7
431. ' —

•508 ‘ - 
1C00.-
470! -
97.5. - 

1030.- 
350.-
628*5 

1735. 
3335.. 
538.-

592.-
198.-
158.-
418.-

2140.-
585.-

1590.-
18310.-

96.50. -

292.'-
210,-

2175.-

177. 
1425.- 
820. 
278.- 
815. 
84i). 
025. -

880.- 
180.- 
265. - 
545. 

1(00. 
446.

1.80
07. £ 11 
97 

112.80 
97.51 

100.-

296.
48.

869.—
160.

277.2 
865.— 
435 
742.2:

431! 5

569! — 
1650.
4 70! 50 

1000. 
10.50.— 
870.—
629! 

174.5. 
3345.— 
540.

600
208
163
422

2145
590

1610
18410

0750.
260.
297.

2200.—

182.
1445.
330. - 
288. 
820. 
365.- 
635.-

8.8.5. 
185. 
207.-

10K0.
44/.

Uilakí tégla és mcszógelő _ 
Első m. gazdasági gépgyár5%
Dnnubius-hajógyar......... .5°,
Fcgyvor- és gépgyár r.-l. 6°;
Ganz és társa vasóntő........
Magyar boign fómipargyár r.-l. 
Nicholson gépgyár részv lárs. 
Rimamur.vasmű aur. k, 6u/<
Schlick-féle vasöntöde ....... .
Wcitzcr J. gépgyár r.-t. 
Kranklin-társulat ... _ ... 
Brassói cellulose gyár r.-'. 4% 
Bpcsti áll. villamossági rt. 5°/o 
Első magyar notkontódo . 
Hsó magyar gyapjumosó .. 
Első m. részv. surfőződo „
Első m. Kcrtéshizlaló .......
Első magyar szAlloda r.-t. ... 
Fiumei rizshánloió kcm.-gy. 
Gschwind-félo szeszgyár . 
.Hungária* mülrágyagyár . 
Kőbányái polgári serfézö ...
Magyar ezukoripar ........  4°/o
Magyar vasúti rorg. r.-l 
Magyar vilnmossági rvt. L°/o 
Nemzőik, villamos társ. 
Szegedi konderfonógyúr r.-t 
Adria tengerhajózási r -t 5°/t 
Bpcsti közúti vasúimig, k. ..

. „ élvez. jegy.
Bpcsti vili. városi vasút 6%

. . „ élvez jegy.
Llpost njpest-rákosp, vili. vas.
Déli vasul hu . v....................
Dunagőzhajózrtsi társ. ... 5°/o 
Kasso-odcrbcrgi vasút — 5°/o
Magyar h. 6. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút ... „ 
Oszlr.-mayy. államv. aug. v. 
FécB-barcsi vasút ................

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... ... ...

. osztrák felüli).*“ 
Bócsv. nyer. köles. 1874. év 
l^udavAri sorsjegy — — — 
Erzsébet szanatórium sorsj.
,Jösziv* sorsjegy....................

„ osztr. lolülb ... .** 
Magyar vőrőskoreszt sorsj.

,, osztr, leltllb.............
Osztjuk vöröskereszt sorsj, 
Osztr k hitelint. sors,egy ... 
Fálffy-sorsjegy ... ..............

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

»I •• ,,kor...
......................írt ...

20 frankos .............
20 márkás ...

Tőrok arunylirn ....................
Német b* bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (luu frank) ... 
Olasz bankj. (100 líra) .. ... 
Faplmibel darabonkint 
Komán bankjegy (100 lei) ... 
Szúrt) bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (10U font «L) 

német bnnkp. ICO m. 
olasz bankp. 100 lira 
FáriB 100 frankért ..

a

237,. 290.
885.- 395.
228 230.
280.—

234.- 294.
216.-
558.--

220.

; 1 410.
333.- 385.
494.- 504.
395. 40(4.
2'.»8.— 303.
;;;; ). 860.

4750.- 4950.
11 í 435.

475. 18

• 1350.

345.— 348.
1778. - M 0.

364.
281.
578.

1045.
398. —

' 536.:
300. — 305.-
201.—

- 8
187. 188.-
112.50

M >5 • -
113.

1015.

401.— 405. -
692.25 692 7
415.— 42".

13. - 20.

493. -
22 7 

603.
210

*"*"n 2

in! -
23.50

12.

m! 55
472. 4h;>.
190. 200.

11.35 11 :
1 i .27 11.3
19.01 19 V
19.04 M h
23.49 285

11 i 17.67',
95.22 - 94.52
‘ 2! 51
91.85 95.60

39.35- 130.75
17.37'., 
15.45 
)5.221 7

17.67-
95.75
95.52



péntek, augusztus v*\ >' EtWETERTOS ff

vasút —, Déli vasút 118.—, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak —, Waggon Llts —, Hartmann 
rénevár 543.—. Rio Tinto 17.40, Sucrerle d'Egypte 
?jo Tula 23G.—, Thomson Houston —, Urlkányl 
kőszén 150, Chartered 20.25, De Beers 292,50, East 
Rand 105.50, Jagersfontein 65.—, Transvaal Consols 
___ Transvaal Land Company 51.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12. Váltó német placzokra 
(rövid) 123.22, Váltó Bécsre (rövid) 104.87, Váltó 
Belgiumra (rövid) */to. Olasz aranyváltó (rövid) 
i/i», Váltó Svájczra (röv) *,88. Csek Londonra 251.40, 

‘Magánkamatláb V’/io, Nyugodt. '

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vágómarhavásaf.
Budapest, augusztus 6. (Braun József és fia 

Jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
1875 darab 'vágómarha és pedig 1052 darab ma­
gyar és tarka ökör, 579 darab magyar és tarka 
tehén, — darab bosnyák ökör, 11 darab bosnyák 
tehén, 132 darab magyar és tarka bika, — darab 
bosnyák bika, — darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly.

Kővetkező árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 70.—
76.— koronáig, kivételesen 70.------- .— koronáig,
középminőségU 62.-----68.— koronáig, silány
minőségű 52.---- 60.— K.-lg. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 78 - 88 koronáig, kivételesen 
80.— K, középminőségU 66—76 koronáig, silány 
52.---- 64.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 60.—-66.— kor.-lg, középminőségU
--------- kor.-ig, silány 48.— 58.— koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 48.-----66.— ko­
ronáig, kivételesen —koronáig, közép minő­
ségű —.-----—.— koronáig, silányabb minőségű
_______ .— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 50.—74.— koronáig, kivételesen 80.— ko­
ronáig, közép minőségű —.--------.— koronáig,
silányabb minŐgésü —.------- .— koronáig. Bika
legjobb minőségű 62. 73.— koronáig, kivéte­
lesen —koronáig, közép minőségű —.--------.—
koronáig, silányabb minőség 50.—-60.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 36.-----49. — koro­
náig, kivételesen 52.------ koronáig, közép
minőségű —.------- .— koronáig, silányabb minő­
ségű —.—---- .— koronáig. Kicsontozni való
marha 36.--------46.— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű —.--------.— koronáig, közép
minőségű — .— koronáig, silányabb minő­
ségű —. —.— koronáig. Növendékmarha
48.-----64.— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

A felhajtás körülbelül 600 darabbal kisebb volt 
a múlt hetinél, Idegen vevők is kisebb számmal 
vettek részt a bevásárlásban, az irányzat mégis 
élénkelib volt s az árak általánosságban 1 — 2 
koronával mm.-kint emelkedtek.

Budapesti Bzurómarhavásár,
Budapest, augusztus 6. Felhajtatott: 353 dib 

élő borjú (közte 18 rúgott), — drb leölt borjú, — 
clrb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 74-80
fillér, kivételesen 82---- fillér; középminőségU élő
borjukért 64 -72 fillér; leölt borjukért fillér;
silány és rúgott borjukért 46-62 fillér, növendék-
marháért -------- fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért-------- korona, leölt bá­
rányokért --------korona páronkint. Az irányzat
élénk volt, az árak 2 — 4 fillérrel kgr.-kint csök­
kentek

Bécsi szurómathavásár.
St.-Marx, augusztus 6-án. (Saját tudósitónk 

fclcfonjcientése.) A mai vásárra fölhoztak : Slid 
darab borjut, 3850 darab fiatal sertést, 1709 evá­
gott sertést, 107 darab levágott juhot, 188 darab 
élő juhot, 214 darab bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
72 -90 fillér; elsőrendű 92 - 120 fillér; legeleje 
122- 143 fillér; élő borjú 64 - 84 fillér; legelső- 
rendű 86—104 fillér; élő hússertés 96-122 fillér; 
élő hízott sertés 108 -120 fillér; levágott nehéz 
sertés 124 -174 fillér, levágott hízott sertés - — - 
fillér; könnyű sertés 136- 140 fillér; elsőrendű 
süldő 120-144 fillér; levágott juh 84-104 filler; 
bárány 22 - 36 korona páronként.

Heti lóvásár.
Budapest, augusztus 6. (Hív. tud.) ATatler- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 20 
darab !„ 467 darab II. oszt. Összesen 705 darab 
lovat. Elkelt 390 darab ló. A székesfőváros meg­
vett 68 darab vágólovat 100—106 korona között 
váltakozó áron.

Sertéskereskedelml csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Bndapesl, augusztus 6-án. (Hivatalos tudósítás), 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ———— 
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig 
terjedő súlyban) — ■—— fillér. Fiafai nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 129 — 
130 fillér. Fiatal közép (páronkint 251-320 kilo­
grammig ferjedő súlyban) 130—131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 133—137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) —------- -
fillérig, közép (páronkint 240— 260 kilogramm 
súlyban) ——— fillérig.

Ser téslétszdm • 1908. évi augusztus 4. napján 
volt készlet 37877 drb., 1908. augusztus hó 5-én 
felhajtatott — darab, 1908. augusztus 5-én el- 
szálllffatott 407 darab, 1908 augusztus 6. napjára 
maradt készletben 37470 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes. •

Sertéskonzumvásár.
Badapest, aug. 6. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 186 darab sertés, 27 darab süldő, 10 darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 1055 darab ser­
tés, 35 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1241 darab sertés, 62 darab süldő. 10 darab 
malacz. Eladatott 1234 darab sertés, 61 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
8 drb sertés, 1 darab süldő, 10 drb malaca 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 1C6—110 fillér, életsuly-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-Ig, 96-102 fillér, élefsulylevonassal 
—— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül —-
— fillérig, életsulylevonással 132—136 fillérig;
fiafal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg-----------
fillér, életsulylevonással 136—139 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-lg-----------fillér, életsulylevonással
134-138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül --------, könnyű 140— 300 klgr.-ig-----
fillérig, életsulylevonással--------fillérig. Belföldi
süldő 84-120 fillérig, horvát süldő--------fillér
Malacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A 
vásár irányzata élénk. Az árak változatlanok.

IDŐJÁRÁS.
A meleorologlal központi intézet távirati Jelenítse.

1908. anpnsztns 6-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időldrdsdnak álnézete: 

Hazánkban az idő túlnyomóan derült és szá­
raz volt. A hőmérséklet tovább emelkedett és 
maximuma: Csáktornyán 31 C° és minimuma: 
Botfalun 6 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára •
Meleg idő várható, elvétve — főleg nyugaton

— zivataros esőkkel.
Hómér*

lei

Állomás

__
Un^vtir ___ 
KoemArk — * 
Lo-one* — -
Ogyalla_— -
Kivin pest — - 
lloróny — — - 
Keszthely — —
KA,*..._______
ZAcrAh —. — —
Klnmo ___  _Hreped — —, 
TomowvAr — — 1 
NntryvArad— — 
KolornvAr — - 
Nagyszeben — i 
HzafmAr — —
Kror____ — — 1
ArvnvArelJs — 
Holmeezl'Anym— 
Kom A rom _ - 
Mrtcrynr-óvár - 
H orron — — -
[fazAk_______
ClrVvonfea— — 
Dobreeuon—. — 
Kocskomól-. — 
Orosháza — -

Zsombolya— — 
I Vorsoc — - 
I Orsóvá — —

becskereki pényügyigazgatóság mellé rendelt szám. 
vevőséghez kinevezte.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi." 
hiszter dr. Szilágyi Albert gyöngyösig állami fögim-r 
náziumi rendes tanárt a lugosi állami főgimnázium­
hoz. Patck Béla kassai állami polgári iskolai rendes 
tanítót pedig ugyanebben a minőségében a nagy­
károlyi állami polgári fiúiskolához helyezte át 6s. 
az igazgatói teendőkkel is megbízta.

Pályázatok. A balassagyarmati pénzügyigazga- 
tőságnál pénzügyi titkári, a nagyenyedi pénzügy- 
igazgatóságnál fogalmazói, a zalaegerszegi pénz- 
ügyigazgatóságnál fogalmazó-gyakornoki állásra 2 
hét és a zombori ügyészségnél hivatalszolgai állásra 
4 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

EGYETÉRTÉS
polititikai napilap.

Kiadóhivaiali igazgató: TftJOtS Ü3ÁTYÁS

Dr. IWIITZGEB
hírneves ezakintésete

Andrássy-n! 51. I. emelet.

Ideg-g Heini-,

bőr-, vórbetegségek, bujakóros (siphiíis) be­
tegségeit, önfertózós utóbajai cs férfiúi 
syengcségl állapotok, impotentia gyökeres 
t egyitásra. Tapasztalt biztos és gyors ered­
mények folytán a tiszteletídij teljes gyógyulás í 

után fizethető.

Titkos betegséged
gyógyítására legjobban ajánlható 23 éren ét síicrzett 

kórházi tapasztalatai alapján

liJBiCSI
V. es. és fclr. csredorvos és kórházi főorvos.

Elites sikerre’, rtvld 1(16 alatt eyígyit huyycs6Iolyásf, hólyaxbajt,-' 
sebeket, bulakórt (sypbilist), c6ibaiokai, clgyengült íirflezíX 
idősebbeknél Is, 6n!crl6zéat és annak utóíajait, ideg- éa hát- 

germcbalt, valamint minden női bajokat.
- F.ENBKL i #-4-1$ én este 7—8-ig;. .«ii"',ip»

Budapest, Vili., József-körui Se
Levelekre válaszol, gyógyszereinél gondolkodik. 

X-e-vál utján le "bizton py&c-yslíkcer.-

Titkos betegségek
Mztos Á* lelküsmcrotca mc^gyógyitAsAra óriási IcpaazíalaUt 

íolytáa logjobban «jánljnis

Dr. fsziíiszán
egyetemi ervostöSw «poos’&ltetAt. 

fetm rövid Idő alatt toljea rikerroi ryógyilja a orom exervek, 
heveny vnr.y idült háruljál, vizelési nehózik^iMt, hólya^- 
bajL fekélyoket, eyphilist, cs h<Uf«rincaCajit 6s bármily

női Betegségeket.

Budapest, 19., Haraly-Iiörut 1B. 1. cmcls-
Rentícl d, c. ÍO—4 <5e cr.to G—S óráig.
Vidékieket levél utján la biztos erodménynyel gyógykezel 
4« gy^eTszcnöl b gouá< nkodik. — Nőknek küitio vaxóterem, flj

klUÖn kijárat. »

BIZTOS -W4
g’gőggnldst fesresőáaek

kik bármily ■

nemi Beíegségtien szeEieűneR
mini boncai és húlyayzejok hugycrrazlIMIIotck, vitelési zava­
rok 61 loli magömlések, sebek én bajakoros bán.ulrmk (syphl-. lls.’az flnlortízés Vébalatkónl fetténó idegbajok, lcaral f*rfl-1 
erb olrvenstmés, bármily bírkiólesok slb. nukné lehérlolyiis, 
méh bajok, alapos, gyón és gyökere» :y öyilto&ra .stgo-1 
rnsun indcm&nyos 6s lolkiismeretos gyosj-mcdt&UiU j 

fogva legjobban ajooljuk í

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 6. —«

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök Zombnry Lajos buda­
pesti lakost ideiglenes minőségű diltalaii pénzügyi 
számgvakornokká a tó- és szék városi pénzügy igaz­
gatóság mellé rendelt számvevőséghez, Oszter János 
nagybecskereki lakost, ugyancsak ideiglenes minő­
ségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká a nagy-

i m ÍQl

, és klrt osztály tóorvon országon hlrll és 
éve fönnálló rendüli intéseiét

logiógihb, 82

Budapest, VI. kér., ftisdváss^-ut 24. sí.
llpndoltis DODonte tO-t-lg 6« 7—8-ig eolo. Idillt Imgycsó 6b hó­

lyag bajok vizsgálata villamos bueyceölUaür jcgiíyevel. 
Vldáklek levelekre klmerl’6 válásit 6e .takszertl lanáesol nyer- 

Q B#k| gfógycztrríl goudoukodfa Uoz. íllolitia-táB biztvaitrc.
1 Hőknek fcUISn váróterem,



■

BOYetertbs renteK, augusztus 7.

KÜLÖNFÉLÉK.

Temetőben.
'Áfitonybíbor. Sötétlő czipruságon
A nyugvó nap mosolygó fénye reszted,
fValaki jön. — Mély, gyászban. Haloványan.
*— És csak néz, néz egy ledőlt keresztet.
'«•
— Sötét az éj. ■— Csupán a hold világit.
Csalogány szól a bokrok rejtőkében.
Éjfélt ütött. — Susogás. — Jő a másik...
S átöleli halványan, hófehéren. .*■

r - Horváth Ákos. *

* (Ádám és Éva szerződése.) Kanzas Cityben a 
félebbezési törvényszék olyan ítéletet hozott, amely 
példátlan a jogéletben. A por első pillanatra igen 
egyszerűnek látszik. Egy asszonynak volt valami 
követelni valója a férjén. A dologban — Így adja 
$16 a „Journal des Debats" — az a sajátságos, hogy 
a férfi és a nő anyakönyvi hivatal, esketés, tanuk, 
lakodalom és költségek nélkül kelt egybe. Ez a min­
den szertartást elhárító frigy tartósabb boldogsága 
együttéléshez vezetett, mint bármely nagyszerűen 
összeintézkedett házasságkötés. Valamennyi békesség 
be szokott fejeződni, ennek az egyetértésnek is vége 
szakadt a multkorjában. A féri és feleség szörnyen 
összeveszett és elhatározták, hogy amilyen gyor­
san egymáséi lettek, ugyanolyan módon el Is vál­
nak. De ez már még sem ment egészen simán. Az 
asszony akként okoskodott, hogy a soká tanúsított 
szerelmi hűségért megérdemelne a férjétől valame­
lyes év járadékot. Mivel a kívánsága nem teljesedett, 
hát bepörölte az urát. Az első fórum elutasította a 
nőt azzal a megokolással, hogy az igénye nem jogos, 
mivel a törvényes formaságok mellőzésével lépett 
házasságra. De a felebbezési bíróság a javára dön­
tött. Megítélte neki az évjáradékot és érvényesnek 
nyilvánította a házasságát. A törvényszék — cso- 
dúk-csodája — a szentirásra, illetőleg az első ember­
párra hivatkozott, mondván, hogy bizonyos, vagy 
legalább is igen valószínű, hogy Ádám és Éva ta­
nuk nélkül kötött házasságot, mivel egyedül voltak 
a világon. Az első férj csak rövid magyarázatra szo­
rítkozhatott, amit Éva anyánk alkalmasint némán 
hallgatott végig. Évezredek teltek már el azóta anél­
kül, hogy a hagyomány, vagy a történelem kétségbc- 
.vonta volna ennek az első frigynek az érvényessé­

gét. Mivel a jelen esetben is kölcsönös beleegyezés­
ről lehet szó satöbbi . . . Amerika Ismeretes arról, 
hogy ott a legkönnyebb a válás. Ha a Kanzas City­
ben elhangzott Ítéletnek akad majd mása, akkor az 
uj világ a „legszertartástakmabb" házasságok földje 
lesz.

(Műkedvelő csavargó.) Párisban a minap éjjel 
Szent Germain mellett razziát tartottak a csendőrök 
és az erdőhöz közel egy kunyhóban négy csavargót 
találtak, akik rőzsetiiz mellett vígan pezsgőztek. A 
zsandárok le akarták tartóztatni a különös társasá­
got, mert igen gyanúsnak tartották; de az egyik csa­
vargó előszedte papirosait és bebizonyította, hogy 
vagyonos ember. Azelőtt kereskedő volt Orleánsban 
és rendezett viszonyok között élt. Valami szerelmi 
affér azonban arra késztette, hogy minden ingó- 
blngóját eladja és bekóborolja a világot1. így lett csa­
vargó. Már húsz éve járja az országokat, ez idő alatt 
sohasem aludt ágyban, az éjjeleket mindig szabad ég 
alatt töltötte, vagy istállóban. Erősen bizonygatta a 
csendőröknek, hogy kitünően érzi magát különös élet­
módja mellett és eltökélt szándéka, hogy élete végéig 
csavargó marad.

(Rosszallót a színházban.) A párisi színházi or­
vosok tegnapelőtt értekezletre gyűltek össze, ame­
lyet ünnepi lakoma követeti. Nem azok a színházi 
orvosok jelentek meg, akik a színpadi személyzetet 
gyógykezelik, hanem azok, akik a nézőtéren Ugye- 
leteskednek, hogy a közönség körében előforduló 
rosszullétek alkalmával orvosi segélyt nyújthassa­
nak. Az értekezleten a tagok legelsőkben is a díjazási 
viszonyokról tanácskoztak, amennyiben fizetésük ha­
táros a semmivel, de azt azután pontosan megkapják. 
Egy-egy teljesítendő szolgálatért 2, azaz két darab 
tiszteletjegyben részesednek, amelyet tovább ajándé­
kozhatnak, vagy a legtöbbet Ígérőnek elárusíthatnak. 
Az elnök a tárgyalás folyamán a hallgatóságul meg­
hívott vendégeket azzal szórakoztatta, hogy a szín­
házakban tapasztalt rosszullétekrö! elmélkedett. Azt 
mondotta, hogy száz közti! huszonkilencz esetben a 
derekukat szorosan összefűző hölgyek ájulnak el. A 
bajt nem nehéz orvosolni, mert egyszerűen csak meg 
kell szabadítani az illetőt a megnyomorító karcsúság! 
kötelékektől. Mielőtt a nők színházba mennének, az 
öltözködési gondok miatt kicsiny időt szánnak az ét­
kezésre. így aztán táplálkozási hiány is szokott já­
rulni ahhoz a múló természetű veszélyhez, amit az 
erős összetűzés keletkeztet Dr. Langlois a párisi 
színházak emlegetett rosszasága szellőztetését is 
okolja. A fülledt levegő csak elősegíti azoknak a 
hölgyeknek az Indiszpoziczióját, akik gyenge ideg-

rendszerüek és a rémes Jelenetek láttára Izgatottá 
válnak. A párisi színházi orvosoknak sokszor akad 
dolguk, de a munkájuk a legtöbbször igen könnyű, 
Csak nagyritkán van arra példa, hogy férfihez szó­
lítják őkt. A tanácskozás során arról nem volt szó, 
hogy mennyien szoktak rosszul lenni a színpadon 
történtek miatt. J

(Útmutató fiatal férjeknek.) Egy londoni folyó­
irat hosszú és érdekes czikkben ad Útmutatást a 
fiatal férjeknek arra nézve, hogyan kell bánni az 
asszonynyal és hogyan lehet boldoggá tenni. A sok 
tanács közül közöljük azokat, amelyek legméltóbbak 
a figyelemre; ;

Őrizd meg az asszony Illúzióit és igyekezzél ép­
pen úgy tetszeni neki, mint vőlegénykorodban.

Gondold meg, hogy ez az ui élet, amely néked 
csak epizód, az asszony gondolatait és szokásait tel­
jesen fölforgatja és egészen ismeretlen világba veti. 
Légy kíméletes hozzá mindezekért.

Mondd meg neki minden alkalommal, hogy sze­
reted. Akármennyire tudja is, azért örömmel hallja 
újra; ne tégy úgy, mintha ez egészen természetes 
lenne.

Kezdj mindent olyan mértékben, ahogyan foly- 
tatni is tudod! ez különösen az anyagi dolgokra vo­
natkozik. Ne sértsd meg azzal a kényszerítéssel, 
hogy kérnie kelljen tőled a pénzt; ebben különösen 
finom érzésűnek kell lenned, mert a legtöbb családi 
viszálykodásnak a pénz az okozója.

Légy figyelmes aprólékos dolgokban. Egy rózsa­
szál gyakran egész napját megaranyozhatja.

Mondd el neki minden bánatodat és minden örö- 
medet, hiszen 6 feleséged, nem testvéred s szeret 
téged. Kötelességed, hogy elmondj neki mindent s 
ö bizonyára nem egyszer segít a bajodon jó tanács­
csal. ... 1

Tűrd el, ha sir, A férfinak dolgozni kell, az asz- 
szonynak sírni.

Ne sértsd meg nyilvános kritikával. Ha valamit 
kifogásolsz, mondd meg neki otthon.

Ne felejtkezz cl róla, hogy megcsókold, amikor 
hazajősz és amikor elmész hazulról.

Elitesei el vele, hogy ö az egyetlen asszony, akit 
valaha szerettél. Ézt sokra becsüli.

Ne boszantsd, ha nem akarod, hogy alkalom- 
adtán ő is boszantson téged.

Bánj vele úgy, mint egy pajtással vagy baráttal, 
de ne felejtsd el, hogy asszony, akinek szüksége van 
a te támogatásodra.

Mindenekelőtt pedig arra ügyeli, hogy megőrizd 
az illúzióit, amelyek rólad a lelkében élnek. Ez meg­
ér minden fáradozást

A NAGY TITOK
irta : W. COLLINS.
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— Nem kételkedem benne, hogy férjem első 
felesége tényleg megkérte az urát, vegyen neki 
arzénikumot — folytattam én. Abban sem kétel­
kedem, hogy azt tényleg használta csúnya arcz- 
bőrének megszépítésére. Azt azonban nem hi­
szem, hogy tévedésből olyan nagy adagot ve­
gyen be, hogy halálát okozza.

Olyan hevesen tette le Dexter poharát a 
kis asztalkára, hogy annak tartalma kilocscsant

Egy pillanatig találkoztak a pillantásaink; 
azután lenézett a földre.

— Mit gondol, hogyan l|?.lt ő meg? kér­
dezte olyan halkan, hogy alig tudtam megérteni, 
f,' — Idegen kéz által, feleltem én.

Olyan mozdulatot tett, mintha ki akarna ug­
rani a székből, de annyira gyenge volt, hogy, 
visszaesett.

— A férjemet nem gondolom — siettem 
hozzátenni. Hiszen tudja, hogy az ő ártatlansága 
felől meg vagyok győződve!

Láttam, hogy reszket. Mindkét kezével 
megfogődzott a szék karjában.

— Ki mérgezte akkor meg? kérdezte, mi­
közben hátratámaszkodott a székében.

Ebben a kritikus pillanatban elhagyott a bá­
torságom. Féltem neki megmondani; kit gya­
núsítok.

Nem tudná ön talán? kérdeztem válasz­
képpen.

Egy kis szünet állt be. Hirtelen mozdulattal 
felegyenesedett székében. A szemei visszakro- 
ták fényüket, az arcza ismét kipirult. Tasm 
arra az érdeklődésre gondolt vissza, mélyíti 
Beauty asszony után kérdezősködtem? Vájjon 
eltalálta-e az én gondolataimat?

i—, Feleljen becsületszavára -- szólt iz­

gatottan. Ne próbáljon becsapni! Egy asszonyt 
gyanúsít a tett elkövetésével?

— Igen.
. Mi a kezdőbetűje a nevének?

- B.
— Beauly'?
— Beauly!
Mindkét kezét magasra feltartotta és gör­

csös nevetésbe tört ki.
— Elég sokáig éltem, kiáltotta vadul. Végre 

találtam valakit, aki éppen olyan tisztán lát eb­
ben a dologban, mint én. Kegyetlen Valéria asz- 
szony! Miért nem mondta ezt meg mindjárt.

— Hogyan? kiáltottam, Dexter izgatottsága 
által magam is nagy izgalomban. Az ön gondo­
latai egyeznek az én gondolataimmal? Lehetsé­
ges, hogy ön is gyanakodik Beauly asszonyra?

— Gyanakodni? Ismételte megvetően. Hi­
szen a kételkedésnek még az árnyéka is szét- 
foszlik ezen bizonyosság előtt; Beaulyiné mér­
gezte meg Macallan asszonyt.

HUSZADIK FEJEZET.
Felugrottam és Dexterre bámultam. Sokkal 

Izgatottabb voltam, semhogy beszélni tudtam 
volna. Legmerészebb várakozásomat is fölül­
múlta ez a teljes bizonyossággal mondott felte­
vés.

—• Üljön le, szólt Dcxter nyugodtan. Miért 
ijedt meg? Ebben a szobában nem hallhat meg 
bennünket senki.

— Nem szólt ön senkinek efelöl, amit ne­
kem most mondott? kérdeztem hosszabb szü­
net után.

— Soha, Senki sem gyanakodott reá.
— Még a bírák sem?
— Még a bírák sem. Valami bizonyíték pe­

dig, mely ellene szólt volna, nem került nap­
fényre.

— Ha ön bíró lett volna, lezáratta volna a 
bűnös nőt?

Dcxter nevetett ezen a kérdésen.
— Nézzen rám, szólt aztán, hogyan zárathat 

le egy ilyen férfi, mint én vagyok, aki székéhez 
van lánczolva, valakit? Azonkívül más akadá­

lyok is voltak. Én nagyon óvatos ember vagyok, 
ámoár ön ezt nem vette észre. Daczára ennek, 
mégsem tudtam gyűlöletemet, melyet ezen asz- 
szony iránt éreztem, elrejteni. Ha a szemek el­
beszélnek valamit, akkor az én szemeim bizto­
san elárulták Beaulynénak, hogy szinte éhezem 
arra a gyönyörűségre, hogy öt az akasztófán 
lássam. De Beauly-Borgia asszony velem szem- 
ben nagyon elővigyázatos volt.

Nem is tudom leírni azt a nagy óvatosságot 
Ha valaha rábizonyul és a bizonyítékok össze­
gyűlnek ellene, ezt csak asszony fogja tudni el­
érni, olyan aszony, akire nem is gondol, tehát 
nem is védekezhetik.

— Mondja ki mindjárt, hogy olyan asszony 
fogja ezt megcselekedni, mint én vag’yok, szól­
tam én. Mert én hajlandó vagyok megpróbálni,

Dexter szemei fénylettek, a fogai pedig ki­
villantak a bajusza alatt. Büszkén dobolt kezei­
vel a támláin.

— Igazán megakarja tenni?
Ha segítségemre lesz, feleltem én. Világo- 

sitson fel morális bizonyságaival és meg fogja 
látni, mit teszek!

— Meg fogom tenni 1 felelte Dcxter. Csak 
előbb egy kérdést intézek még önhöz. Miképpen 
jött arra a gondolatra, hogy ezt az asszony) 
gyanúba fogta?

Elbeszéltem neki, amit a perről tudtam és 
fősulyt fektettem arra a helyzetre, hogy Beauly 
asszonyt éppen akkor nem találják sehol, mikot 
az ápolónő magára hagyta Macallan asszonyt.

— ön eltalálta! kiáltotta Dcxter. ön csodá­
latos aszony! Mit csinált ama reggelen, melyen 
Macallanné meg lett mérgezve és hol volt az 
éjszaka? Én megmondhatom önnek, hol nem 
volt ő. A szobájában nem volt.

— Nem volt a szobájában? ismételtem éa 
Égészen bizonyos ebben?

Ha Beauly asszonyról szólok, minder 
szavam bizonyos. Ezt vegye tudomásul és mos) 
hallgasson ide.
y ' ÍFolyt köv.)



SZÍNHAZAK
Pénteken 1008, augusztus 7-én.

Fővárosi nyári színház

Csókksrály
Regényes daljáték 3 fék. 

Kezdete tél 8 órakor 

Műsor.
Szombat: Csókkitály. 
Vasárnap d. u. A komódiások 

tiste : Szép Hoiónt*.

Kirdly színház
Zárva
Alti BOT.

Szombat ; 100 Av mnlra 
aearnap : 100 óv múlva

IFJ. SCHÜLLER FEREUCZ
w neryvendégiaje
WL kerület, flndrássy - ut 89. szám.

A stalmaBmgyok legkedveltebb étterme.
Ielt árflk1 * Kitflcő klmlgiltoEíí

VáPosligofi Nyári Színház Host jelent meg! I I Most jelent meg!

Az elnémult harangok
Szinraü 4 felvonásban. 
Kezdete ól u órakor

AMERIKAI PARK
Telefon
4—49. UJ - ÖSBUDAVARA

VELENCE
Kalauz magyarok számára
KépokkoJ és Velence színes térképével

We&i:

Nyitva délután 6 órától reggel 4 óráig.
Ma és mindennap

Nagy Disz Előadás
a Varietében. 

Persina 100 idomított állattal.
S Tan-Kvai 8 I 8 CoUnl Clalrons 8

a kínai művészek | a iorginzalt.nezosok

is az egész monstre augusztust műsor.

A TabariII Moulin-líoug-eban
Kezdete 12 órakor 25 SXeDZáCilÓS Uj Slám Kardot, 12 érakor

HAJfliflUG TAMCZELŐADASOK
Az kedveaétlan Időben la megtartnak.

Ara l korona. | | Ara I korona.

Singer és Wolíner kiadása, Bpest, Andrássy-ut 10

BEKETOW CIRKUSZ ösítei
Telefon <07-4h

Ma este ®/i3 órakor

üagsf Fényes Előadás
,Nlno" a világ Jogerősebb embere. Nine 2 automobilt emel 
.■ivTTCSP! Rvbenno ütőkkel együtt Ab automobilok 
snly.i 1800 ug. Verona csoport a jelenkor logkiitinóbb korók

I árrni.v -zmi h' v 1 férfi m egósr. nagy műsor.

BELI étterem és kdvéhdz
a Dunapartl koráén, Wime-e. zártén 

Ma és mindennap délután VzV—W-lf e. sala Vtó-tll keidre is 
európai hírt!

CISKOVSKY
^paartatt# han5versenye«, íécyej változatos mtteor.

Ríásff to moleí ételek. Rendes pelrtri ár*fc.

Hallotta-e már?
, Megalakult a ’>.

Magyarországi Kisbirtokos 
Szövetség.

Végre a kisbirtokosok is öntudatra ébredtek és fel­
ismerték a srervezkedés rendkívüli nagy jelentőségét. 
Szükséges is volt már, mert állandóan olyan törvé­
nyeket hozlak reánk, amelyek le?nagyobbhátránynnkra 
vannak. Ilyen a Biemdótörvény ia. Most jön tár­
gyalás alá: á gazdasági kamarákról. A földadótól
bortörvényül)"stk » KÍSbÍríükOSOk Í

Ezeknél nektek is jelen kell lennetek I Nem szabad 
megengedni, hogy folyton nélkül tele hozzanak tör­
vényeket, rólatok. Ide csoportosultatok kisbirtokosok! 
a mi kibontott zászlónk alá. Ingyen megküldjük a
• Szörctség Ismertetőiét« és a progressiv földadóról 
SZOló könyvet, —Szervezkedjünk liteblrtokoaokl

FelviligOFitAsőit fordmja'ok :

A Magyarországi Kisbirtokos Szövetséghez vagy 
A „MAGYAR LOBOGÓ“ szerkesztőségéhez

Budapest. VI, Oieng-eiy ntoxa 82.

NDKIVÖLIE0TVÖS0TCA1

UTCA

Rendkívül olcsó és kényelmes hajójáratok 
Budapest, Vácz és Nagymaros között.

Az Első cs. kir. szab. Dunagőzhaiózási - Társaság 
közi', hogy kedvező időjárás esetén f. é. augusztus hó 9-én 
azaz vasam-p rendkívül olcsó és kényelmes k'rándulás 
hajójáratokat tart fenn Budapest—Vácz—Nagymaros közöt

Indulás Bpest-Petőfl-térről 8-00 órakor de. és 2-30órakor da
, Bntthyány-tcrról 8-05 

» O-Budáról 8-20
Érkezés Váczra ÍO'OO

» Nagymarosra 11-00 
Ind. vissza Nagymarosról 11*30 

» „ Váczról 12M5
Érkezés Bpest-Óbudára 1*10 

» * Batthyány-térrel "25
» > Pctőfi-téire 1-30

2-35 
» 2.50
* 4-30 
. 5'30

* 8.00 
» 8-45 
« 9-40 
» 9-55 
.10-00

Ezen járatok rendkívül mérsékelt menottdijal a következők! 
Bndapeslről-Váczra vagy megfordítva

l hely 40 fillér, ti. hely 30 füléé 
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

I. hely 1 korona, ti. hely 70 fillér, 
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

1- hely 60 fillér, IL hely 40 fillér.
Négy és Hz év közötti gyermekek féláron, kato­

natisztek és katonai hivatalnokok az I. osztályon fel­
áron, katonák (legénység) a II. osztályon féláron a m. 
kir. ál s Klv,lri hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az I. osztályon a II. osztályú jegygyei utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menet- és tértijegyek adatnak ki és pedig - 
Budapes'ről Nagymarosra és vissza

I. hely 150 fill. O. hely 120 fiit 1 
Váczról Nagymarosra cs vissza

I. hely 90 fillér, IT. hely 75 fillér.
Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzhajó közlekedik, me’yen a kö­
zönség eső elől ia védve van. A hajón jó vendéglő van 
p°!g rl árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros éa 
Visegrád között csavargőzös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. 
Ha e járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog közzi tenni.

Budapest, 1908. á forgalmi igazgatósig.

'ca.'fc
készpénzért és részfotro

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll! 1 háló, ebédlő ée etalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg« 
finomabbig, Kéfcs ar egyzék Ingyen, Album 60 Üllór 

bélyegben.

fia® Imre “Skä“
Bndapost, vácil-körnt 9. (Szereesen-Ulcza «írok.''

TATHAKAIAII7I;—•~~
1008.

Útmutató a Magas-Tátrába 
és a Tátrr.vidékl fürdőkbe.

* Zlsqyaror,z4ßl KárpátejyosDIet 
kőzrem..ködösévelszerkesztette :

Dp. Szontag Miklós
kir. tanácsos.
— Átnézte —

Dr. Járma, László.
Térképekkel. 4 uJ kiadás.

Ara 2 kor. 40 fii!.

SINGERésWOLFNER
kiadása,

Pnesf, An^rátüv-nt 10

Most jelent meg:

A BELGYÓGYÁSZAT TANKÖNYVE.
írták

Dr. Gerhardt D,, egyet, tan., Jena; 
Dr. Gumprecht F., egyet, tan., Weimar; 
Dr. Hi. W., egyet, tan., (jetiingen;
Dr. Krans F„ egyet, tan., Berlin;
Dr. Krehl L., egyel, tan., Stranburg; 
Dr. Matthes M., egyet, tan,, Köln ;
Dr, Merlng J„ egvot. tan., Halle;

Kiadta
Dr. MERINO J.

• laifi". , l.úr é, g,- ,-jtftn mílvéno. mii. tankr\ 
■ hittel belgycgyitiatl kim k, Igazgatója

Dr. Minkowski O., e. t. Grrifivald; 
Dr. Mórit* F„ egyet, tan., Gietten; 
Dr. Müller F., egyet tan., Itünchen; 
Dr. Noorden K„ egyet, tan., Bééi; 
Dr. Romberg E., egyot tan., Tübingen; 
Dr. Stern R., egyet, tan., Báron ló; 
Dr. Vlerordt O., egyet, tan., UeiJelbtrg.

A?, fltfldlk (1906.) kiadást fordították

Dr. KOVÁCS RICHARD 
él Dr. LÄUFER LIPÓT.

Átnézte és előszóval ellátta 
Dr KORÁNYI SÁNDOR
a buil*i*«ti egyéteru nyllv. rendee UrtÁnv

AYt kötet. 229 ábrával és ti táblával. Ara 30 korona. 
FRANKDIN-TÁRSUIjAT kiadása.

LAMPEL R.
Kapható

könyvkereskedése (Wodianer P. ée Fiat) r.-fc.- 
nál, Budapest, VL, Asdráeey-ut 21. szám 

éa minden könyvkereskedésben.

w

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht«. Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

Kípes árjegyzőt ingyen f$ bfrtncntVe. 11
5ivteaiisfC2ftfVitetftec»»35í>'te<^g-
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/to EGYETÉRTÉS Péntek, augusztus 7,
B Hirdetési rovatban minden ezd 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
cetlikből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden u • 

egyszeri beiktatása közönséges 
pellt betűkből 4 fillérrel, kompikt 
betűkből szedve6fillérreIfizetendő

"FínzszeförényeR
használtak <e ejak, rendk 
kivflli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
Báivánv-utcza 6>C. 28a

12 cserfatartály
vaspánttal 50 hl-től, feljebb 
150 hl-ig, tartályonként 6 
korona hliterenként, azon­
nal eladó hely Nasice. 
Tulajdonos; Josefine Blau 
Natice,

Csemegeszőlőt
legszebb fehér és piros 
Chasselast 5 kilónként 3 
koronáért, óriási almát, za­
matos körtét, nemesfaju 
szilvát 2 koronáért szállít 
Müller J. szőlőtelepe Kis­
kunhalas.

Miiasztalosnál
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse­
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávorfából igen jó 
minőségben raktár túlzsú­
foltsága miatt igen olcsón. 
Néhány sima angol ebéd­
lő berendezés és úri bú­
torok is vannak készen. 
Réti, Lónyai-ulcza 25.

Kastély
(Biharmegyében) gyönyö­
rűen berendezve, két mel­
léképülettel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedel­
mező szőllővel eladó. Czim 
megtudható; Hőssé Rudolf­
nál Budapest, Nádor-utcza
II. 27809

Modern lákások
III. , Lajos-utcza 70 sz. no­
vemberre 2—3—4—5 szo­
bával, minden modern ké­
nyelemmel, gáz, villany, 
kiadók. Ugyanolt tágas 
pinczehelyiség.

Szőlőt
Gyöngyös-Visontahegyit 5 
kilonkint K 4 —, zamatos 
körtét, rétes- és asztali al­
mát K2.50 „Mátragyöngvc" 
görög, turkesztán, cantalup 
és ananász dinynyétvasú­
ton 25 kilonkint 7 koroná­
ért szállít Lő\vy Gyula 
mintagazdarága Gyöngyö­
sön.

Zálogczédulákat,
brflliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilltánsokért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Slp- 
utcza 8. 27133

Saját gyártmány!
vas-ésrázbuiorok
Rézágy______ 45.-. fit
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.60 »
Sodronyágy-betét 3.50 » 
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 28046

WEISZ LIPOT
Klrály-utcza 99. szám. 

TEIEFON 67—OE.

Vikii amos
világítás

Bajit dynamóval, lakó« 
báliak, gazdaságok ré­
széire. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Sírigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, (jyár-utcza 1. sz.

27855

Jogi-,
Brigorlatokra, 

alap- és álló iákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre

Äntdn államszám- 
il állata vizsgára 

teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
IV. Hagyar-ntcza 8. Öl­
em. 6. (ezelőtt Rózsa­

utca 44.)

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetőm.

Singer Mob
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 61. szám. 

Izabella-utcasarkán

Vadászfegyver
gyűjtemény, részben örök­
ségből származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Eiőrefekvö 
lakalszerkezetü, modern 

Hainmerles 35 foript. 
Grener-záru, liUcksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Brnnning Welodogghamer- 
les, ugyanitt Oörz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fényképézógep, egy perzsa- 
szőnyeg es egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem« 
tér 5. szám. Radónái. /9083I

FARAGÓ J.
mübutorraklár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, Váczl ■ ntcza 2.
Elfogad teljes lakberende­
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- es díszítő- 

munkákat. 27881 
Mintaraktár mlitószl kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből.

Kőllsépvplés diimpni«—•

Csemegeszőlő
csakis nemes fajok posta­
kosaranként 3 kőiért, má­
zsánként 40 korért, szeglü- 
körle. csemege alma, tur­
kesztán és görög dinnye 
fejes káposzta, paradicsom' 
tejes ktikoricza, kovászo-' 
uborka zöld-paprika vegyes 
sen vagy egyenként 2 kor­
ért, ismételadóknak külön 
árajánlatot küld Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról

ELEKTRO™
MOTOROK

minden n«nry*ágt>an, 41- 
Undó otigj raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

(.last Fwnn Ur 1». a*.

Magánnyomozó
tör 7. bejegyzett cég d-
vállal blsaíml, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését e el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki­
nyomozását, bel ás kül­
földön. Barna Libor dá­
nost Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16. Telefon 
103—63. 28587

r bo
Varr

Wlnt»
dfldpei

rtivÄ* es

Fartelagyär

Slenooraíai
Bákóczl-nt 60,1. em .ezelőtt 
Váczi-kőrut 83. Ingyenes 
géplrásoktatás az összes 
Irógéprendszereken. Díjta­
lan és biztos állásközvetí­
tés. A „Slenográfla" orszá­
gos Gébelsberger gyorsíró- 
és góplrélskolában havonta 
uj magyar, német, gyors­
írást, gépírást és kereske­
delmi szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vilalrásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító- és 
másolólroda. lieiratások 
naponta az intézet helyi­
ségeiben kizárólag Rákóczi­
ul tO. Össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

Csemege-szőlő
csakis nemes fajok posla- 
kosaranként 3 korért, má­
zsánként 40 k.-ért, csemege 
alma, káposzta, turkeszlán- 
cz.ukor dinnye, patadlcsom 
bármelyiknek mázsáját 16 
korért, görög dinnyét tiz, 
szegfű-körtét 23, kovászos 
uborkának száza kettő, 
zöldpaprikának 1 korér1, 
fentiekből postakoraran- 
kénl egyenként vagy vegye­
sen 2 korért szállítja Szabó 
C ongrádról.

Kolozsvári
jogtudományié* állam­

tudományi szlgorla 
tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan éi lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálle 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazást al. Levél­
ben érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolosa- 
vár. Magyar-tx. tt.

ffi listnól Budapest, MO* 
láda-utca SÍ Mindsna
Vilid

Modern
urasági bútorok
alkalmi Tétele és eladása
háló-y ebédlő-, szalón- 
urlszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. ez. ezelőtt Oyár-ntcza

Talefor 14—08«

BÚTOR
tmrésról# tinea 
azért bútor, hálóst 
ganzen szobák Szalon I 
fotellek, gyönyörű 
díván, Dőrezél^ irt 
kormnónm te 
darabok t Fllflea B, 
kertász-uteza 43, l 
ntcza sarokházban.

Magyar Tanügyi
Intézőt. (Hatóságilag en­
gedélyezve.) József-körut 
lo. Felvllágosilást nyújt 
ugv bel — mint külföldi is­
kolákról, elintéz minden a 

tanügy körébe tartozó 
ügyet, elintéz iskolai be* 
Íratásokat, gondoskodik 
középiskolai tanulóknak, 
egyetemi hallgatóknak tisz­
tességes családoknál le­
endő clbelmésérói, ellá­
tásáról. Szülőket gyerme­
keiknek minden egyes tan­
tárgyból való előmenetelé­
ről az iskolában, valamint 
lakásán való viselkedéséről 
kéthetenként, illetve havon­
ként körülményesen érte­
síti, reájuk felflml. Be­
szerzi a könyveket és tan­
szereket. A tanulók korre­
petálásáról gondoskodik. 
Tonitó-személyzetel (tanár, 
nevelő, lanito, nevelőnő) 
ajánl, illetve elhchez. Ta­
nácsot, felvilágosítást és 
útmutatást ad magán vizs­
gálati ügyben. 28949

A legelőnyösebb részletfizetésre
zongorát.
piantnót. 

czim halmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
alján kitérőiig csakis

Reményi D0öXu,e‘
Prospektes is Árjegyzék ln» 

gyen.
Budapest, Király-» 

68. arám.

Magánkutató Iroda
Eákóczi-nt 70. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Hapyary 
Déza. Telefon 67—47.27750

BÚTOROK
káló-, ebédlő«, szalont* 
rendezések, továbbá őri- 
Boba, Iroda berendezései 
rét* éi mahagóni bátorok; 
Bényegek és függönyök 
«lódl angol bőrgarnitúrái 

eladása éa vétele,

Wechsler Hdrolyeí
m, Klráfy-ttfcza 23, Rám 

L emelet 261 
tetociy-atca zárok.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszilésel összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymcző-utcza E 
46. szám. 27903A
Magv. tor. államvasutak. 
80077/908, számhoz.

Hirdetmény.
A magyar királyi állam­

vasutak zágrábi üzletveze- 
tősége nyilvános versenyt 
hirdet a magy. királyi 
államvasutak Dombovár- 
báttaszéki vonalán fekvő 
állomásokon létosiicndő 
összes magas építmények 
munkáinak végrehajtására.

A tervek, költségvetés, 
a szerződési tervezet, az 
ajánlati minta, a pályázati 
feltételek, valamint a külön 
épü el leírás Zágrábban a 
maeyar királyi államvas­
utak zágrábi üzletvezetésé- 
gének pályafenntartási ősz 
tályában (Mihauovic-utcza 
12. sz. I. em. 29. ajtó) cs 
a szekszárdi osztálymér­
nökségnél a hivatalos órák 
alatt megszerezhetők és 
pedig a tervek és költség­
vetés 20, a kiírási művelet 
3 koronáért.

Az ajánlatok legkésőbb 
1008 évi augusztus hó 
29-ike déli 12 óráig nyúj­
tandók be a zágrábi üzlet- 
vezetőség általános osztá­
lyánál (Zágráb, Mibanovic- 
utca 12, sz. földszint).

A z ajánlatok egy korona, 
az ajánlat mellékletei iven- 
kint 30 filléres bélyeggel 
ellátva és lepecsételve a 
következő felirattal nyúj­
tandók be : »A j á n 1 a t* 
»Dombovár-háttaszéki vo­
nal állomásain létesítendő 
összes magasépitmények 
építési munkáira *

Csak az összes mun­
kákra tett ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni. Az aján­
lat benyújtását megelőző 
napon vagyis 1909. augusz­
tus hó 28-án 12 óráig az 
ajánlat végösszegnek 
250,000 koronáig tericdö 
része után 5% azaz öl szá­
zalék az ezen Összeget 
meghaladó érték után pe­
dig 2°, o azaz kettő banát- 
pénz gyanánt teendő io a 
magyar királyi államvasu­
tak zágrábi gyüjtöpénztánl- 
nál Zágráb, Mihnnovic u. 
12 sz. töldszli t akár kész­
pénzben, akár állami letétre 
alkalmas óvadékképes ér­
tékpapírokban.

A bánatpénzről széló 
letétjegy az ajánlathoz nem 
csato'an ló, Az értékpapí­
rok a budapesti áru és ér­
téktőzsdén legutóbb jegy­
zett árfolyam szerint, 
számíttatnak do névértékűn 
felül számításba nem vé­
tetnek.

Posta utján küldött aján­
latok és bánatpénzek, térti 
vevénnycl adandók fel.

A magyar királyi állam­
vasutak fizlotvezctösége 

elótt ismeretlen ajánlat­
tevők tartoznak szállító 
képességüket és megbíz­
hatóságukat azon kereske­
delmi és iparkamra bizony­
latával igazolni, melyhez 
vállalatuk telepe szerint 
tartoznak.

Olyan ajánlattevők, kik 
a pályázat tárgyát képező 
munkák teljesítésére tör­
vényes képcsitéssel nem 
bírnának, kötelesek aján­
latukban ily képesítéssel 
bíró megbizotatt megnevez­
ni ér annak képesítését 
igazolni.
Zágráb, 1908. évi julius hó.

A* tUletvezeloség,

AVILÁG9TL

Balogh Eleknél
Balatonban yóbe 5 kilós 
poslakosár szőlő 3 koro­
náért kapható. Ugyanok
140 hl. badacsonyvidéki 
bor eladó.
Az i. cs. k. Szab. Duna-

gózhajózusi Társaság
közhírré teszi, hogy ICar. 
lócza állomását, a kedve­
zőtlen vízviszonyok folytán 
1908. augusztus 6-ától fog­
va a postahajóforgalomra 
nézve beszüntetni kény 

telenitett.

Nevelönökeí
német, angol, francziákaf, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelőnőket zene és nyelv- 
ismerettel sürgősen kere­
sek. Szeghcőnó 8. Lujza, 
Budapest, VI. kér., Des- 
scw'fv-iiiczn 2?, 9»3??.
Benzinmotorok

1—kertiig műhelyünkben
gyárilag kijavítva, valamint nj 
motorok ig, jótállással tg ked- 
vozti fizetni föl létolok melleit 

kaphatók
KÁLLAI motorleicpéii
Budapest, VI., Nagymczö-utozu 43.
Ugyanitt hasznait gözcnóplukész*
lofi'k Ab Ar1 A>n n m '>tc ' « « i > i1 ' c

újdonság;
GYULAI PÁL

DRAMATURGIA!
DOLGOZATOK

Két kötet.
Ara főzve 1G korona. 
Dlszkfitósbon 22 kor.

Kapható
LAMPEL R. kőnyvkercslícdési
(WodlanerF.és Fiai)r.-t.*nál 
Budapest, VL.Andrássy-út 21
éj minden ktinyvkerrskedt^hen.
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^omatott a »Globus« kiadóvállalat részvénytársaság körlorgógópein Budapest. Aradi-uteza 8. szám


